
ACTA 06212019 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO 

ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, DE FECHA VEINTE DE AGOSTO 

DE DOS MIL DIECINUEVE. - - - - ------- - --- - - - - - - ---- - - - - --- - - --- - -

Siendo las catorce horas con cuatro minutos del dla veinte de agosto de dos 

mil diecinueve, se reunieron los integrantes del Pleno del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, el Maestro en Derecho, Aldrin Martín Bricei'lo Conrado, la Licenciada 

en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz y el Doctor en Derecho, Carios 

Fernando Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, 

respectivamente, con la asistencia de la Directora General Ejecutiva, Licenciada 

en Derecho, Lelicia Yaroslava Tejero Cámara, para efectos de celebrar la sesión 

ordinaria del Pleno para la que fueron convocados de conformidad con los 

articulas 19 y 22 fracción 111 de la ley de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública del Estado de Yucatán y los artículos 10, 12 fracción 11, 15 y 16 del 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Datos Personales. 

Acto seguido el Comisionado Presidente del Instituto, otorgó el uso de la voz 

a la Directora General Ejecutiva, quien de conformidad con lo establecido en el 

numeral 14 fracción IV del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, procedió al pase de lista correspondiente, informando al primer e 

cita la existencia del quórum reglamentario; por lo anterior, el Comisio 

Presidente en términos de lo establecido en los artículos 12 fracciones IV y V, 

19 del Reglamento Interior en cita, declaró legalmente constituida la sesión 

ordinaria del Pleno en virtud de encontrarse el quórum reglamentario, acorde al 

segundo punto del Orden del Dia. 

Acto seguido, el Comisionado Presidente solicitó a la Di clara General 

Ejecutiva dar cuenta de! orden del día de la presente ses· n, por lo que la 

segunda citada, atendiendo a lo estipulado en el articu 14 fracción V del 

términos· 



1.- Lista de Asistencia. 

11.- Declaración de estar legalmente constituido el Pleno para la celebración de la 
sesión. 

111.- Lectura y aprobación del orden del día. 

IV.- Aprobación del acta anterior 

V.- Asuntos en cartera: 

1. Proyectos de Resolución de Recursos de Revisión: 

1.1 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 940/2019 en contra del 

Ayuntamiento de Conkal , Yucatán. 

1.2 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 94112019 en contra del 

Partido MORENA. 

1.3 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 94212019 en contra del 

Partido Acción Nacional. 

1.4 Aprobación, en su caso , del proyecto de resolución relati.vo al recurso dyj, 
revisión radicado bajo el número de expediente 943/2019 en contra del 

Ayuntamiento de Tinum, Yucatán . 

1.5 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso e 

revisión radicado bajo et número de expediente 944/2019 en contra del 

Ayuntamiento de Umán, Yucatán . 

1.6 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 945/2019 en contra del 

Instituto de Seguridad Social de los Trabajadores del Estado de Yucatán 

1.7. Aprobac.ión, en su caso, del proyecto de resolución relativ~r~rso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 946/2019 en cont a del 

Ayuntamiento de Conkal , Yucatán 

1.8 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 94712019 en contra de'l 

Ayuntamiento de Conkal, Yucatán. 

1.9 Aprobación, en su caso , del proyecto de resolución relativo al rec o de 

revisión radicado bajo el número de expediente 94912019 en c 

Ayuntam;ento de Half ch6, Yuc~ 



1.10 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativ~I o 

de revisión radicado bajo el número de expedien~e 950/2019 en nt de a 

Secretaria de Investigación, Innovación y Educación Superior. 

1.11 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 

de revisión radicado bajo el número de expediente 954/2019 en contra del 

Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de Yucatán. 

1.12 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 

de revisión radicado bajo el número de expediente 95512019 en contra de la 

Fiscalía General del Estado de Yucatán. 

1.13 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 

de revisión radicado bajo el número de expediente 95712019 en contra del 

Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán 

2. Proyectos de modificación de las resoluciones emitidas a los recursos de 

revisión: 

2.1 Aprobación, en su caso, del proyecto de modificación de la resolución 

emitida en el recurso de revisión radicado bajo el número de expediente 

12012019 en contra de la Secretaria de la Contraloría General, con motivo 

del recurso de inconformidad 0084/19. 

2.2 Aprobación, en su caso, del proyecto de modificación de la resolución 

emitida en el recurso de revisión radicado bajo el número de expediente 

126/2019 en contra de la Fiscalia General del Estado, con motivo del recurscy 

de inconformidad 0083/19. V 
3. Proyectos de Resolución de Procedimientos de Denuncia: 

3.1 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al 

procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 112/2019 

y su acumulado 113/2019 en contra de la Central de Abasto Mérida. 

3.2 Aprobación, en su caso. del proyecto de resolución relativo al 

procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 11412019 

en contra de la Secretaría de Salud. 

3.3 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al 

procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 11512019 

en contra de la Secretarla General de Gobierno. 

3.4 Aprobación, en su caso, del proyecto de r solución relativo al 

procedimiento de denuncia radicado bajo el númer 

en contra del Ayuntamiento de Maxcanú, Yucatá 



3.5 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al 

procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 11812019 

en contra del Ayuntamiento de Dzitas. Yucatán. 

VI.- Asuntos Generales. 

VII.- Clausura de ta sesión y elaboración del acta correspondiente. 

El Comisionado Presidente de conformidad con lo establecido en el artículo 

16 del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia , Acceso a la 

Información Pública y Protección de Datos Personales, sometió a consideración 

del Pleno. para la aprobación, en su caso. el orden del día presentado por la 

Directora General Ejecutiva, y en términos de lo instaurado en el articulo 12 

fracción XI del Reglamento Interior en cita, se tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno. el orden del día 

expuesto durante la sesión por la Directora General Ejecutiva. en los términos Y 
antes esc,;tos. tJ 

Durante el desahogo del punto IV del orden del dia, el Comisionaífo 

Presidente procedió a tomar el sentido del voto del Pleno, respecto del acta 

marcada con el número 06112019 de la sesión ordinaria de fecha 16 de agosto de 

2019, en los términos circulados a los correos institucionales, siendo el resultado 

de la votación el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, el acta marcada 

con el número 06112019, de la sesión ordinaria de fecha 16 de agosto de 2019, en 

los términos circulados a los correos electrónicos institucionales. 

Acto seguido, el Comisionado Presidente en razón del volumen de los 

proyectos de resoluciones de los recursos de revisión que el dí de hoy se 

someterán a votación, manifestó que únicamente se circuló al Pleno la fichas 

técnicas donde se pueden advertir los fundamentos legales y argumentos que on 

necesarios para el correcto análisis de los 13 proyectos en tema, asi como 

sentido de los mismos, por lo que en cumplimiento de lo aprobado por el PI 

med iante acuerdo de fecha 09 de diciembre de 2016; en el cual se autor· 

presentar de forma abreviada durante las sesiones, los proyectos de resolu ión 

que hayan 5'do p,ev,amente wculado7''°' con el fm de 



el tiempo para lograr una mayor eficacia en el desarrollo de las ~viSf~· s 

sustantivas del mismo y en virtud de lo manifestado en el artícVis del 

Reglamento Interior del lnaip Yucatán, expresó que no se dará lectura lo 

proyectos de resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo los 

numeras de expedientes 940/2019, 94112019, 942/2019, 943/2019, 94412019, 

94512019, 946/2019, 94712019, 94912019, 950/2019, 954/2019, 95512019 y 

95712019, sin embargo, el Comisionado Presidente manifestó que las fichas 

técnicas de los proyectos en comento, estarán integradas a la presente acta. Se 

adjuntan lntegramente las ponencias remitidas por la Secretaría Técnica a los 

correos institucionales. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 940/2019 

Sujeto obflgado: Conkal, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha da solicitud de acceso: El dfa seis de mayo de dos mil diecinueve, registrada 

bajo el folio número 008501 19. en la cual requirió lo siguiente: "Solicito ccpia de la 

Deciaración Inicial de s;tuación patrimonial y de interés de todos y cade uno de los 

integrantes del Cabildo actual del H. Ayuntamiento Constitucional de Conkal, del periodo 

2018al2021. ". 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El treinta de mayo de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: La notificación, entrega o puesta a disposición de información en una 

modalidad o formato distinto al so/icilado y la falla, def1eiencia o insuficiencia de la 

fundamentación y/o motivación en la raspuesta emitida. 

Fecha de Interposición del recurso: El seis de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información P(lqtica del Estado de Yucatán 

Ley General de Responsabilidades Administrativas. 

Ley de Responsabilidades Administrativas del Estado de Yucatán 

L~y do Gob;omo de'" M"";,;p~• del E"•dodo 7~ 



Area que resultó competente: El Órgano de Control lnremo o en su caso e! Síndico 

Municipal. 

Conducta: En fecha treinta de mayo de dos mil diecinueve, la Unidad de Transparencia 

del Ayuntamiento de Conkal, Yucatán, a través de la Plataforma Nacional de 

Transparencia, via Sistema lnfomex. hizo del conocimiento de !a parte recurrente la 

respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, a través de la cual puso a disposición 

del particular la información requerida para consulta pública en /as instalaciones del 

citado Ayuntamiento; inconforme con dicha respuesta, la parte recurrente, interpuso el 

medio de impugnación que nos compete, contra lo que a su juicio versa en la 

notificación. entrega o puesta a disposición de información en una modalidad o formato 

distinto al solicitado y la falta. deficiencia o insuficiencia de la fundamentación y/o 

motivación. en le .respuesta emitida. misma que resultó procedente de conformidad ªY" 
fracciones VII y XII del articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

lnformac1ónPübl!ca. 

Admitido el presente Recurso de Revisión. en fecha veinticuatro de junio de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Sujeto Obligado para que dentro del término de siete 

dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo. manifestara lo que a su 

derecho e-0nviniera, según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 111 de la Ley de la 

Materia, siendo el caso que dentro del término legal otorgado para teles efectos, el 

Sujeto Obligado no rindió alega/os. ni tampoco pretendió con posterion·dad a la solicitud 

de acceso modificar o revocar el acto recJamado. esto a fin que el recurso de revisión 

que nos ocupa quedara sin materia de estudio. ya que de las constancias que obran en 

autos no se advierte alguna que as/ Jo acredite 

En este sentido, del análisis efectuado a las documentales que integran el expediente del 

Recurso de Revisión que nos ocupa, se advierte que el Sujeto Obligado, con base en la 

respuesta proporcionada por el Sindico Municipal, puso a disposición del solicitante la 

información requerida, para consulta f/sica en las oficinas de la Unidad de Transparencia 

que nos ocupa, sin fundamentar ni motivar las razones por los cuales se encontraba 

impedido para entregarla en la modalidad peticionada por la parte solicitan/e, esto es, en 

versión digital a través de !a Plataforma Nacional de Transparencia, vla Sistema lnfomex, 

no cumpliendo as/ con los señalado en el artfculo 133 de la Ley General de 

Transparencia y Acceso e le Información Pública y, en consecuencia, no~ Ita ajustada 

a derecho la conducta desarrollada por el Sujeto Obligado 

Sentido: Se modifica la conducta del Ayuntamiento de Conkal, Yucatán, y se le instruye 

a éste, para que a través de la Unidad de Transparencia, realice lo siguiente.- Requiera 

de nueva cuenta al Síndico MÜriiclpa/ para que entregue la información solicitada e a 

modalidad en que fuera requerida por la parte recurrente, esto es, en versión d' tal a 

pública correspondiente. o bien, de manera 



justifiquen por qué se encuentra impedido para entregar dichos convenios en la 

modalidad peticionada por la parte solicitante, y por ende, la necesidad de ofrecer otra 

modalidad; Ponga a disposición de la parte recurrente la respuesta del Area competente 

referida en el punto anterior; Notifique a l ciudadano todo lo actuado a través del comJo 

electrónico proporcionad para tales efectos y, Envié al Pleno las constancias que 

acrediten las gestiones respectivas para dar cumplimiento a lo previsto en la presente 

determinación. 

Plazo para cumpllr e Informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa". 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martin Bricei'\o Conrado. 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Número de expediente: 94112019. 

Sujeto obligado: Partido MORENA 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El diez de mayo de dos mil diecinueve, registrada con el 

nómero de follo 00956919, en la que requ;rió: "solicito que me proporcionen los 

registros de asistencia de todos los servidores públicos d irectivos del mes de abril 

2019". 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El veintitrés de mayo de dos mil 

diecinueve. 

Acto reclamado: La declaración de inexistencia de información. 

Fecha de interposición del recurso: El seis de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatsn 

Constitución Polflica del Estado de Yucatán. 

Ley de Partidos Pollticos del Estado de Yucattm. 

Estatufo de MORENA 

Reglamento de Finanzas. 



Conducta: En fecha veintitrés de mayo de dos mil diecinueve, el Sujeto Obligado hizo 

del conocimiento del particular, la inexistencia de la información solicitada; inconforme 

con la respuesta, el particular interpuso el medio de impugnación que nos ocupa, 

resultando procedente en términos de la fracción 11 del articulo 143 de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Púbica. 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha dos de julio de dos mil diecinueve, 

se corrió traslado al Sujeto Obligado para que dentro del término de siete dlas hábiles 

siguientes al de la notirtcación del referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho 

conviniera, según dispone el artfculo 150 fracciones 11y111 de la Ley de la Materia, siendo 

el caso que dentro del término legal otorgado para tales efectos, los rindió. de los cuales 

se advirtió la existencia del acto reclamado. 

A continuación, se procederá valorar la declaración de inexistencia emitida por parte~" 

Sujet~ Obligado, en cuanto a la información inherente correspondiente al contenido en 

esludro. 

En lo que respecta a la declaración de inexistencia realizada por el sujeto obligado, es 

oportuno precisar que la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública, la prevé en el artfculo 129. 

En este sentido, si el Sujeto Obligado determinare declarar la inexistencia de la 

información, para proceder de esa manera deberá hacerlo atendiendo a lo previsto en la 

legislación, siendo que al no existir un procedimiento establecido especlficamente, de 

conformidad a lo contemplado en los ordinales 131, 138 y 139 de la Ley General de la 

Materia, y de la interpretación armónica a Ja legislación en comento. deberá cumplirse al 

menos con lo siguiente 

a) La Unidad de Transparencia deberá acreditar haber requerido a todas las Areas 

competentes. 

b) El Ares competente deberá informar haber realizado una búsqueda exhaustiva de la 

información solicitada, motivando la inexistencia de la misma y brindando de esa forma 

certeza jurldica al particular, remitiendo la solicitud al Comité de Transparencia 

respectivo, junto con el escrito en el que funde y motive su proceder. 

c) El Comité de Transparencia deberá: /) analizar al caso y tomar las medidas 

su caso, confirme la inexistencia da la información, la cual deberá 

de búsqueda exhaustivo, seflalando también las circunstancias de tiempo, modo y luga 

qua genera'fn la inexistencia.! 111) Ordenar. siempre que sea materialmente posible. 

qua se genere o sa reponga fá mformación en caso da qua ésta tuviera que existir an I 

motivada, las razones por las cuales en el ca J 



competencias o funciones, lo cual notificará el solicitante e través de 18 Unidad de 

Transparencia. Y 

d) Se deberá notificar al particular le resolución del Comité de Transparencia 

Sirve de apoyo a lo anterior el Criterio de Interpretación 0212018, emitido, por el Pleno de 

este Instituto, en fecha veinticuatro de julio de dos mil dieciocho, y publicado en el Diario 

Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán, el WJintisiete del propio mes y afio, a través 

del ejemplar marcado con el nümero 33.645, el cual lleva por rubro: "PROCEDIMIENTO 

A SEGUIR POR PARTE DEL SUJETO OBLIGADO PARA LA DECLARACIÓN DE 

INEXISTENCIA DE LA INFORMACIÓN. " 

Del análisis efectuado a la declaración de inexistencia, se desprende que la autotidad no 

justif/C6 haber requerido al área que acorde a sus funciones resultó competente para 

conocer de la información. a fin que esta realizara su bósqueda exhaustiva o bien. 

fundara y motivara la inexistencia de la información. a fin de que fuera hecha del 

conocimiento del Comité de Transparencia. a efecto que este último emitiera 

determinación en la que confirmare, modificare o revocare la misma, para as! brindarle 

cetfeia jurídica a la parte recurrente sobre la información que desea obtener, por fo que f--
no resulta procedente fa conducta desarrollada por el Sujeto Obligado. ¿::::;' 

Sentido: Se revoca la conducta del Sujeto Obligado y se instruye e éste para que a 
lrovés de la Unidad de Transparencia reeliee lo siguiente· 

• Requiera e la Secretaria de Finanzas, a fin que realice la bósqueda de la 

información solicitada y la entregue, o bien, proc6da a declarar fundada y motivad amente 

su ine""is/ancia atendiendo al procedimiento previsto en los ordinales 138 y 139 de la Ley 

General de Transparencia y Acceso a la Información Pública; 

• Ponga a disposición de la parte recu"ente la información que le hubieren remitido el 

Area setlalada en el punto que precede en fa que entregue la información solicitada, o 

bien. en la que funde y motive la inexistencia y todas las constancias que se hubie n 

realizado con motivo de la inexistencia, as/ como /as actuaciones realizadas por pa 

Comité de Transparencia. 

• Notifique a la parte recurrente las respuestas correspondientes a trevés del 

electrónico proporcionado para ralas afectos, e 

• Informe al Plano del Instituto y remita las constancias que acrediten las gestiones 

respectivas para dar cumplimiento a lo previsto en ta presente determinación 

Plazo para cumplir e Informar lo ordenado: Diez dlas h/Jbiles contados a partir de la 

notmcación de la resolución que nos ocupa~. 

Comisionado Ponente: Doctor en 

Ponencia: 

"Número de expediente: 94212019. f}J 



Sujeto obligado: Partido Acción Nacional_ 

ANTECEDENTES 

Fecha de sollcltud de acceso: El nueve de mayo de dos mil diecinueve, con el número 

de folio 00956019, en la que se requirió: 

"Solicito copla de los recibos de pago de cuotas de todos los mllltantes del PAN 

en Yucatán que trabajan en el Ayuntamienro de Mérida y en el gobierno del Estado 

de Yucatán, de todos los niveles. desde el gobernador y alcalde, hasta los 

secretarios, jefes de departamento y empleados de dependencias que tienen la 

obligación de pagar cuotas al PAN Yucatán de acuerdo a los estatutos generales 

del Partido Acción Nacional y sus reglamentos respectivos." 

Acto reclamado: La falta de respuesta del Sujeto Obligado 

Fecha de interposición del recurso: El día seis de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatlvfdad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Estatutos Generales del Partido Acción Nacional 

Reglamento de los Órganos Estatales y Municipales del Partido Acción Nacional_ 

Área que resultó competente: Tesorerfa del Comité Directivo Estatal del Partido Acción 

Nacional en Yucatán 

Conducta: En fecha seis de junio de dos mil diecinueve el particular interpuso el 

presente recurso de revisión en contra de la falta de respuesta a su solicitud de acceso 

por parte del Sujeto Obligado. mismo que se admitió de conformidad a la fracción VI del 

artlcu/o 143 de la U~y General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Una vez admitido el presente medio de impugnación, el Partido Acción Nacional 

determinó emitir una nueva respuesta con la intención de modificar el acto reclamado. y 

por ende, cesar los efectos del medio de impugnación que nos ocUpe or lo que a 

continuación se de terminará si en la especie se actualiza alguna ca 1 de 

sobreseimiento. 

De las constancias que obran en autos, se obseNa que el Sujeto Obligado en fecha 

primero de julio de dos- mil diecinueve presentó ante la Oficialía de Partes de este 

Organismo Autónomo sus alegatos a través del oficio número CDE.UT.31.11312019, c 

recurso de revisión. pues manifiesta que pone 



través de la Plataforma Nacional de Transparencia, via Sistema F la 

información que a su juiciO corresponde a lo solicitado; remitiendo para a ar. u di o 

las siguientes documentales: 1) oficio CDEUT.31.06912019. de fecha diez de ay del 

afio en curso, dingido al Tesorero del Comité Directivo Estatal del PAN en Yucatán; 2) 

oficio CDE.UT.31 .10812019, de fecha veinticinco de juniO del presente allo. destinado al 

citado Tesorero; 3) capturas de pantalla de la Plataforma Nacional de Transparencia, 

donde se obseNa el seguimiento de la solicitud de acceso que nos ocupa, y 4) captura 

de pantalla donde se advierte la respuesta del Sujeto Obligado a la solicitud de acceso 

que nos compete 

Del estudio efectuado a las constancias antes relaciOnadas. se advielte que la autoridad 

dio respuesta a la solicitud de acceso materia de estudio a través de la Plataforma 

Nacional de Transparencia, vfa Sistema INFOMEX, por/o que este Cuerpo Colegiado a 

fin de recabar mayores elementos para emitir la presente definitiva, en uso de la 

atribución prevista en la fracción XXII del ordinal 9 del Reglamento Interior del Instituto 

Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, vigente, consultó a través del portal de la Plataforma Nacional de 

Transparencia, la página del Sistema de Información Electrónica /NFOMEX, en 

especifico el link siguiente. htto:llinfomex.tranSDarenciavucatan.orq.mxllnfomexYucatanl. 

y al seleccionar el rubro denominado: ·solicitudes de Información • e ingresar el fo/iO de la 
solicitud de acceso que nos ocupa, se vislumbró entre diversos casilleros el que lleva por 

titulo "Respuesta', el cual sella/a en la parle inferior lo siguiente: ·F. Entrega Información 

~ •. constatando que en efecto se encuentra la respuesta a la solicitud de 

accesoalainformaciónencuestión, siendo que para fines ilustrativos a continuación se ~ 
msertará lo advertido en la consulta: # 

Folio de la Fecha de Unid~d de 
solicitud Captura lnfommión 

Respuesta 

1Soílcit1Jd 

Folio: aü9~1S 

Fechade Recursode 
Respuestarevisión{en 

modetem) 
009 56019 09.'05!20\9 Pi\R11DOACCiON F.Entrega 27,.QW019 

NACIONAi. 11'.oonaciool'ia 
l!lfamtx 
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Del estudio efectuado a las constancias antes relacionadas, en especifico, la on;ma ue 

se advirtió de la consulta efectuada a la Plataforma Nacional de Transpa nci , se 

observa que el Area competente, esto es, el Tesorero del Comité Directivo 

Partido Acción Nacional en Yucatan, quien de conformidad a lo previsto en el artlc 78 

del Reglamento de los órganos Estatales y Municipales del Partido Acción Nacional, es 

la Unica instancia de administración de /-Os recursos físicos, materiales y financieros del 

partido en el Estado, dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, pues refuió lo 

siguiente: "CON RESPECTO A LA DOCUMENTACIÓN QUE SUSTENTE O SOPORTE 

DICHOS RECIBOS DE APORTACIÓN, SE PONE A DISPOSICIÓN DEL SOLICITANTE 

EN FORMA F{SICA DICHA DOCUMENTACIÓN EN LAS OFICINAS DEL COMITE5. 

DIRECTIVO ESTATAL DEL PAN EN YUCATAN ... LO ANTERIOR EN VIRTUD DE QUE 

ÉSTA INSTITUCIÓN POLITICA CUENTA CON LA DOCUMENTACIÓN F(SJCA Y POR 

EL VOLUMEN DE INFORMACIÓN SE ES D/F(CJL FOTOCOPIAR LOS RECIBOS DE 

APORTACIONES". 

Desprendiéndose que la información solicitada se encuentra en los archivos del Sujeto 

Obligado, y atendiendo a lo previsto en el articulo 133 de la Ley General de la Materia, la 

autoridad cuenta con la información para consulta in situ. pues en razón del volumen de 

la misma. le es dificil proporcionarle en copias simples, y en consecuencia, procesarle 

para su escaneo y suministrarla en la modalidad soJicítada, esto es, en modalidad 

electrónica. 

Por todo lo expuesto, se determina que si resulta ecerlado el proceder del Sujeto 

Obligado, logrando modificar el acto reclamado, en consecuencia, dejando sin materia el 

presente medio de impu~nación, y, por ende. , logrando cesar lisa y llanamente ~ ~ 
efec/os del recurso da revisión que nos ocupa c:/7' 
Apoya lo anterior, la tesis emitida por la Segunda Sala de la Suprema Corte de Justicia 

de la Nación, localizable en: No. de Registro: 193758, Novena Época, Jurisprudencia, 

Fuente: Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta IX, Junio da 1999, Materia (s): 

Común, Tesis: 2a.IJ.59199, Página 38, cuyo rubro es el siguiente: " CESACIÓN DE 

EFECTOS EN AMPARO. ESTA CAUSA DE IMPROCEDENCIA SE ACTUALIZA 

CUANDO TODOS LOS EFECTOS DEL ACTO RECLAMADO SON DESTRUIDOS EN 

FORMA TOTAL E INCONDICIONAL.": la cual es aplicable por anelogla en este caso de 

COflformidad a la diversa emitida por el mismo Alto Tribunal, consultable en: No. de 

Registro: 172743, Novena Época, Instancia: Segunda Sala, Tesis Aislada, F11Bnte: 

Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta XXV, Abril de 2007, Materia (s): 

Común, Tesis: 2e.XXXll2007, Página 56-0; cuyo rubro se transcribe a continuación: 

"JURISPRUDENCIA DE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN. L 

HECHO DE QUE EN ÉSTA NO SE HAYA INTERPRETADO EL MISMO PREC TO 

INAPLICABILIDAD." 

De lo expuesto, resulta evidente que en la especie 

sobreseimiento prevista en et ertfcuto 156, fracción 111, de la Ley Ge eral de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública. causal de referencia que a la Ira dice· 

()/ 



ARTICULO 156. EL RECURSO SERÁ SOBRESEÍDO, EN TODO O EN PARTE, 

CUANDO, UNA VEZ ADMITIDO, SE ACTUALICEN ALGUNO DE LOS SIGUIENTES 

SUPUESTOS: 

111. EL SUJETO OBLIGADO RESPONSABLE DEL ACTO LO MODIFIQUE O 

REVOQUE DE TAL MANERA QUE EL RECURSO DE REVISIÓN QUEDE SIN 

MATERIA, D 

Sentido: Se sobresee en el presente recurso de revisión por actualizarse el supuesto 

previsto en la fracción 111 del articulo 156 de la Ley General de la Materia"_ 

Comisionada Ponente: licenciada en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz 

Ponencia: 

"Nümero de expediente: 94312019. 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Tinum, Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El veinte de mayo de dos mil diecinueve, con el nümero 

de folio de folio 01016719, a través de la cual se requirió lo siguiente: ·copia digital del 

acta de Instalación del Consejo Municipal de Protección Civil de ese municipio.· 

Acto reclamado: La falla de trámite por parte del Sujeto Obligado. 

Fecha de Interposición del recurso : El siete da junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvidad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Püblica 

Ley da Transparencia y Acceso a la Información Püblica del Estado d& Yucatan 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucalán. 

Ley de Protección Civil del Estado de Yucatán 

Área que resultó competente: Secretarfa Municipal o el Área que resulte competente 

Conducta: En fecha treinta y uno de mayo de dos mil diecinueve, la Unidad de 

Transparencia del Ayuntamiento de Tinum, dio respuesta a la solicitud de ac o 

marcada con el folio 00101679 sella/ando lo siguiente: • J 



inconforme con ello, el ciudadano ínterpuso el medio de impugnación que nos 

contra la citada respuesta dictada por parte del Sujeto Obligado, resultando 

en términos de la fracción X del artículo 143 de la Ley General de Tra 

Acceso a la Información Pública 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha veintidós de mayo de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Ayuntamiento de Tinum. Yucatán, para qua dentro del 

término de siete dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo, 

manifestara lo que a su derecho conviniera, según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 

111 de la Ley de la Materia. siendo el caso ql#j dentro da/ término legal otorgado para 

tales efectos, el Sujeto Obligado no rindió alegatos, ni tampoco pretendió con 

poslerioridad e la solicitud de acceso modmcar o revocar el acto reclamado, esto a fin 

que el recurso de revisión que nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya que de las 

constancias que obran en autos no se advierte alguna que así lo acredita. 

En este sentido del estudio a la conducta del Sujeto Obligado se advierte que su 

intención ve.rsó en ~querir al particular para efecto que aclara.re el período ad~inistrativo ~ 

del acta de mstalación del Consejo Municipal de Protección CIVIi qua este requiere. ¿;::7" 

AJ respecto. es menester precisar que de conformidad con lo previsto en el orrJ"nal 128 

de la Lev General de Transparencia y Acceso a la Información Púbrca los Sujetos 

Obligados únicamente en los casos en que los detalles proporcionados en las solicitudes 

de acceso para localizar los aocumentos que se peticionan resulten sgr insuficif¡nles 

incqmpletos o erróneos procederá a tener por no presentadas dichas solicitudes, 

previo incumplimiento el requerimiento que le efectuare la autoridad a los solicitan/as, a 

efectos que en el término de diez dlas. indiquen otros elemento o C-Orrijan Jos datos 

proporcionados; una vez que los particulares hayan dado cumplimiento al requerimiento 

realizado. Jos Sujetos Obligados procederán a atender las solicitudes, es decir, en razón 

de sus facultades, competencias o funckmes, a la entrega de la información peticionada, 

o bien, a la negativa o inexistencia de la misma, esto es, por contener ~ 

confidencial o reservada por ~ o inexistencia en los términos de lo 

establecido en los artlculos 53 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública del Estado da Yucatan, y 131, 136, 137, 138 y139 da Ja Lay General da la 

Materia. 

Establecido lo anterior, de Ja simple lectura efectuada et contenido de la solicitud de 

acceso que nos ocupa, no se desprende la existencia da datos jnsuficientes incompletos 

o erróneos que impidan a la Unidad de Transparencia atender la solicitud de acceso 

marcada con al folio 00101679 toda vez que es obligación del Ayuntamiento en materia 

de protección civil, conformar dentro de Jos primeros quince dles naturales del inicio del 

administración, el Consejo Municipal de Protección Civil, con la participación de 



proporcionar la información peticionada correspondiente a la administración actual; en 

consecuencia la respuesta que fuera hecha del conocimiento del particular el tres de 

junio de dos mil diecinueve, a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, no 

resulla ajustada a derecho, puesto que no era necesario aclarar el período de Ja 

información solicitada 

Sentido: Se revoca la falta de trámite por parte del Ayuntamiento de Tinum. Yucatán, y 

se le instruye a ésfe, para que, a través de le Unidad de Transparencia realice lo 

siguiente: 

/) Requiera al Secretario Municipal o al área que resulta competente. a fin de que 

realice la búsqueda exhaustiva de la información y la entregue en la modalidad 

solicitada, o bien, declaren la inexistencia de la misma conforme al procedimiento 

establecido en la Ley de la Materia; seguidamente. 

//) Notifique a la parte recurrente la contestación emitida por el <!rea señalada, a través 

del correo electrónico señalado por aquélla en la solicitud de acceso y en el presente 

medio de impugnación, y 

111) Envle al Pleno de este Instituto /as constancias que acrediten las gestiones 

respectivas para dar cumplimiento a lo previsto en la presente determinación 

Plazo para cumplir e Informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa·. 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Ald rin Martín Briceño Conrado 

Presidente del lnaip Yucatá n. Ponencia: I 
"Número de expediente: 94412019. 

Sujeto obligado: Umtm, Yucatán 

ANTECEDENTES ) 

Fecha de solicitud de acceso: El quince de mayo de dos mil diecinueve. marcada con 

el folio 00980919 en la cual requirió: "La licencia de uso de suelo y/o anuencia de 

funcionamiento municipal y/o licencia de funcionamiento ylo alta en el padrón municipal 

de Ja persona moral denominada Cementos Apasco, S.A. de C. V · 

Acto reclamado: La falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado 

Fecha de Interposición del recurso: El siete de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Norrriatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso 



Ley de Transparencia y Acce . . "'. .a /a lnform. ación P. ública d.el Esta~dde Yucat n 
Ley de Gobierno de los MuniciplOS del Estado de Yucatán 

Ley de Hacienda del Mumc1p10 de Umán 

Area que resultó competente: La Tesororla Municipal. 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, 

dentro del ténnino lega/ establecido en el articulo 79 de la Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Admitido el preSfJnte medio de impugnación. en fecha veintiocho de junio de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Ayuntamiento de Umán. Yucatán, para que dentro del 

término de siete dlas Mbiles siguientes al de le notificación del referido acuerdo, 

manifestara lo que a su derecho conviniera, según dispone el erllcu/o 150 fracciones 11 y 

111 de Ja Ley de le Materia , siendo el caso que dentro del término legal otorgado para 

tales efectos, el Sujeto Obligado rindió alegatos mediante memorándum INAIP-UMAN-

074-2019 de fecha dos de julio del ano en curso, del cual se advierte la existencia del 

acto reclamado y la intención por parte del Sujeto Obligado de modif1ear su conducta 

inicial. En este sentido, de la simple lectura efectuada a la constancia remitida por al 

sujeto obligado se desprende que sf corresponde a la que el recurrente pretende 

obtener, pues versa en una renovación de la licencia del uso del suelo a fa vor de 

Cementos Apasco. S.A. de C. V. ; no obstante, no se advierte constancia alguna 

mediante la cual hubiere hecho del conocimiento del recurrente la Información de 

referencia, por lo que no logró cesar los efectos del acto reclamado. 

Sentido: Se modifica la conducta del Sujeto Obligado, y se instroye a ésta para que a 

través de la Unidad de Transparencia realice lo siguiente: /) Notlflque y ponga a 

disposición de la recurrente la información enviada a través de los alegatos a los autos 

del presente expedienta, y 11) Re~ita a este Pleno las constancias que comproeben la _/--

notíf1eac1ón de la información referida . / 

Plazo para cumplir e informar fo ordenado: Diez dfas hábiles contados a partir de Ja 

notificación de la resolución que nos ocupa". 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 945120Hl 

Sujeto obligado: Instituto de Seguridad Social de Trabajadores del Estado de Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha da solicitud de acceso: 

~-·-·-·~····7¡;;:-· · 



EL LISTADO DE APOYOS OTORGADOS EN DINERO Y EN ESPECIE, INDICANDO 

DE QUE PARTIDA SALIO EL APOYO, CUENTA BANCARIA CON EL NOMBRE DEL 

BANCO QUE SALIO EL APOYO, LA PARTIDA PRESUPUESTAL DE LA QUE SALIO, 

BAJO QUE CONCEPTO Y LAS FACTURAS QUE RESPALDEN DICHOS APOYOS A 

LOS SIGUIENTES SINDICATOS: 

1.· SINDICATO DE TRABAJADORES AL SERVICIO DEL PODER EJECUTIVO E 

INSTITUCIONES DESCENTRALIZADAS DEL ESTADO DE YUCA TAN. 

2.- SINDICATO DE TRABAJADORES AL SERVICIO DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD 

SOCIAL DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO DE YUCA TAN 

3.· SINDICA TO NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN SECCIÓN 57 

CON SEDE EN MERIDA YUCA TAN. 

DICHO LISTADO QUE SOLICITO COMPRENDE DE LOS EJERCICIOS 2015, 2016, 

2017, 2018 HASTA LA FECHA DE 2019". 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El treinta y uno de mayo de dos mil 

diecinueve. 

Acto reclamado: La notificación, entrega o puesta a disposición da información an una 

modalidad o formato distinto al solicitado y la falta, deficiencia o insuficiencia de la 

fundamentación y/o motivación en la respuesta. 

Fecha de interposición del recurso : El ocho de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consultada: 

Lay General da Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Código de Ja Administración Pública de Yucatán 

Reglamento del Código de la Administración Pública de Yucatán. 

Ley de Seguridad Social para los SelVidores Públicos del Estado de Yucatán, de sus 

Municipios y de los Organismos Públicos Coordinados y Descentralizados de carácter 

Estatal. 

Estatuto Orgánico del Instituto de Seguridad Social para los Servidores Públicos del 

Estado de Yucatán. 

Área que resultó competente: El Subdirector de Administración. ~ 

Conducta: En fecha treinta y uno de mayo de dos mil diecinueve, la Unida de 

Transparencia del Instituto de Seguridad Social de Trabajadores del Estado de Yucatá , 

hizo del conocimiento del particular la respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, 

en la cual puso a disposición del particular la información requerida en una modalidad 

distinta a la solicitada; inconforme con dicha respuesta, al hoy recurrente, interpuso e 

medio de impugnació~ ~ue nos compete. el cua 



fracciones VII y XII del articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a 

Información Pública. 

Admitido el presente Recurso de Revisión, en fecha veinticinco de ju lo de 

diecinueve, se corrió traslado al Sujeto Obligado para que dentro del 1 rmi o e sie 

dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo, manifest lo q 

derecho conviniera, según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 111 de la Ley de Ja 

Maten·a, siendo el caso que dentro del término legal otorgado para tales efectos, los 

rindió de los cuales se advirtió Ja existencia del acto reclamado 

Del estudio realizado al escrito remitido por el Sujeto Obligado, mediante el cual rindió 

alegatos, se advierte que a efecto de modificar los efectos del acto reclamado, en fecha 

tres de junio de dos mil diecinueve. a través de la dirección de correo electrónico 

proporcionada por el recurrente en el presente medio de impugnación, puso a su 

disposición la información requerida en la modalidad solicitada, a saber, en modalidad 

digital, misma que le fuera proporcionada por el área que acorde al marco normativo 

expuesto, resultó competente para poseerta en sus archivos. a saber, la Subdirección de 

Administración, consistente en Jos listados de todos los apoyos otorgados en dinero y 

especie, los sindicatos, durante el periOdo que abarca los al!os dos mil quince, dos mil 

dieciséis, dos mil diecisiete, dos mil dieciocho y lo que va del dos mil diecin1.1eve, 

remitiendo en adición. diversas facturas y recibos que amparan dichas operaciones. 

Por todo lo anterior, se advierta q1.1a, con fas nuevas gestionas efact1.1adas por 

parte del Sujero Obligado, si logró modificar su conducta Inicia/ y , por ende, el 

presente recurso de revisión quedó sin materia; por lo tanto, cesó los efectos del 

acto reclamado, actl.lallzándose as/ el supuesto establecido en fa fracción 111 del 

articulo 156 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Sentido: Se sobresee el presente rec1.1rso de revisión por ect1.1alizarse en la tramitación 

del mismo la ca1.1sal de sobreseimiento prevista en la fracción 111 del ordinal 156 de la Ley 

dela Materia 

Plazo para c1.1mpiir e informar lo ordenado: No aplica". 

Comisionada Ponente: licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 94612019 

Sujeto obligado: Conkal, Y1.1catán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de so/icit1.1d de acceso: El dla Sf!lis de mayo de dos mil diecin1.1eve. regist da 



Declaración Inicial de situación patrimonial y de interés de todos y cada uno de los 

Funcionarios y Servidores Pübficos del H. Ayuntamiento Constitucional de Conkal, 

del periodo 2018 al 2021 ". 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El veintinueve de mayo de dos mil 

diecinueve 

Acto reclamado: La notificación, entrega o puesta a disposición de información en una 

modalidad o formato distinto al solicitado y la falta, def1Ciencia o insuficiencia de la 

fundamentación y/o motivación en la respuesta. 

Fecha de interposición del recurso: El diez de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley Ganara/ da Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Lay da Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 

Lay General de Responsabilidades Administrativas. 

Lay da Responsabilidades Administrativas del Estado de Yucatán 

Lay de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán 

Area que resultó competente: El Órgano de Control Interno o en su caso el Sfndico 

Municipal. 

Conducta: En fecha veintinueve de mayo de dos mil diecinueve, la Unidad de 

Transparencia del Ayuntamiento de Conkal, Yucetán, a través de la Plataforma Nacional 

de Transparencia, vla Sistema lnfomex, hizo del conocimiento de la parte recurrente la 

respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, a través de la cual puso a disposición 

del particular la información requerida en una modalidad distinta a la solicitada; 

inconforme con dicha respuesta. el hoy recurrente. interpuso el medio de impugnación 

que nos compete, el cual resultó procedente de conformidad a las fracciones VII y XII del 

articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Admitido el presente Recurso de Revisión, en fecha veinticuatro de junio de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Sujeto Obligado para que dentro del té mino da siete 

dles hábiles siguientes al de la notificación da/ referido acuerdo. manifestara 

derecho conviniera, según dispone el artlcu/o 150 fracciones 11 y 111 de la Ley e la 

Materia. siendo el caso que dentro del término legal otorgado para tales efectos 

Sujeto Obligado no rindió .alegatos, ni tampoco pretendió con posterioridad a la so/icit 

de acceso modificar o revocar el acto reclamado. esto a fin que el recurso de rev · ió 

que nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya 

autos no se advierte alguna que así lo acredit 



En mériro de lo anterior, del análisis efectuado a las documentales qu inte 

expediente del Recurso de Revisión que nos ocupa, se advierte que el S t bl" 

con base en Is respuesta proporcionada por el Sindico Municipal, puso e dis ición f 

Transparencia que nos ocupa, sin sella/ar los motivos por los cuales se encontraba 

impedido para entregarla en la modalidad peticionada por la parte solicitante, esto es. en 

versión digital a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, Vfa Sistema 

lnfomex, no cumpliendo as/ con los seflalado en el articulo 133 de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a le Información Priblica y, en consecuencia, no resulta ajustada 

a derecho la conducta desaffollada por el Sujeto Obligado. 

Sentido: Se modifica la conducta desarrollada por al Ayuntamiento de Conka/, Yucatán, 

y se le instruye a éste, paro que a 1ravés de la Unidad de Transparencia, realice lo 

siguiente: Requiera de nueva cuenta al Sindico Municipal para que entregue la 

información solicitada en la modalidad en que fuera requerida por el particular, esto es, 

en versión digital a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, previa 

elaboración de la versión pública correspondiente, o bien, sef!ale los motivos que 

justifiquen por qué se encuentra impedido para entregar dicha información en la 

modalidad peticionada por la parte recurrente, es decir. deberá fundar y motivar la 

necesidad de ofrecer otra modalidad; Ponga a disposición de la parte recurrente la 

respuesta del Area competente referida en el punto anterior; Notifique al ciudadano todo 

lo actuado a través del com10 electrónico proporcionad para tales efectos y, Envié al 

Pleno las constancias que acrediten las gestiones respectivas pare dar cumplimiento a Jo 

previsto en la presente determinación. 

Pla~~ para cumplir e /~formar lo ordenado: Diez dfas hábiles contados a partir de la _,/---

notificación de la resolución que nos ocupa". ¿;:;/" 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín Briceño Conrado 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Número de expediente: 94712019. 

Sujeto obligado: Conkal, Y1.1catán 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El dla seis de mayo de dos mil diecinueve, regi rada 

bajo el folio número 00849719. en la se cual requirió /o siguiente: "Solicito copla los 

formatos de las declaraciones de situación patrimonial y de interés, de i icio, 

modificación y conclusión del H. Ayuntamiento Constitucional de Conkal, del 

P"lodo2018a/2021·. !)/ 



Fecha en que se notificó el acto reclamado: El veintinueve de mayo de dos mil 

diecinueve. 

Acto reclamado: La notificación, entrega o puesta a disposición de infonnación en una 

modalidad o formato distinto al solicitado y la falta, deficiencia o insuficiencia de la 

fundamentación ylo motivación en la respuesta. 

Fecha de in terposición del recurso: El diez de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Ley General de Responsabilidades Administrativas. 

Ley de Responsabilidades Administrativas del Estado de Yucatán 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán. 

Area que resultó competente: El Órgano de Control Interno o en su caso el Síndico 

Municipal. 

Conducta: En fecha veintinueve de mayo de dos mil diecinueve, la Unidad de 

Transparencia del Ayuntamiento de Conkal, Yucatán, a través de la Plataforma Nacional 

de Transparencia, vla Sistema lnfomex, hizo del conocimiento de la parte recurrente la 

respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, a través de la cual puso a disposición 

del particular la información requenda en una modalidad distinta a la solicitada: 

inconforme con dicha respuesta. el hoy recurrente, interpuso el medio de impugnación 

que nos compete, el cual resultó procedente de conformidad a las fracciones VII y XII del 

articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Admitido el presente Recurso de Revisión, en fecha veinticuatro de junio de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Sujeto Obligado para que dentro del término de siete 

dias hábiles siguientes al de la notificación del refen"do acuerdo, manifestara lo que a su 

derecho conviniera, según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 111 de la Ley de la 

Maten·a, siendo el caso que dentro del término legal otorgado para tales efectos, el 

Sujeto Obligado no rindió alegatos, ni tampoco pretendió con posteriorid~s~ solicitud 

de acceso modificar o revocar el acto reclamado, esto a fin que el recurso de fe. isión 

que nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya que de las constancias que obran 

autos no se advierte alguna qve as/ lo acredite 



Transparencia que nos ocupa, sin seflalar los motivos por los cuales se n 

impedido para entregarla en la modalidad peticionada por la parte solicitant e o s, en 

versión digital a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, 

Transparencia y Acceso a la Información Pública y, en consecuencia, no resulta ajustada 

a derecho la conducta desarrollada por el Sujeto Obligado 

Sentido: Se modifica la conducta desarrollada por el Ayuntamiento de Conkal, Yucatán. 

y se le instruye a éste, para que e través da la Unidad de Transparancía, realice lo 

siguiente: Requiera de nueva cuenta al Sindico Municipal para que entregue la 

información solicitada en la modalidad en que fuera requerida por el particular, esto es, 

en versión digital a través de la Plataforma Nacional de Trensparancía, previa 

elaboración de la versión pública correspondiente, o bien, sefla/e los motivos que 

justifiquen por qué se encuentra impedido para entregar dicha información en la 

modalidad peticionada por la parte recurrente, es decir, deberá fundar y motivar la 

necesidad de ofrecer otra modalidad; Ponga a disposición de la parle recurrente la 

respuesta del Area competente referida en el punto anterior; Notifique al ciudadano todo 

lo actuado a través del correo electrónico proporcionad para tales efectos y, Envié al 

Plano las constancias que acrediten las gestiones respectivas para dar cumplimiento a lo 

previsto en la pmsente determinación. 

Plazo para cumplir o Informar lo ordenado: Diez dfas hábiles contados a parlir de la 

notificación de la resolución que nos ocupe·. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

" Número de e;cpediente: 94912019. 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Ha/echó. Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: No se cuenta con la fecha de solicitud de acceso con el 
número de folio 0010611H1, a través de la cual se requirió Jo siguiente: "Solicito 

información sobre las Remuneraciones (sueldos quincenales y/o mensuales) de 

Empleados del Ayuntamiento como presidente municipal, regidoras, directo s, 

empleados generales de todas las comisarias: chuc holoch (sic). sihó {sic). santa arla 

acú (sic), cepeda {sic), kankabchén (sic), dzidzibachf {sic). Asf como las pres ciones 

económicas que reciben. (pagos especiales). · 

Acto reclamado: La falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado. 

- - - - ------------



Fecha ae interposición del recurso: El once de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucalán 

Ley de Gobiemo de los Municipios del Estado de Yucattm 

Ley de los Trabajadores al SeNicio del Estado y Municipios de Yucatán. 

Ley de Fiscalización de la Cuanta Pública del Estado de Yucatán 

Reglamento de la Ley de Fiscalización de la Cuenta Pública del Estado de Yucatán 

Area que resultó competente: Tesorerla Municipal da/ Ayuntamianto de Halachó, 

Yucarán 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupe, 

dentro del término legal establecido an el artículo 79 de Ja Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública del .Estado de Yucatán, por lo que el recurrenf~ y 
mterpuso el recurso que hoy se resuelve t 
Admitido el presente medio de impugnación, en fecha veintisiete de junio de dos mil 

diecinueve. se corrió traslado al Ayuntamiento de Halachó. Yucatán. para que dentro del 

término de siate dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo, 

manifestara lo que a su derecho conviniera, según dispone el artfculo 150fracciones11 y 

111 de la Ley de Ja Materia . siendo el caso que dentro del término legal otorgado para 

tales efectos. el Sujeto Obligado no rindió alegatos. ni tampoco pretendió con 

posterioridad a la solicitud de acceso modificar o revocar el acto reclamado. esto a fin 

que el recurso de revisión que nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya que de les 

constancias que obren en autos no se advierte alguna que asi Jo acredite 

Sentido: Se revoca la falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado, y se le instruye a 

éste. para que a través de la Unidad de Transparencia requiera: al Tesorero Municipal 

del Ayuntamiento de Halachó, Yucatán, a fin de que realice la búsqueda exhaustiva de 

la información y la entregue, o bien, declaren la inexistencia de Ja misma conforme al 

procedimiento establec~o en .'~ Ley de la Materia; seguidamente, notifiq~a pa~e 
recurrente la contestación emitida por el área se/!alada, a trnvés del correo ele nrco 

sellalado por aquélla en la solicitud de acceso y en el presente medio de impugnaci y 

envie al Pleno de este Instituto las constancias que acredifen las gestiones respectiva 

para dar cumplimiento a lo previsto en la presente determinación. 

Finalmente, cabe sella/ar que en virtud que el Sujeto Obligl!do no dio respues a 



Ley General en cita, establece que en los casos que /os organis os 

determinen durante la sustanciación del recurso de revisión que pudo ha e e u 

en una probable responsabilklad por el incumplimiento a las obligaciones previs s en 

Ley, deberán hacerlo del conocimiento del Órgano Interno de Control para que este 

acuerde lo conducente, según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por lo que, en viffud que el ordinal 206, en su fracción l. de la 

norma ya aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la falta de respuesta e las 

solicitudes en el plazo sellalado en la Ley de la Materia, se determina que resutta 

procadente dar vista al órgano de Control Interno del Ayuntamiento de Halachó, 

Yucatán, a fin de que éste acuerde lo previsto, en su caso, con el procedimiento de 

responsabilidad respectivo, en atención a la falta referida con antelación. 

Plazo para cumplir e Informar lo ordenado: Diez dfas hábiles contados a partir de la 

notiflC8ción de la resolución que nos ocupa". 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"NUmero de expediente: 950/2019 

9,;ceño Col 
Sujeto obligado: Secretarla da Investigación, Innovación y Educación Superior (SI/ES). 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El veintidós de mayo de dos mil diecinueve, con el 

número de folio 01031519, en la que se requirió: 1) Expresión documental que permita 

constatar los nombres de las personas f/sicas y morales que han celebrado con el sujeto 

obligado contrato de prestación de servicios por cualquier concepto y razón, la razón 

social de dichos prestadores de servici-Os. motivos de contratación, partida presupuesta/ 

de la que deriva el recurso utilizado para cubrir los pagos e-0rrespondientes, todos los 

archivos electrónicos que amparen estos servicios. tipo de servicio que prestan para 91 

sujeto obligado, periodo de contratación, nombre da la persona que directamente ejerció 

y materialmente prestó el servicio del que se trató, y el monto pagado a cada prestador 

de servicios; y 2) el archivo electrónico del acta constitutiva del prestador (je servicios 

que haya sido contratado. Dicha información es aquella que corresponde al periodo 

comprendido del primero <:fe octubre de dos mil dieciocho al veinte de mayo de dos mil 

diecinueve. 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El die cinco de junio de d mil 

diocinueve 



Acto reclamado: La notificación, entrega o puesta a disposición do información en una 

modalidad o formato distinto al solicitado y la entrega o puesta a disposición de 

información en un formato inromprensible y/o no accesible. 

Fecha de Interposición del recurso: El dfa once de junio de dos m/J diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Código de la Administración Pública de Yucatán 

Reglamento del Código de la Administración Pública de Yucatán 

Area qua resultó competente: La Dirección de Administración. 

Conducta: En fecha cinco de junio da dos mil diecinueve. la Unidad de Transparencia de 

la Secretaria de Investigación. Innovación y Educación Superior, a través de la 
Plataforma Nacional de Transparencia. vla Sistema lnfomex, puso a disposición de la 

parte recurrente la respuesta recalda a la solicitud de acceso que nos ocupa, a través de 

la cual, a juicio de la parte solicitante puso a disposición información en una modalidad 

distinta al solicitado y la entrega o puesta a disposición de información en un formato 

incomprensible y/o no accesible; por lo que, inconforme con lo anterior. la parte 

recurrente el día once del propio mes y afio. interpuso el medio de impugnación que nos 

ocupe contra dicha respuesta. resultando procedente en términos de las fracciones VII y 

VIII ~el articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la lnformació~ ~ 
Públ1ea. ¡j' 
Asimismo, conviene precisar que del análisis efectuado al escrito inicial remitido en fecha ) 

once de junio de dos mil diecinueve. se advierte que la parte recurrente no expresó 

agravio respecto al contenido de información 2); en este sentido. en el presente asunto 

este Órgano Colegiado exclusivamente entrará al estudio de los efectos del acto 

impugnado sobre la información descrita en el dlgito 1), por ser respecto al diverso 2), 

acto consentido. 

Del estudio efectuado a la respuesta proporcionada por el Sujeto Obligado, se advierte 

que ésta proporcionó a la parte recuffente el siguiente enlace electrónico: 

htto:/lfransparancia .yucatan.qob.mx/siies y sefJa/ó los pasos que~ /an seguir para 

llegar a la información solicitada 

Con motivo de lo anterior, esta autoridad resolutora a fin de conocer si en dicho enlac 

electrónico proporcionado y siguiendo los paS-Os seflalados por la autoridad se encue r 

la iRformación solicitada por la parte recurrente, de conformidad con la atrib ción 

conferida en la fracción XXI del ordinal 9 de eglam nto /ni rifirde1 Instituto Es/ tal de 

d 



Transparencia y Acceso a la Información POblica, consultó dicho dicha Plata 

siendo e/ caso, que al realizar los pasos efectuados se llegó a una ventana l 

posible advertir la información peticionada, por ende, la información sf fu p sta a 

disposición en un formato accesible; ahora bien, respecto a la modalidad, est ut ad 

determina que la puesta a disposición en el enlace electrónico si resulta acertada, pues 

de oonformidad con el artículo 130 de la Ley General de Transparencia y Acceso a Ja 

Información Pública, cuandQ Ja información requerida oor el solicitante ya esté dis09nible 

al público en medios impresos, tales como libros, compendios, trlpticos. registros 

pUblicos, en formatos electrónicos d "sponibles en in(8met o en cualquier otro medio, 

debe hacerla saber al solicitante la fuente, lugar y forma en que puede consultar, 

reproducir o adquirir dicha información, si/uación que aconteció en el presente medio de 

impugnación. 

Con rodo, si resulta procedente fa respuesta que fuera hecha del conocimiento de 

la pana recurrente el cinco de junio de dos mil diecinueve, emitida por la 

Secretaria de Investigación, Innovación y Educación Superior, pues su actuar se 

encuentra debidamente apegado a derecho, por ende, el agravio hecho valer por la 

parte inconforme resulta improcedente. 

Sentido: Se confirma Ja respuesta emitida por el Sujeto Obligado·. 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán. 

Ponencia: 

"Número d e expediente: 95412019. 

Sujeto obligado: Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de Yucatán 

(CONALEP). 

ANTECEDENTES 

F&eha de la solicitud: No se tiene la focha exacta de la soncitud reca/da con el número 

de folio 01031019. en la que requirió fo siguiente: "Expresión documental que permita 

constatar los nombres da las personas flsicas y morales qua han celebrado con el sujeto 

obligado contrato de prestación de sef\licios por cualquier concepto y razón, asimismo 

(Sic) se solicita la razón social de dichos prestadores de servicios, motivos de 

contratación, partida presupuesta/ de la que deriva el recurso utilizado para cubrir Jos 

pagos correspondientes, además, el archivo electrónico del acta constitutiva del 

prestadQr de servicios que haya sido contratado, as/ como todos los archivos 

electrónicos que amparen estos servieios, igualmente, tipo de servicio que prestan para 



entreguen deberá abarcar toda la relativa al 01 de octubre de 2018. hasta el 20 de mayo 

de2019 

Acto reclamado : La falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado. 

Fecha de Interposición del recurso: El once de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Reglamento Interior del Colegio de Educación Profeskmal Técnica del Estado de 

Yucatán 

Area que resultó competente: La Subordinación de Administración de Recursos. 

El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, dentro del 

término legal establecido en el articulo 79 de la Ley de Transparencia y Acceso a la 

In formación Pública del Estado de Yucatán; por lo que el presente medio de 

impugnación resultó procedente de conformidad a lo establecido en la fracción VI d~I f 
ertlculo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. ¿f' 
Admitido el presente medio de impugnación, en fecha veinticinco de abril de dos mil 

diecinueve, se le corrió traslado, para que dentro del término de siete dlas hábiles 

siguientes al de la notificación del referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho 

conviniera, según dispone el artfculo 150 fracciones 11y111 de la Ley de la Materia. siendo 

al caso qua dentro da/ término legal otorgado para tales afectos. al Sujeto Obligado, no 

rindió alegatos ni tampoco pretendió con posterioridad a la solicitud de acceso modificar 

o revocar el acto reclamado, esto a fin que el recurso de revisión que nos ocupa quedara 

sin materia de estudio, ya que de las constancias que obran en autos no se advierte 

alguna que as/ lo acredite. 

Sentido: Se revoca la falta de respuesta, y se le instruye a éste. para que a través de la 

Unidad de Transparencia realice lo siguiente: 

l . Requiera a la Subordinación da Administración d e Recursos. a fin q ea/ice la 

búsqueda exhaustiva de la información peticionada. y la entregue, o bien, d re 

fundada y motivadamante su inexistencia atendiendo al procedimiento previsto en los 

ordinales 138 y 139 da la Lay General da Transparencia y Acceso a la Información 

Pública; 

11. Ponga a disposición del recurrente Ja información que la hubiere remitido al área 

referida en el punto qua preceda; 

111. Notifique al ciudadano todo lo actuado mediante la Plataforma Nacional da 

Transparencia, vla Sistema lnfomex, o en su c , a ravés da los estrados de la ro a 

Unidad de Transparencia: e 



IV. Informe al Pleno del Instituto y remita las constancias que para dar cumplimiento a 

presente resolución comprueben las -gestiones realizadas. - . (; 

Finalmente, cabe sella/ar que en Virtud que el Sujeto Obligado no d1 sp esta la 

solicitud de ecceso que nos ocupan en el plazo establecido para ello, el artlc de 

la Ley General en cita. establece que en los casos que los organismos garantes 

determinen durante la sustanciación del recurso de revisión que pudo haberse incurrido 

en una probable responsabilidad por el incumplimiento a las obligaciones previstas en la 

Ley, deberán hacerlo del conocimiento del órgano Interno de Control pera que éste 

acuerde lo conducente. según sea el caso, Jo establecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en su fracción 1, de la 
norma ya aludida dispone que un incumplimiento e Ja Ley es la falla de respuesta a las 

solicitudes en el plazo sellalado en la Ley de la Materia. se determina que resulta 

procedente dar vista al Órgano de Con/rol Interno del Sujeto Obligado, a fin de que éste 

acuerde lo previsto, en su caS-O, con el procedimiento de responsabilidad respectivo, en 

atención a lafalta refarida conantefaCÍÓll. 

Plazo para cumplir e lnfonnar lo ordenado: Diez días hábiles contados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa". 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

" Número de expediente: 9S512019. 

Sujelo obligado: Fiscalfa General def Estado de Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El dia primero de jun;o de dos mil diecinueve, marcada 

con folio número 01088819, en la que se ntquirió: "Desde la en/rada en vigor de la Ley 

Nacional del Sistema Integral de Justicia para Adolescentes: 1. ¿Cuántas 

carpetas/asuntos se han genef8do hasta la fecha?; 2. ¿Cuántas carpetas/asuntos se han 

generado hasta la fecha, en los que se investiguen hechos sella/ados como delitos, que 

no ameriten sanción de intemamienlo?; 3. ¿En cuántas carpetas/asuntos se ha 

determinado abstenerse de investigar?; 4. ¿En cuántas carpetas/asuntos se ha 

determinado el no ejerciciO de la acción penal?; 5. ¿En cuántas carpetas/asuntos se ha 

determinado el archivo temporal?; 6. ¿En cuántas carpetas/asuntos se ha aplicado un 

criterio de oportunidad?; 7. ¿Cuántas carpetas/asuntos han finalizado por la celebración 

da un Acuerdo Reperatorio en la etapa inicial?; 8. ¿Cuántos expedientes de método 

a/temo se han generado Órgano Especializado de Métodos Alternos de la Fiscalfa/ 

Procuradurra. en asuntos que se tramitan de conformidad a la L~/QDBl.del-Sistem 

lnlegral do Jo./~/• Pora Ado/""""" 9.0. Jos ""(f "odo ""no 



generados en la pregunta que antecede, mencionar el número de mecanismo a//emo 

integrado, es decir. en cuántos se realizaron mediaciones, modelos de reunión víctima 

con el adolescente, junta restaurativa y círculos restaurativos; 10. ¿Con cuántos Agentes 

del Ministen·o Público o Fiscales Especializados en Justicia para Adolescentes cuenta la 

Fiscalfa/Procuradurfa del Estado?; 11. ¿Con cuántos Facilitadores Certificados con 

Especialización en Adolescentes cuenta la Fiscalla/Procuradurla General del Estado?, y 

12. ¿Se cuenta con un modelo o protocolo de actuación para Facilitadores 

Especializados en Adolescentes de la Fiscalfa/Procuradurfa?. ". 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El dla diez de junio de dos mil diecinueve. 

Acto reclamado: La respuesta que ordenó la entrega de información incompleta 

Fecha de interposición del recurso : El dfa once de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley Nacional del Sistema Integral de Justicia Penal para Adolescentes. 

Ley de Transpa rencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 

Ley de la Fiscal/a General del Estado de Yucatán 

Reglamento de la Ley de Ja Fiscalía General del Estado de Yucatán 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la lnfonnación 

Pública y Protección de Datos Personales 

Áreas que resultaron competentes: La Vicefiscalla Especializada en Justicia para 

Adolescentes ylo órgano Especializado en Mecanismos Alternativos de Solución de 

Controversias en Materia Penal de la Fiscalfa Genere/ del Estado. 

/ 

Conducta: En fecha diez de junio de dos mil diecinueve, la Unidad de Transparencia de 

la Fiscalía General del Estado de Yucatán, dio respuesta a la solicitud de acceso 

marcada con el fo/10 01088819; inconforme con la conducta de la autoridad, el ciudadano 

interpuso el medio de impugnación que nos ocupa, contra la citada respuesta dictada por 

parte del Sujeto Obligado, resultando procedente en términos de la'f::cción IV del 

articulo 143 de la Ley General de Transparencra y Acceso a la lnformacrón ·b11ce 

Como primer punto. conviene precisar que del análisis realizado al asen de 

inconformidad remitido en fecha once de junio del a/lo que transcurre, se advierte que 

recurrente manifestó su desacuerdo con la conducta desarrollada por el Sujeto Obligado 1 

respecto de los contenidos de información: 8 y 9, toda vez que, fonnuló sus agravios 

manifestando que Ja autoridad omitió entregar la información sol'cilada ya que indicó 

que no la proporcionaba al ser información exclusiva del Órgano Especializado de 

M"º"°' Alt•mo'; "'" lo '"'· al 7 'poc/o de la 



proporcionada en los contenidos: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10, 11y12, no sertJn motivo de 

enálisis, al ser actos consentidos 

Admitido el presente medio de impugnación, se corrió traslado a la Unidad de 

Transparencia de la Fiscalía General del Estado de Yucatán, para efectos que dentro del 

término de siete dlas hábiles siguientes el de le notificación del referido acuerdo 

manifestara lo que a su derecho conviniera, según dispone el articulo 15() fracciones 11 y 

111 de la Ley de la Materia , siendo el caso que dentro del término legal otorgado para 

tales efectos, el Sujeto Obligado, a través de la Unidad de Transparencia compelida 

rindió alegatos de manera oportuna. advirtiéndose la existencia del acto reclamado, 

toda vez que manifestó que en fecha diez de junio de dos mil diecinueve por la 

Plataforma Nacional de Transparencia, dio respuesta a la solieitud de acceso con folio ../-

01088819; por lo que, se acreditó la existencia del acto reclamado. ~ 

En este sentido, del análisis efectuado a las constancias que rueren hechas del 

oonocimiento del particular por la Plataforma Nacional de Transparencia, se desprende 

que el Sujeto Obligado, requirió a la Vicefiscalla Esoecializada en Justicia para 

Adolescentes que mediante oficio número FGE!VFEJADQLA)60í2019 de fecha seis de 

junio de dos mil diecinueve, dio respuesta a la solicitud de acceso con folio 01088819, 

manifestando en lo que respecta a los contenidos 8 y 9. lo siguiente: "No nos aplica, ya 

que es información exclusiva del Órgano Especie/izado de Métodos Alternos. •; por lo 

que, si resulta procedente el agravio hecho valer por el recurrente 

Continuando con el estudio efectuado a las constancias que obran en autos, se 

desprende que el Sujeto Obligado, con motivo del recurso de revisión y a f, d 

modificar el acto que se reclama, emitió una nueva respuesta recafda a la solici u 

acceso marcada con el folio 01088819, misma que hiciera del conocimiento del particul 

el dfa dieciséis de iu/io de dos mil diecinueve por el correo electrónico que proporcionare 

en el medio de impugnación que nos ocupa, advirtiéndose que requirió al Órgano 

Especializado en Mecanismos Alternativos de Solución de Controversias en 

Materia Penal, que mediante ofieio de fecha dieciséis del referido mes y afio, seflaló en 

respuesta al contenido 8, que se han genarado 264 expedientes de métodos alternos y 

en lo que respecta al contenido 9, indicó que de Jos expedientes de métodos alfemos.§ 

fueron por círculos restaurativos y .1 por !untas restaurativas 

En mérito de lo anterior. se desprende que, sf resulta procedente la conducta 

desarrollada por el Sujeto Obligado. toda vez que, en fecha dieciséis de julio de dos 

mil diecinueve, proporcionó al recurrente la información peticionada, en la modali O 

electrónica, a través de correo electrónico que proporcionare, mediante el cual ede 

tener acceso a la información solicitada 

Consecuentemente, el Sujeto Obligado con la respuesta que hiel a del 

oonooimionto do/ portioul" o/ dio di0<i•'1• if mil diooinu,. , <o•Ó " 



total e incondicionalmente los efectos del acto reclamado, esto es, la entrega de 

información de manera incompleta, recaída a fa solicitud de acceso marcada con el 

folío01088819. 

Sentido: Se sobresee en el presente Recurso de Revisión interpuesto por el ciudadano, 

la respuesta emitida por parte de la Fiscal/a General del Estado de Yucatán. por 

actualizarse en la tramitación del mismo la causal de sobreseimiento prevista en la 

fracción //1 del ordinal 156 de la Ley General en cita, esto es, el Sujeto Obligado modificó 

su conducta dejando sin materia el medio de impugnación que nos ocupa·. 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán . 

Ponencia: 

"Nlimero de expediente: 9571201 9 

Sujeto obligado: Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El veintisiete de mayo de dos mil diecinueve, con el 

número de folio 010663 19, en la que se requirió: 

"Ante el incumplimiento por parte de los partidos polftlcos estatales de las 

obligaciones de transparencia y por disposición de los articulos 96 y 99 de la Ley 

de Transparencias y Acceso a la Información Pliblica del Estado y derivada de 

vistas por parte del INAIP, ¿qué procedimiento debe instrumentar el IEPAC para 

fincar responsabilidades y sanciones?, ¿qué autoridad del IEPAC conoce y 

resuelve estas vistas?, ¿cuánto tiempo debe durar el procedimiento para 

sancionar?, ¿el procedimiento aplica como lo ha realizado en estos casos el INE7, 

¿cuál es el fundamento del procedimiento?, y ¿cuántos procedimientos por vistas 

del INAIP han iniciado derivado del articulo 99 de la ley de transparencias del 

Estado?~ 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El dia diez de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: La entrega de información incompleta 

Fecha de interposición d el recurso: El día once de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatlvidad consultada: 

La.y General de Transparencia y Acceso a la Información Públiea 



Ley de Instituciones y Procadimientos Electora/es de/ Estado da Yvcatan 

Raglamanto Interior del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán. 

Area que resultó competente: La Secretarla Ejecutiva 

Conducta: En fecha diez de junio de d-Os mil diecinueve, el Sujeto Obligado, puso a 

disposición del recurrente, le respuesta a su solicitud en donde se le hizo de su 

conocimiento le confestación del Area que resultó competente, a saber, la Secretarla 

Ejecutiva, a través de la cual procedió a referir lo siguiente: 

..... , ............. ....,......~- ... ..,,,_,,, .... 
._ ... >" ........... -
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Inconforme con lo anterior, el S-OJicitante el dfa once de junio del afio en curso interpuso 

el medio de impugnación que nos ocupa contra Ja respuesta referida, resultando 

procedente en términos de la fracción IV del ertfculo 143 de Ja Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información P(Jblica, refiriendo como agravios lo siguiente: 

" ... POR UN LADO ME ENTREGAN INFORMACIÓN INCOMPLETA ... Y POR OTRO 

LADO, LA FIRMA DE UNA PERSONA POR ORDEN (P.O) DICE MTRO. HIDALGO" 

Del estudio efectuado a la respuesta suministrada por la autoridad por conducto del 

Secretario Ejecutivo, área que en la especie resultó competente para poseer la 

información solicitada, se advierte que respecto a la información: ¿qué procedimiento 

debe instrumentar el IEPAC para fincar responsabilidades y sanciones?, ¿qué 

autoridad del /EPAC conoce y resuelve estas vistas?, ¿cuánto tiempo debe durar el 

procedimiento para siilncionar?, y ¿cuál es el fundamento del procedimiento?, se 

puede localizar en la Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales del Estado de 

Yucatán, a partir del articulo 396 Cap/tu/o 111 del Procedimiento Sancionador Ordinario, 

para lo cual el Sujeto Obligado seflaló un link donde se puede localizar dicha 

normatividad, siendo que e/ Pleno de este Organismo Autónomo e fin de observar lo 

anterior, en uso de le atribución prevista en la fracción XXII del ordinal 9 da/ Reglamento 

Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Póblica y 

Protección de Datos Personales, vigente, consultó el link siguiente. 

http.ltwww.iepac.mxJeubliclmarco-normatiVOl1eyesllooisJacion-estatalA..EY-DE

INST/TUCIONES-Y-PROCEDIMIENTDS-ELECTDRALES-DEL-ESTADO-DE-YUCATAN

~ constatando en el referido sitio de internet la legislación referida. y que a 

partir del numere./ sefl.alado se pu.ede observar la información .que desea obtener e/ / 

ciudadano, en cuanto a /os cuest10namientos antes sel'lalados. por lo que se pueda 

desprender que dlCha información sl corresponde con lo S-OJicitado 

En cuanto al diverso contenido: ¿el procedimiento aplica como fo ha realizado en 0 
estos casos e/ INE7. la autoridad se declara incompetente para poseerle, pues al 

respecto manifestó que en la Secretarla Ejecutiva se desconoce el trámite y/o 

procedimiento que el Instituto Nacional Electoral ha realizado en esos casos, ya que 

dentro de sus atribuciones no se encuentra alguna para conocer del mismo, respuesta 

que sf resulta acertad~. ya que _no cuenta con alguna facultad que le permita conocer el 

procedimiento que apl1Ca el Instituto Nacional Electoral. 

Finalmente, en lo que respecta al contenido de información relativo 

procedimientos por vistas del INAIP han Iniciado derivado del artfculo 99 

de transparencias del Estado?, el Sujeto Obligado procedió a declarar la inexistencia, 

en razón qu~ no se ha iniciado procedimiento alguno derivado da/ articulo gg de la Ley 

de Transparencia del Estado da Yucatán. 



no ha iniciado procedimiento alguno con motivo de las vistas que el Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, le ha 

realizado de diversos partidos po/iticos; aunado a que el área que en la especie resultó 

compelen/e para poseer la información solicitada, no asentó su firma en el oficio de 

respuesta si no una persona distinta le rubrieó por orden, cuando lo correcto según se 

puede advertir del oficio en cuestión es que el Secretario Ejecutivo al haber delegado 

funciones a favor de otro servidor püblico, en la antefirma se debió haber hecho constar 

la denominación del cargo o puesto del firmante, para mayor ilustración a continuación 

se presenta un ejemplo· 

En el siguiente ejemplo el gerente firma por delegación de competencias del rector. 

No brindando de ese forma, certeza jurldk:a al parlicular acerca de la inexistencia de la 

información en los archivos del Sujeto Obligado, por Jo que se determina que la conducta 

desarrollada por la autoridad no resulte procedente 

Sentido: Se modifica Ja respuesta del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 

de Yucatán, y se le instruye para que, a través de la Unidad de Transparencia, realice lo 

siguiente. 

A. Requiera de nueva cuenta al Secretario Ejecutivo a fin que en cuanto a 18 

información relativa a: ¿cuántos procedimientos por vistas del INAIP han iniciado 

derivado del anfculo 99 de la tey de transparencias del Estado?, 

adecuadamente la inexistencia en sus archivos, e informe esto al Co ilé 

Transparencia. a fin que emita determinación respectiva que le confirmare, sig 

procedimiento esteblecldo para declarar la inexistencia de la información en la ey 

General de le Materia. No se omite manifestar que en caso que dicha área delegue 

funciones a favor de algún servidor póblico diverso, establezca de manera clara dicha 

delegación, acorde a lo ilustrado previamente 

B. Notifique a la parte recurrante todas las actuaciones con motivo de la inexistencia de 

la información, en el correo electrónico que designó en el presente medio 

impugnación a fin de olr y recibir notificaciones, e informe al Pleno de este lnstilu , y 

Remita las constancias que acreditan lo anterior. 

!)! 



Plazo para cumplir e Informar lo ordenado: Diez d/as hábiles cantados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa". 

El Comisionado Presidente, con fundamento en el artículo 42 fracción 11 de 

la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y el articulo 

12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, sometió a votación, para la aprobación, en su caso, los proyectos de 

resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo los números de 

940/2019, 941/2019, 942/2019, 94312019, 94412019, 945/2019, 946/2019 , 

947/2019, 949/2019, 950/2019 , 954/2019, 955/2019 y 957/2019 , los cuales han 

sido previamente circulados a cada uno de los integrantes del Pleno para su 

debido análisis, siendo aprobado por unanimidad de votos de los Comisionados 

que integran el Pleno del lnaip Yucatán. En ta l virtud, de conformidad con el 

articulo 20 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del 

Estado de Yucatán y el artículo 34 del Reglamento Interior del lnaip, el Pleno del 

Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las 

resoluciones relativas a los Recursos de Revisión radicados bajo los números de 

expedientes 940/2019 , 941/2019, 942/2019, 943/2019, 94412019, 945/2019, 

946/2019 947/2019 949/2019 950/2019 954/2019 955/2019 y 957/2019 en los j}
térm1nos antes escritos V 

Para dar inicio al desahogo del numeral 2· de los asuntos en cartera, el 1 
Com1s1onado Presidente sometió a cons1derac1ón del Pleno los proyectos de 

modif1cac1on de las resoluciones em1trdas a los recursos de rev1s1on radicados 

ba¡o los numeros de expedientes 120/2019 en contra de la Secretaria de la 

Contraloria General, con motivo del recurso de mconform1dad 0084/19 y el 

expediente numero 126/2019 en contra de la Secretaria de la Contralor1a General 

con motivo del recurso de inconformidad 0083/19; asl mismo el Comisionado 

presidente manifestó que en términos de lo establecido en el art íc~ 5 del 

Reglamento Interior del lnaip Yucatán, no se dará lectura a proyectos 

moditid ción de las resOluciones emitidas a los recursos de revisión de 

expedientes antes citados, mismos que fueron remitidos íntegramente 

Secretaría Técnica al Pleno con anterioridad para su debido análisis y que a 

continuación se tmnscriben integramey 



Proyecto de modificación de la resolución emitida en el recurso de revisión 

radicado bajo el número de expediente 120/2019 en contra de la Secretaría de la 

Contraloría General , con motivo del recurso de inconformidad 0084/19. 

"Mérida, Yucatán. a veinte de agosto de dos mil diecinueve. - - · - - • - - - - - - - - - - • - - - - - - - - • - -

VISTOS: A fin de dar debido cumplimiento a lo ordenado por el Instituto Nacional de 

Transparencia, Acceso a la Información y Protección da Datos Personales mediante determinación 

de fecha tres de julio de dos mil diecinueve, con motivo del recurso de inconformidad RIA 0083119, 

se emite la presente rewlución tomando an consideración lo siguiente. 

• El veintiinco de abril del presente al!o, el ciudadano presentó recurso de inconformidad de 

acceso a la infoirmación, presentado en contra de la resolución emitida por el Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, al que le fue asignado 

el número RIA 0083119. 

• En fecha tres de julio de dos mil diecinueve. el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso 

Información y Protección de Datos Personales. emitió determinación con motivo del rec o 

inconformidad presentado por el ciudadano en contra de la resolución emitida por este In i to 

Estatal de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, en fe ha 

nueve de abril de dos mil diecinueve, a través de la cual con fundamento en el articulo 170, 

fracción 111 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, determinó 

modif1Car la resolución del recurso de revisión R.R. 120/19, aprobado por el Pleno del Instituto 

Est~tal de Transparencia, Acceso a la ln.form.ación y Protección de Datos Personales, el nueve de _,Jf!_ 
abnl del al!o en curso, intruyendo lo sigutente ~ 

1) Dejar insubsistente la resolución de fecha nueve de abril de dos mil diecinueve, emitida dentro 

delrecurS-Oderevis1ónR.R. 120119. 

2) Instruir a la Secretarla de la Contra/orla Gneral del Estado para que tome en consideración 

durante el estudio a realizar, la improcedencia de las fracciones XII y XIII del articulo 113 de la Ley 

General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, al momento de c/asificer como 

reservada la información 

3) El Órgano gamte local, en su análisis de reserva, deberá determinar la procedencia de la 

fracción VII del mismo oráenamiento, de conformidad con Jo analizado en la resolución emitida por 

el(INAJ) 

4) El Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos 

Personales, deberá allegarse de todos los elementos necesarios, a fin de determinar si las 

averiguaciones previas integradas con motivo de las denuncias presentadas por la Contralor/a 

General del Estado, están o no, realcionadas con presuntas conductas asociadas con delitos de 

corrupción, o bien, una coalición de derechos en donde se debertl aplicar una prueba de interé 

público, con la finalidad de que, con ello. este órgano Garante determine la procedencia d la 

reserva, tomando en consideración los elementos sel!alados en la rewlución emitida por el (1 Al) 

5) Desahogadas las diligencias necesarias para esclarecer lo previo, emitir una nu 

a fin que de manera fundada y motivada se detrmine Ja procedencia ando 

en consideración los elementos sel!alados en la resolución emitida por el (INAI) . 



Por lo que a fin de dar debido cumplimiento e lo instruido por el el Instituto Nacional de 

Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales. en el recurso de 

inconformidad RIA 0083119, con fundamento en el numeral 172. párrafo primero de la Ley General 

de Transparencia y Acceso a la Información Pública, este órgano Garante. procede a dejar 

insubsistente la resolución de fecha nueve de abril de dos mil diecinueve, emitida dentro del 

recurso de revisión RR. 120/19, emtiendo nueva determinación en el presente asunto a fin de 

cumplir con todas y cada una de las instrucciones sel'la/adas por el (/NA/) en su resolución de 

fecha tres de julio de dos mil diecinueve. 

ANTECEDENTES 

PRIMERO. - En fecha catorce de enero de dos mil diecinueve, el recurrente presentó una solicitud )" 

ante la Unidad de Transparencia de la Secretarla de la Contaloría General. en le cual requirió. /' 

"SE SOLICITA: 1) LOS ARCHIVOS ELECTRÓNICOS OE LAS 31 DENUNCIAS Y/O 

QUERELLAS, AS/ COMO LOS DOCUMENTOS ENTREGADOS COMO PRUEBAS DE LOS 

PRESUNTOS DELITOS PRESENTADAS POR EL GOBIERNO DEL ESTADO A TRAVÉS DEL 

CONSEJERO JURÍDICO Y LA SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO EN 

CONTRA DE LA ADMINISTRACIÓN ANTERIOR DEL GOBIERNO ESTATAL, EN ESTE CASO 

LA INFORMACIÓN QUE SE SOLICITA REVISTE UN INTERÉS PÚBLICO POR TRATARSE DE 

PRESUNTOS ACTOS DE CORRUPCIÓN DERIVADOS DEL EJERCICIO DE RECURSOS 

PÚBLICOS BAJO EL RESGUARDO Y RESPONSABILIDAD DE EXFUNCIONARIOS PÚBLICOS 

ESTATALES. ÉSTA INFORMACIÓN DEBE CORRESPONDER A SUPUESTO MAL MANEJO 

Y/O DESVIÓ DE RECURSOS PÚBLICOS DE LA ADMINISTRACIÓN DE ROLANDO ZAPATA 

BELLO, QUE A DECIR DEL GOBERNADOR MAURICIO V/LA DOSAL, ASCENDIÓ A UN 

DESVIO DE MAS DE 500 MILLONES DE PESOS, INFORMACIÓN QUE SE HA HECHO 

PÚBLICO EN DIFERENTES MEDIOS DE COMUNICACIÓN DEL ESTADO Y EL PA/S, POR 

ELLO, SE PIDE ACCESO A ESTOS DOCUMENTOS QUE PERMITIRAN TRANSPARENTAR 

LAS ACCIONES Y MEDIDAS JURIDICAS QUE EL NUEVO GOBIERNO ESTATAL ESTA 

TOMANDO EN CONTRA DE ACTOS DE CORRUPCIÓN DE FUNCIONARIOS ESTATALES, 

ASIMISMO, EL ACCESO A ESTOS DOCUMENTOS PERMITIRAN VALORAR LA ACTUACIÓN 

DEL GOBIERNO ANTE HECHOS DE CORRUPCIÓN Y QUE NOS PERMITIRÁ A LOS 

CIUDADANOS CONSTRUIR PROPUESTAS DE POLITICAS PÚBLICAS QUE PUDIERAN SER 

CONSIDERADAS PARA APLICARSE EN EL PLAN DE DESARROLLO DEL ESTADO DE 

YUCATÁN DURANTE ESTE SEXENIO Y ROBUSTECER LAS M'folDA CONTRA LA 

CORRUPCIÓN Y UNA RENDICIÓN DE CUENTAS MAS CONSENSADA N LOS 

CIUDADANOS. 

ASIMISMO, SE REQUIERE 2) LA LISTA DE EXFUNCIONARIOS Y FUNCIONARIOS E 

FUNCIONES QUE ESTÉN HAYAN SIDO DENUNCIADOS POR ESTOS MOTIVOS, Y Q E 

DEPENDENCIA ENCABEZARON DURANTE EL SEXENIO DE ROLANDO ZAPATA BELL , 

IGUALtfENTE, SEÑALEN EL MONTO DE RECURSOS PÚBLICOS POR LOS QUE SE 

RESPONSABILIZA PENALMENTE. 

POR OTRO LADO, SEÑALEN 3) SI HA Y ALGÚN PROCEDIMIENTO ADMINISTRA TI O EN 



ADMINISTRATIVAS, Y SI ENTRE ELLOS ESTA COMO DENUNCIADO ROLANDO RODRIGO 

ZAPATA BELLO Y V/CTOR EDMUNDO CABALLERO DURAN." 

SEGUNDO.· El dla el veintinueve de enero de dos mil di&einueve, el Sujeto Obligado hizo del 

conocimiento de la parte recurrente a través de la Plataforma Nacional de Transpamncía, la 

respuesta recafda a su solicitud de acceso que nos ocupa, en la cual se indicó sustancialmente lo 

siguiente· 

" ... PRIMERO .• DE CONFORMIDAD CON LOS PRECEPTOS LEGALES Y DE CONFORMIDAD 

CON LOS ARGUMENTOS PRECISADOS EN LOS CONSIDERANDOS TERCERO Y CUARTO, 

SE CONFIRMA LA RESERVA TOTAL DE LA INFORMACIÓN SOLICITADA POR EL 

CIUDADANO. 

SEGUNDO . • INFÓRMESELE AL SOLICITANTE QUE LA RESOLUCIÓN QUE NOS OCUPA 

PODRA SER IMPUGNADA A TRAVÉS DEL RECURSO DE REVISIÓN, POR ESCRITO O POR 

MEDIOS ELECTRÓNICOS, ANTE EL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A 

LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES O ANTE ESTA 

UNIDAD DE TRANSPARENCIA DE LA SECRETARÍA DE LA CONTRALOR/A GENE L, 

DENTRO DE LOS QUINCE DÍAS HABILES SIGUIENTES A AQUEL EN EL QUE S R 

EFECTOS LA NOTIFICACIÓN DE LA PRESENTE RESOLUCIÓN. LO ANTERIORMEN 

EXPUESTO DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTICULO 142 Y 82 DE LA 

LEY GENERAL DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLJCA Y LA LEY 

DE TRANSPARENCIA y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE L 
YUCATAN, RESPECTIVAMENTE .... " ~ 

TERCERO.· En fecha seis de febrero del ano que transcurre. la parte recurren/e interpuso recurso 

de revisión contra la clasiflcación de la información peticionada, emitida por parte del Sujeto 

Obligado, descrita en el antecedente que prectJde, aduciendo lo siguiente· 

u ... EN CONSECUENCIA, SE SOLICITA SEA REVOCADA LA RESERVA QUE HICIERE EL 

SUJETO OBLIGADO, A TRAVÉS DE SU AREA COMPETENTE Y LA CONFIRMACIÓN DEL 

COMITÉ DE TRANSPARENCIA, POR LOS FUNDAMENTOS Y MOTIVOS YA EXPRESADOS 

EN ESTE MEDIO DE IMPUGNACIÓN, PROCEDIENDO A ORDENAR LA ENTREGA DE LA 

INFORMACIÓN EN EL MEDIO SOLICITADO. 

CUARTO. • Prx auto emitido el dla ocho de febrero del ano en curso, se designó como 

Comisionado Ponente de este Instituto. al Maestro en Derecho, Aldn·n Martín Briceflo Conrado 

como Comisionada Ponente para la sustanciación y presentación del proyecto de resolución d 

expediente que nos ocupa 

QUINTO.· Mediante acuerdo de fecha doce de febrero de dos mil diecinueve, el Comisio do 

Ponente acordó tener por presentado al recurrente con el ocurso descrito en el ant ta 

TERCERO, a traves del cual interpuso recurso de revisión contra la clasificación de la informa ión 



Transparencia d& la S&cretarfa de la Contra/orla General, y toda vez que se cumplieron con los 

reqvisitos que establece el artfculo 144 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, en vigor, resultando procedente de conformidad al diverso 143, fracción 1 de 

la propia norma. aunado a qve no se acl!Jalizó ninguna de las causales de improcedencia de los 

medios de ;mpugnación establecidas en el nvmeral 155 de la referida Ley, se admitió el presente 

recvrso: asimismo, se dio vista a las partes para efectos qve dentro de los siete dias hábiles 

siguientes a la notif1eación respectiva, rindieran sus alegatos y ofrecieran las pruebas qve 

resultaran pertinentes; de igval forma, se ordenó correr traslado a la autoridad del medio de 

impugnación en cita para qve estuviere en aptitvd de dar contestación al mismo 

SEXTO.· En fecha quince de febrero del presente aflo, se noti(IC6 mediante estrados al particular 

el acu_erdo descn.'fo en el ente~. '. dente que precede: asimi~m~, en lo que .rª.'"". ta a la autoridad y 
recumda la notificación se realizó de manera personal el vemt1uno del propio mes y a!W. tJ 
SEPTIMO.· Mediante auto emitido el dla veintinueve de marw de dos mil dlfJcmueve, se tuvo por 

presentado al Titular de la Unidad de Transparencia de la Secrefar1a de Ja Contralor/a General, 

con el o(JCio nümero UTSCGJ01120HJ. de fecha seis de marzo de dos mil diecinueve. y 

documentales adjuntas; documentos de mérito remitidos por el Sujeto Obligado. a la Oficial/a de 

Partes de este Instituto, el die el propio dla. mediante los cuales realizó diversas manifestaciones y 

rindió alegatos con motivo del recurso de revisión al robro citado, derivado de la wlicitud de 

información registrada bajo el folio número 00025019; por lo tanto, se tuvieron por presentados de 

manera oportuna el oficio y constancias adjuntas, remitidas por el Sujeto Obligado; y en lo que 

respecta al recurrente. en virtud que no realizó man;festación alguna, pues no obraba en autos 

documental que asr lo acreditara, se declaró precluldo su derecho; asimismo, del análisis 

efectuado al oficio y constancias adjuntas, remitidas por el Titular de la Unidad de Transparencia 

se advirtió que su Intención consistió en reiterar la respuesta roca/da a la solicitud de acceso que 

nos ocupa; toda vez que la información requerida por el ciudadano no se encontró en los términos 

que fueron solicitados, pero se halló información relacionada con lo peticionado, misma que fue 

clasificada como reservada, en virtud que a juicio del Sujeto Obligado el da/'lo que puede 

producirse con la publicidad de la información es mayor que el interés de conocerla, por lo que 

reafirma la reserva con la finalidad de proteger el bien jurfdico tutelado; remitiendo para apoyar su 

dicho, las documentales sef!aladas con anterioridad; en este sentido, en virtud que ya se contaba 

con los elementos suficientes para resolver, y atendiendo al estado procesal que guardaba el 

presente e)(pediente, se decretó el cierre de instrucción del asvnto que nos ocupa y se hizo da/ 

~~;::::v:~;::n::a ::n;:;: ::~n~a;eió;i~e~~a:::~;e:::::~se:'S:º ::í:~;~t~: 
escrito en cuestión 

OCTAVO.· En fecha tres de abril de dos mil dieciniveve. a través de los estrados de te 

Organismo Autónomo se notificó a las partes el proveido citado en el antecedente que preced 

CONSIDERANDOS 

PRIMERO.· Que da conformidad con el articulo 10 de la Ley de 

Información Pública del Estado de Yucatán, el /ns 



lnformaciOn Póblica y Protección de Datos Personales, es un organismo pób/ico eulónomo, 

especializado, independiente, imparcial y colegiado, con personalidad jurldica y patrimonio 

propios. con plena autonomfa técnica de gestión, capacidad para decidir sobre el ejercicio de los 

derechos de acceso a la información y protección de datos personales, 

SEGUNDO.· Que el Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información PUblica y 

Protección de Datos Personales, tiene como objeto garantizar y promover el acceso a la 

información pública que generen y que tengan en su podar las depandencías, entidades y 

cualquier otro organismo del gobierno estatal y municipal, o los que Ja legislación reconozca como 

entidades de interés póblico. vigilando el cumplimiento de la Ley de la Materia y difundiendo la 

cultura del acceso a la información pUblica 

TERCERO. · Que el Plano, es competente para resolver respecto del recurso de revisión 

interpuesto contra los actos y resoluciones dictados por los Sujetos Obligados, sagOn lo dispuesto 

en los artlculos 42 fracción 11 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información J
PUbl/C8. ~ 

CUARTO.· De la solicitud realizada por el recurrente, presentada el dfa catorce de enero de dos 

mil diecinueve, ante la Unidad de Transparencia de la Secretarla de la Contralor/a General, que 

fuera marcada C-On el numero de folio 00025019. se obseNa que aquél requirió lo siguiente: "1) los 

archivos electrónicos de las 31 denuncias ylo querellas. as/ como los documentos entregados 

como pruebas de los presuntos delitos presentadas por el gobierno del estado a través del 

e-0nsejero jurldiea y Ja Secretar/a de la (;(}ntra/Orla del Estado en contra de la administración 

anterior del gobierno estatal. Ssta información det>e corresponder a svpuesto mal manejo y/o 

desvió de recursos póblicos de la administf8ción de Rolando Zapata Bello, 2) la lista de 

exfvncionarios y fvncionarios en fvnciones que hayan sido denvnciados por estos motivos, y que 

dependencia encabezaron dvrante el sexenio de Rolando Zapata Bello, igvalmente, sena/en el 

monto de recvrsos públicos por los que se les responsabiliza penalmente, 3) s i hay algUn 

procedimiento administrativo en trámite abierto en contra de estos funcionarios, y por qué cavsas 

administrativas, y si entre ellos esta como denvncíado rolando Rodrigo Zapata Bello f 

Edmundo Caballero Dvrán. • 

Asimismo, conviene precisar que del análisis efectuado al recurso de revisión inte¡puesto 

parta inconforme en fecha seis de febrero de dos mil diecinueve, se advierte que manifestó su 

discordancia C-On la condvcta desarrollada por la autoridad recvrrida respecto al contenido da 

información descrito en el numeral 1, ya que en su medio de impugnación se observó que su 

inconformidad fuera tramitada en lo e-0ncerniente a ese contenido, de al!f qve pveda conc/virse su 

deseo de no impvgnar los contenidos de información: 2 y 3 

AJ respecto, resvltan aplicables los criterios sostenidos por el Poder Judicial de la Federaáó , en 

las siguientes tesis: 

"NO. REGISTRO: 204, 707 
J URISPRUDENCIA MA TERIA(S): COMÚN 
NOVENA ÉPOCA INSTANCIA: TRIBUNALES COLEGIADOS DE CIRCUITO 
FUENTE: SEMANARIO JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN Y SU GACETA 11, AGOSTO DE 1995 
TESIS: Vl.20. J/21 



PAGINA: 291 
"ACTOS CONSENTIDOS TACITAMENTE. SE PRESUMEN AS/, PARA LOS EFECTOS DEL 
AMPARO, LOS ACTOS DEL ORDEN CIVIL Y ADMINISTRATIVO, QUE NO HUBIEREN SIDO 
RECLAMADOS EN ESA VIA DENTRO DE LOS PLAZOS QUE LA LEY SEfJALA. " 
SEGUNDO TRIBUNAL COLEGIADO DEL SEXTO CIRCUITO. AMPARO EN REVISIÓN 104/88. 
ANSELMO ROMERO MARTfNEZ. 19 DE ABRIL DE 1988. UNANIMIDAD DE VOTOS. 
PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANGEL. SECRETARIO: JORGE ALBERTO GONzALEZ 
ALVAREZ. AMPARO EN REVISIÓN 256189. JOSÉ MANUEL PARRA GUTIÉRREZ. 15 DE 
AGOSTO DE 1989. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANGEL. 
SECRETARIO: HUMBERTO SCHETTINO REYNA. AMPARO EN REVISIÓN 92191. CIASA DE 
PUEBLA, S.A. DE C. V. 12 DE MARZO DE 1991. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: 
GUSTAVO CALVILLO RANGEL. SECRETARIO: JORGE ALBERTO GONzALEZ ÁLVAREZ. 
AMPARO EN REVISIÓN 135195. ALFREDO BRETÓN GONzALEZ. 22 DE MARZO DE 1995. 
UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANGEL. SECRETARIO: JOSÉ 
ZAPATA HUESCA. AMPARO EN REVISIÓN 321195. GUILLERMO BAEZ VARGAS. 21 DE 
JUNIO DE 1995. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANGEL. 
SECRETARIO: JOSÉ ZAPATA HUESCA." 

"NO. REGISTRO: 219,095 
TESIS AISLADA 
MATERIA(S): COMÚN 
OCTAVA ÉPOCA INSTANCIA: TRIBUNALES COLEGIADOS DE CIRCUITO 
FUENTE: SEMANARIO JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN IX, JUNIO DE 1992 
TESIS: 
PAGINA:364 

I 
"CONSENTIMIENTO TAC/TO DEL ACTO RECLAMADO EN AMPARO. ELEMENTOS PARA 
PRESUMIRLO. ATENTO A LO DISPUESTO EN EL ARTICULO 73, FRACCIÓN XII, DE LA LEY 
DE AMPARO, EL JUICIO CONSTITUCIONAL ES IMPROCEDENTE CONTRA ACTOS 
CONSENTIDOS TACITAMENTE, REPUTANDO COMO TALES LOS NO RECLAMADOS 
DENTRO DE LOS PLAZOS ESTABLECIDOS EN LOS ARTICULOS 21, 22 Y 218 DE ESE 
ORDENAMIENTO, EXCEPTO EN LOS CASOS CONSIGNADOS EXPRESAMENTE EN 
MATERIA DE AMPARO CONTRA LEYES. ESTA NORMA JURíDICA TIENE SU EXPLICACIÓN 
Y SU FUNDAMENTO RACIONAL EN ESTA PRESUNCIÓN HUMANA : CUANDO UNA 
PERSONA SUFRE UNA AFECTACIÓN CON UN ACTO DE AUTORIDAD Y TIENE LA 
POSIBILJDAD LEGAL DE IMPUGNAR ESE ACTO EN EL JUICIO DE AMPARO DENTRO DE 
UN PLAZO PERENTORIO DETERMINADO, Y NO OBSTANTE DEJA PASAR EL TÉRMINO SIN 
PRESENTAR LA DEMANDA, ESTA CONDUCTA EN TALES CIRCUNSTANCIAS REVELA 
CONFORMIDAD CON EL ACTO. EN EL AMBITO Y PARA LOS EFECTOS DEL AMPARO, EL 
RAZONAMIENTO CONTIENE LOS HECHOS CONOCIDOS SIGUIENTES: A) UN ACTO DE 
AUTORIDAD; B) UNA PERSONA AFECTADA POR TAL ACTO; C) LA POSIBILIDAD LEGAL 
PARA DICHA PERSONA DE PROMOVER EL JUICIO DE AMPARO CONTRA EL ACTO EN 
MENCIÓN; D) EL ESTABLECIMIENTO EN LA LEY DE UN PLAZO PERENTORIO PARA EL 
EJERCICIO DE LA ACCIÓN; Y E) EL TRANSCURSO DE ESE LAPSO SIN HABERSE 

::~:~:~~:~EN~ p~;:~D:AL1~~~~~ ~~~~uzgi:,~:~~ ~E!~~c~~~~ 
IMPIDE LA REUNIÓN DE LO INDISPENSABLE PARA ESTIMAR EL HECHO DESCON~ O 
COMO UNA CONSECUENCIA LÓGICA Y NATURAL DE LOS HECHOS CONOCIDOS. A 
ANTE LA INEXISTENCIA DEL ACTO DE AUTORIDAD FALTAR/A EL OBJETO SOBRE EL 
CUAL PUDIERA RECAER LA ACCIÓN DE CONSENTIMIENTO; SI NO HUBIERA UNA 
PERSONA AFECTADA FALTAR/A EL SUJETO DE LA ACCIÓN; SI LA LEY NO CONFIERE 
POSIBILIDAD DE OCURRIR EN DEMANDA DE LA JUSTICIA FEDERAL, LA OMISIÓN DE TA 
DEMANf>A NO PUEDE SERVIR DE BASE PARA ESTIMAR LA CONFORMIDAD L 
AFECTADO CON EL ACTO DE AUTORIDAD, EN TANTO NO PUEDA ENCAUSA SU 
INCONFORMIDAD POR ESE MEDIO; Y SI LA LEY NO FIJA UN PLAZO PERENTORI PARA 
DEDUCIR LA ACCIÓN DE AMPARO O HA:~~~O ADO ÉSTE NO HA TRANSC RRIDO, 
LA NO PRESENTACIÓN DE LA DEM¿ O P DE REVELAR CO TEZA Y 



CLARIDAD LA AQUIESCENCIA DEL ACTO DE AUTORIDAD EN SU CONTENIDO Y 

CONSECUENCIAS, AL SUBSISTIR LA POSIBILIDAD DE ENTABLAR LA CONTIENDA. ) 
CUARTO TRIBUNAL COLEGIADO EN MATERIA CIVIL DEL PRIMER CIRCUITO. AMPARO EN 
REVISIÓN 358192. JOSÉ FERNANDEZ GAMIÑO. 23 DE MARZO DE 1992. UNANIMIDAD DE 
VOTOS. PONENTE: MAURO MIGUEL REYES ZAPATA. SECRETARIA: AURORA ROJAS 
BONILLA. AMPARO EN REVISIÓN 421192. RODOLFO AGUIRRE MEDINA. 19 DE MARZO DE 
1992. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: LEONEL CASTILLO GONZÁLEZ. SECRETARIO: 
J. JESÚS CONTRERAS COR/A. AMPARO EN REVISIÓN 704/9(). FERNANDO CARVAJAL. 11 
DE OCTUBRE DE 1990. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: LEONEL CASTILLO 
GONZÁLEZ. SECRETARIO: JAIME URIEL TORRES HERNANDEZ. OCTAVA ÉPOCA, TOMO 
VI, SEGUNDA PARTE·1, PAGINA 113." 

De las referidas tesis, se desprende que en el caso que el particular no haya manifestado su 

inconformidad en contra del acto o parte del mismo, se tendrá por~ en virtud de que no 

se expresa un agravio que le haya causado el acto, por lo que hace e la parte en la que no se 

inconforme. 

En este orden de ideas, en virtud de que el recurren/a no manifestó su inconformidad respecto de 

la información sef!alada en los numerales 2 y 3, no será motivo de análisis en la presente 

resolución, al ser un acto consentido; en ese sentido, en el presente medio de impugnación este 

órgano C~egiado e~clusiva~ente e.ntrara al estudio de los efectos de los actos reclamados sobre ~ 
la información descrita en el inciso 1 ~ 

Al respecto, conviene precisar que la autoridad en fecha veintinueve de enero de dos mil 

diecinueve, emitió respuesta a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, vfa Sistema 

INFOMEX, por lo que, inconforme con la conducta desplegada por el Sujeto Obligado, el 

recurrente el dfa seis de febrero ele! af!o que transcurre, interpuso el recurso de revisión que nos 

ocupa, contra la citada respuesta, resultando procecJente en términos de las fracción 1 del articulo 

143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Púbica, que en su parte 

conduren/e establece lo siguiente· 

"ARTfCULO 143. EL RECURSO DE REVISIÓN PROCEDERA EN CONTRA DE: 

J. LA CLASIFICACIÓN DE LA INFORMACIÓN PETICIONADA POR PARTE DEL SUJ 

OBLIGADO; 

Admitido el presente medio de impugnación. en fecha veintiuno de febrero de dos mil diecinueve, 

se corrió traslado al Sujeto Obligado, para que dentro del término de siete dlas hábiles siguientes 

al de fa notificación del referido acuerdo. manifestara lo que a su derecho conviniera, segü 

dispone el articulo 150 fracción 11 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro del té 

legal otorgado para tales efectos, el Sujeto Obligado rindió alegatos. de los cuales se dad 'JO la 

existencia del acto reclamado 

Una vez establecida la existencia del acto reclamada, en los siguientes Considera 

analizará la publicidad de la información. su naturaleza y el marco jurldico aplicable. para 

-·-·-~-~711'·-·-

- --- - ----------- --

rl• 



QUINTO. • Establecido lo ant11rior, a continuación, se det11rminaré la competencia del Area qu11 por 

sus atribuciones y funciones pudiera pose11r la información en sus archivos. 

El código de la Administración Püblica de Yucatan, dispone: 

"ARTICULO 2. PARA CUMPLIR CON LA RESPONSABILIDAD DE DESARROLLAR LA 
FUNCIÓN ADMINISTRATIVA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, CONSISTENTE EN REALIZAR 
ACTOS JUR/DICOS, MATERIALES Y ADMINISTRATIVOS, EN PRESTAR LOS SERVICIOS 
PÚBLICOS Y EN PROMOVER LA PRODUCCIÓN DE BIENES PARA SATISFACER LAS 
NECESIDADES COLECTIVAS, EL PODER EJECUTIVO CUENTA CON DEPENDENCIAS Y 
ENTIDADES QUE, EN SU CONJUNTO, INTEGRAN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 
ESTATAL. 
LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL SE ORGANIZA EN CENTRALIZADA Y 
PARAESTATAL. 
ARTÍCULO J . LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA CENTRALIZADA SE INTEGRA POR EL 
DESPACHO DEL GOBERNADOR Y LAS DEPENDENCIAS CONTEMPLADAS EN EL 
ARTICULO 22 DE ESTE CÓDIGO. 

ARTÍCULO 22.· PARA EL ESTUDIO, PLANEACIÓN Y DESPACHO DE LOS ASUNTOS, EN 
LOS DIVERSOS RAMOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO, EL PODE/ 
EJECUTIVO CONTARÁ CON LAS SIGUIENTES DEPENDENCIAS: 

XVII.· SECRETARIA DE LA CONTRALOR/A GENERAL; 

ARTICULO 46.· A LA SECRETARIA DE LA CONTRALOR/A GENERAL LE CORRESPONDE EL 
DESPACHO DE LOS SIGUIENTES ASUNTOS: 
1.- CONOCER E INVESTIGAR POR S/, O POR CONDUCTO DE LOS ÓRGANOS DE CONTROL 
INTERNO, LAS CONDUCTAS DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DE LA ADMINISTRACIÓN 
PÚBLICA ESTATAL QUE PUEDAN CONSTITUIR RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS, 
AS/ COMO SUBSTANCIAR LOS PROCEDIMIENTOS E IMPONER O SOLICITAR LA 
IMPOSICIÓN DE LAS MEDIDAS CAUTELARES CORRESPONDIENTES CONFORME A LO 
ESTABLECIDO EN LA LEGISLACIÓN APLICABLE EN MATERIA DE RESPONSABILIDADES 
ADMINISTRATIVAS; PARA LO CUAL PODRA APLICAR LAS SANCIONES QUE 
CORRESPONDAN EN LOS CASOS QUE NO SEAN DE LA COMPETENCIA DEL TRIBUNAL 
DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA DEL ESTADO DE YUCATÁN Y, CUANDO SE TRATE DE 
FALTAS ADMINISTRATIVAS GRAVES, EJERCER LA ACCIÓN DE RESPONSABILIDAD ANTE 
ESE TRIBUNAL; AS/ COMO PRESENTAR LAS DENUNCIAS CORRESPONDIENTES ANTE LA 
VICEFISCALÍA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN Y ANTE OTRAS 
AUTORIDADES COMPETENTES EN TÉRMINOS DE LAS DISPOSICIONES APLICABLES· 

~~~J~~G:~~~N~l~~~~c~:~E!~=~,~~s 0~u~~~~r;6~NE:~R:Ni~~l.f:~i=T~! 
DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL ESTADO; 

Finalmente, este órgano Garante en ejercicio de la atribución prevista en la fracción XXII del 

ordinal 9 del Reglamento Interior d91 Instituto Estatal d9 Transparencia, Acceso a la Información 

Pública y Protección de Daros Persona/es, vigente, qu11 consiste en recabar mayores elementos 

para mejor proveflr, consultó el siguiente link: ===--"""'"""&!9.!llKllM¡ 



externos en las dependencias y entidades de la Administración Pública Estatal; verificar que los 

despachos externos entreguen sus díctllmenes antes de la celebración de la tercera sesión 

ordinaria de los órganos de Gobierno de las Entidades Paraestala/es; recibir las invitaciones que 

envfan las entidades para la celebración de sesiones ordinarias y extraordinarias de los Óiganos 

de Gobierno y verificar que se realicen en cumplimiento del calendario programado; racibír de los 

comisarios, la ficha infonnativa de la carpeta de trabajo previo a la celebración de las sesiones, as/ 

como la minuta; recibir y analizar la opinión del comisario sobra el infonne anual de gestión 

presentado por el titular; recibir y analizar la presentación y el informe del comisan·o sobra /os 

estados financieros dictaminados; todas las demás que requiera el puesto, por lo que de acuerdo 

e sus atribuciones , de igual manera resulta competente para poseer en sus archivos la 

información peticionada, siendo que para fines ilustrativos a continuación se procede a insertar lo 

observado en dicha consulta; 
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De la interpretación armónica efectuada a las disposiciones legales previamente transcritas, y de 

la consulta efectuada al citado link, es posible advertir lo siguiente 

• Que la Administración Pública del Estado, se divide en Cantralizada y Paraestatal. 

• Qua la Administración Pública Centralizada se integra por el Despacho del Gobernador y las 

dependencias contempladas en el artfculo 22 del Código de la Administración Pública de Yucarán, 

entre ellas la Secretarla de la Contra/orla General. 

• que a la Secretarla de la Contra/orla General, le corresponde conocer e investigar por si, o 

por conduelo de los órganos da control interno, las conductas de los servidores públicos de la 

administración pública estatal que puedan constituir responsabilidades administrativas, as/ como 

substanciar los procedimientos e imponer o solic;tar fa imposición da las medidas cautelares 

correspondientes conforme a lo establecido en la legislación aplicable en materia de 

responsabilidades administrativas. para lo cual podrá aplicar las sanciones que correspondan en 



las disposiciones ap/"cables 

• Que la estructura orgánica de la S9Cretarla de la Contra/orla General está conformada por 

diversas direcciones. entre las que se encuentra la Dirección General del Sector Estatal y 

Para estatal. 

• Que la Dirección General del Sector Estatal y Paraestatal, es quien se encarga de recibir y 

capturar para su seguimiento, los contratos y designaciones de los despachos externos en las 

dependencias y entidades de la Administración Pública Estatal; verif1Car que los despachos 

externos entreguen sus dictámenes entes de la celebración de la tercera sesión ordinaria da los 

órganos de Gobierno de las Entidades Paraestatales: recibir las invitaciones que envlan las 

entidades para la celebración de sesiones ordinarias y extraon:finarias de los órganos de Gobierno 

y verificar que se realicen en cumplimiento del calendario programado; recibir de los comisarios, la 

ficha informativa de la carpeta de trabajo previo a la celebración de las sesiones, asi como la 

minuta; recibir y ene/izar Ja opinión del comisario sobre el informe anual de gestión presentado por 

~titular; recibir y analizar la presentación y el informe del comisario sobre los estados financieros y 
dictaminados. f 
En mérito da lo anterior, y atendiendo a la información que desea obtener la parte recurrente, se 

advierta qua al área competente para conocer la información es: la Dirección General del Sector 

Estatal y Paraestatal, al ser la responsable de ordenar las investigaciones por la probable 

comisión de fallas administrativas, cometidas por servidores públicos que desempenen o hayan 

desempeflado un empleo cargo o comisión en ellas 

SEXTO. - Establecida la competencia del Area que por sus funciones pudiere poseer la 

información que desea conocer el ciudadano, en el presente apartado se procederá al análisis de 

la conducta desarrollada por el Sujeto Obligado, para dar trámite a la solicitud de acceso que nos 

ocupa. 

El particular presentó una solicitud de acceso ante la Unidad de Transparencia de la Secretarla de 

/a Contra/orla General. en la modalidad de entrega electrónica, marcada con el folio 00025019. 

En respuesta el Sujeto Obligado. por conducto de la Dirección General del Sector Estatal y 

Paraestatal, manifestó qua se encontró la documentación que integran las denuncias y/o querellas 

presentadas en contra de quien o quienes resulten responsables por la comisión de diversos 

hechos posiblemente delictuosos. contra el patrimonio del Gobierno del. Estado de~atán. as/ 

como los documentos entregados como pruebas: sin embargo, del anál1srs de las consta ·as que 

integran estos expedientes se identificó que corresponden a las causales previstas en el a u/o 

113 fracciones XII y XIII de la Lay General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

se acreditaron las condiciones Cuarto, Trigésimo primero y Trigésimo segundo de los 

Lineamientos Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la información, así como 

para la elaboración de versiones públicas, en concordancia con el articulo 218 del Código 

documentos entregados como pruebas, que posee esta Secretaria de la 

Go~;•mo d•I ""do d• Y"'"''· '"" poc •I /-' ooorad°' o p"1;1 do /" 



emisión del respectivo acuerdo de reserva o hasta que desaparezca la causa que da origen a su 

clasificación 

Dicha clasificación fue confinnada por el Comité de Transparencia de Is Secretaria de la 

Contra/orla General en su segunda sesión e:draordinaria. celebrada el veintiocho de enero de dos 

mil diecinueve 

Inconforme con la respuesta proporcionada, el particular el seis de febrero de dos mil diecinueve 

presentó su recurso de revisión, mediante el cual su inconfonnidad recayó respecto de la negativa 

por parte del Sujeto Obligado, a suministrarle la información de su interés. argumentando lo 

siguiente: 

Se recurre la respuesta rece/da a la solicitud de folio 00025019, por Is falle de fundamentación y 

motivación, as/ como la falla de ccmgruencia y exhaustividad y la ilegal reserva de información 

relacionada con actos de corrupción en contravención al articulo 115 fracción 11 de la Ley General 

de Transparencia y Acceso a Ja lnfonnación Pública, además de que se trata de información que 

ha trascendido al interés público y debe ser abierta a la opinión pública. Se adjunta al presente 

archivo en electrónico con las consideraciones que sustentan la ilegalidad de la rospuesta del 

sujeto obligado. • 

Elrecurrenfeanexóescritolibre cuyocontenidosetranscribea continuación· 
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En esa teSitura, a continuación. ~procederá al estudio del único agravio hecho valer por el 

recurrente por ello resulta pertinente citar la nonnatrvidad correspondrente a la clasif1eac1ón de la 

información de la cual la Lay General de Transparencia y Acceso a la Información establece Jo 

siguiente 

"Artfculo 2. Son objetivos de esta Ley: 

l. Distribuir competencias entre los Organismos garantes de la Federación y) as Entidadas 

Federativas, en materia de transparencia y acceso a la información; 

11. E15tablecer las bases mfnlmas que regirán los procedimientos para garantizar el eje ·c;o 

del derecho de acceso a la información; 

VII. Promover, fomentar y difundir la cultura de la transparencia en el ejercicio de la función 

pública, al acceso a la Información, la parrlc/pación ciudadana, asl como la rendición d 

cuentas, a tr1vés del establecimiento de politicas públicas y mecanismos que garanticen la 

pub/le/dad de fnformaclón oportuna, verificable, comprensible, actualizada y completa, qu 

se difunda ~n Jos formatos más adecuados y accesibles para todo el público y atendien o __Q_ 
on todo momonto ,., <ondl<lon" ml•ly al" do""ª roglón; ( Á · 



Articufo 4. El derecho humano de acceso a la informacfón comprende sol/citar, Investigar, 

difundir, buscar y recibir información. Toda la Información generada, obtenida, adquirida, 

transformada o en posesión de los sujetos obligados es pública y accesible e cualquier 

persona en los términos y condiciones que se establezcan en la presente Ley, en los 

tratados internacionales de los que el Estado mexicano sea parte, la Ley Federal, fas leyes 

de las Entidades Federativas y la normatividad aplicable en sus respectivas competencias; 

sólo podrá ser clasificada excepcionalmente como reservada temporalmente por razones 

de interés público y seguridad nacional, en los términos dispuestos por esta Ley. 

Articulo 7. El dorocho de acceso a la Información o la claslficaclón de la Información s e 

interpretarán bajo los principios establecidos en fa Constitución Politlca de los Estados 

Unidos Mexicanos, los tratados lntemaclonaies de los que el Estado mexicano sea parto y 

la presente Ley. 

En la aplicación e interpretación de la presente Ley deberá prevalecer el principio de 

máxima publicldad, conforme a lo dispuesto en la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos, en los tratados internacionales de los que el Estado mexicano sea parte, 

as/ como en las resoluciones y sentencias vinculantes que emitan los órganos nacionales e 

intemaclonales especializados, favoreciendo en todo tiempo a las personas la protección _4---
más amplia. e 
l . Certeza: Principio que otorga seguridad y certidumbre jurldica e los particulares, en virtud 

de que permite conocer si las acciones de los Organismos garantes son apegadas a 

derecho y garantiza que los procedimientos sean completamente verificables, fidedignos y 

confiables; 

V. Legalfdad: Obligación de los Organismos garantes de ajustar su actuación, que funde y 

motive sus resoluciones y actos en las normas apllcabfes; 

VI. Máxima Pub/le/dad: Toda la Información en posesión de los sujetos obligados será 

pública, completa, oportuna y accesible, sujeta a un claro régimen de excepciones 

deberán estar definidas y ser además legltlmas y estrictamente necesarias en unas i 

democrática; 

Articulo '4. Cada Comité de Transparencia tendrá las siguientes funciones: 

11. Confirmar, modificar o revocar las determinaciones que en materia de ampliación del 

plazo de respuesta, clasificación de la información y declaración de Inexistencia o de 

incompetencia realicen los titulares de las Areas de los sujetos obligados; 



Los supuestos de reserva o confidencialidad previstos en fas leyes deberán ser acordes 

con las bases, principios y disposiciones establecidos en esta Ley y, en ningún caso, 

podrán contravenir/a. 

Los titulares de las Areas de los sujetos obligados serán los responsables de clasificar la 

información, de conformidad con fo dispuesto en esta Ley, la Ley Federal y de las 

Entidades Federativas. 

Articulo 103. En los casos en que se niegue el acceso a la información, por actualizarse 

alguno de los supuestos de clasificación, el Comité de Transparencia deberá confirmar, 

modificar o revocar la decisión. 

Para motivar fa clasificación de la Información y fa ampliación del plazo de reserva, se 

deberán seflafar las razones, motivos o circunstancias especiales que llevaron al sujeto 

obligado a conclufr que el caso particular se ajusta al supuesto previsto por la norma legal 

Invocada como fundamento. Además, el sujeto obligado deberá, en todo momento, aplicar 

una prueba de dai'lo. Tratándose de aquella Información que actual/ce los supuestos de 

clasificaclón, deberá sel'lalarse el plazo al que estará sujeto la reserva. 

Articulo 104. En fa aplicación de fa prueba de daño, el sujeto obligado deberá justificar que: 

l. La divulgación de la Información representa un riesgo real, demostrable e Identificable de 

perjuicio significativo al Interés público o a la seguridad nacional; ~ 
11. El riesgo de perjuicio que supondría la divulgación supera el interés público general de 

que se difunda, y 

111. La limitación se ad&eua al principio de proporcionalidad y representa el medio menos 

restrictivo disponible para evitar el perjuicio. 

Artlculo 105. Los sujetos obligados deberán aplicar, de manera restrictiva y limitada, las 

excepciones al derecho de acceso a fa información prevista en el presente Título y deberán 

acreditar su procedencia. 

La carga de la prueba para justificar toda negativa de acceso a la información, por 

actuali;;carse cualquiera de los supuestos de reserva previstos, corresponderá a los sujetos 

obllgados. 

Articulo 106. La clas/ficaclón de la Información se llevará a cabo en el momento en que: 

l. Se reciba una solicitud de acceso a fa Información; 

11. Se determine mediante resolución de autoridad competente, o 

111. Se generen versiones públicas para dar cumplimiento a las obligaciones de 

transparencia previstas en esta Ley. 

Articulo 108. Los sujetos obligados no podrán emitir acuerdos de carácter gene ni 

particular que clasifiquen Documentos o información como reservada. La claslficación 

podrá establecerse de manera parcial o total de acuerdo al contenido de la Información 

Documento y deberá estar acorde con la actua/i;;cación de los supuestos definidos 

presente Título como información clasificada. En ningún caso se podrán cla /ficar 

DocUmentos antes de que se genere la Información. 

conforme a un análisis aso por 



Articulo 109. Los lineamientos generales que emita el Sistema Nacional en materia de 

clas ificación de fa Información reservada y confidencia/ y, para la elaboración de versiones 

públicas, serán de observancia obligatoria para los sujetos obligados. 

Articulo 110. Los documentos clasificados serán debidamente custodiados y conservados, 

conforme a fas disposiciones legales aplicables y, en su caso, a tos lineamientos que 

expida e l Sistema Nacional. 

Artículo 111. Cuando un Documento contenga partes o secciones reservadas o 

confidenciales, los sujetos obligados, para efectos de atender una solicitud de información, 

deberán elaborar una Versión Púbflca en la que s e testen las partes o secciones 

clasificadas, Indicando su contenido de manera genérica y fundando y motivando su 

clasificación. 

Articulo 137. En caso de que los sujetos obligados consideren que los Documentos o la 

In formación deba ser clasificada, s e sujetará a lo siguiente: 

El Area deberá remitir la solicitud, as f como un escrito en el que funde y motive la 

clasificación al Comité de Transparencia, mismo que deberá resolver para: 

a) Confirmar fa clasificación; 

b) Modificar fa claslf/cación y otorgar to tal o parcialmente el acceso a la información, y 

c) Revocar la clasificación y conceder el acceso a fa información. 

El Comité de Transparencia podrá tener acceso a la Información que esté en poder del Area 

correspondiente, de la cual se haya solicitado su clasificación. La resolución del Comité de 

Transparencia será notificada al Interesado en el plazo de respuesta a la solicitud que .Jf!--
establece el articulo 132 de la presente Ley. e::/ 

De los preceptos transcritos, es posible concluir que, entre Jos objetivos de Ja Ley General 

de Transparencia y Acceso a la lnformacÍÓll pública, se encuentran el de promover, fomentar y 

difundir la cultura del acceso a la información, a tra\lés de la fij'ación de mecanismos que 

garanticen la publicidad da la información, de manera oportuna, verificable, comprensible, 

actualizada y completa, en los formatos accasibfes para todo público. 

investigar, difundir, buscar y recibir toda la información, y debe interpretarse bajo los prin 

la Constitución Polltica de los Estados Unidos Mexicanos y de los tratados intemacionale 

En dicha normativa se indica que toda la información generada, obtenida, adqui 

transformada o en posesión de los sujetos obligados, es pública y accesible a cualquier persona, 

salvo algunas excepciones a causa de la calificación. 

Ahora bien, los Organismos garantes, conforme a la normativa en comento deberán regir su 

comportamiento de acuerdo a los principios de cefteza, legalidad y máxima publicidad. 

Es obligación de los Organismos Garantes ajustar su actuación, que funde y motive us 

resoluciones y actos en las normas aplicables: y por Ultimo. deberá regir su funcionamie o en 

-·~-·---??'~ -



oportuna y aixesible, sujeta a un claro régimen de excepciones que deberán estar definidas y ser 

además legitimas y estrictamente necesarias en una sociedad democrática 

Establecido Jo anterior. se debe sella/ar que. en tanto e le clasificación de Ja información, 

esta es una excepción al derecho de acceso a la información, pues se trata de un proceso 

mediante el cual el sujeto obligado determina que la información que obra en su poder actualiza 

alguno de los supuestos de reserva o confidencialidad, misma que debe aplicarse de manera 

restrictiva y limitada, debiendo acreditar su procedencia. 

En ese sentido, cuando se trate de información clasificada. el Comité de Transparencia 

resolverá, de menera fundada y motivada, ya sea confirmando. modificando o revocando Ja 

clasificación invocada por el área administrativa, sel'lalando las razones, motivos o circunstancias 

especiales que llevaron al sujet6o obligado a concluir que el ceso particular se ajusta a alguna 

causal de clasificación, realizando en todo momento una prueba de dallo. 

La prueba de dallo que deben sella/ar /os sujetos obligados a fin de comprobar la 

clasificación de la información, se debe justiftcar que: 

• La divulgación de la información representa un riesgo real. demostrable e identificable de 
perjuicio significativo al interés público a la seguridad nacional. 
• El riesgo de perjuicio que supondria le divulgación supera el interés público general de que se 

• La limitación se adecua ~/ ~~ncipio de proporcionalidad y representa el medio menos restrictivo """""'· / 
disponible para evitar el per¡uicio. 

En todo momento. corresponde al sujeto obligado realizar un análisis caso por caso a fin de 

justificar la negativa de acceso a la información cuando se reciba una solicitud da acceso a la 

información, mediante resolución de autoridad compBtente o en su caso. determinar que se 

gBneren versiones públicas para dar atención a las obligaciones de transparencia prevista en la 

LB y general de la Materia. 

La normativa en comento, establece que no podrá emitir acuerdos de carácter general ni 

particular que clasifiquen documentos o información como reservada, por lo que en ningún caso se 

podrán clasificar documentos antes de que se genere la información. 

Asimismo, se establece que los documentos clasificados serán debidamente custodiados y 

conservados, conforme a las disposiciones legales aplicables sin que esto sea en demerito que 

cuando un documento contenga partes o secciones reservadas o confidenciales. los sujetos 

obligados, para efectos de atender una solicitud de información. deberán elaborar una versión 

pública en la que se testen /as partes o secciones clasificadas, indicando su conta de manera 

genérica y fundando y motivando su clasificación 

En concatenación con lo anterior, la Ley de Transparencia y Acceso a la lnformac 

Pública del Estado de Yucatán, establece lo siguiente: 

" Articulo 6. Acceso efectivo a la información 



Judiciaf, órganos autónomos, partidos polftlcos, fideicomisos y fondos públicos; as/ como 

de cualquier persona ffsica, moral o sindicato que reciba y ejerza recursos públicos o 

real/ce actos de autoridad en el ámbito del estado y los municipios. 

Articulo 54. Objeto 

Los comités de transparencia tienen por objeto garantizar que los sujetos obligados, en los 

procedimientos de generación de la información, clasificación o desclasJflcaclón, y 

declaración de lnexfstencia de la información, asf como en las determinaciones de 

ampliación de respuesta, se apeguen a los principios de esta ley y a las disposiciones 

legales y normativas apllcables. 

Articulo 55. Funciones 

Los comités de transparencia, para el cumplimiento del objeto de fa ley, tendrán tas 

funciones establecidas en el artículo 44 de fa Ley general, asi como la de identificar las 

obligaciones que le corresponde cumplir a l sujeto obligado y las áreas responsables 

específicamente de proporcionar la información. 

Artículo 78. Clasificación 

La clasfflcac/ón es el proceso mediante el cual el sujato oblfgado determina que fa 

Información en su poder se encuentra en alguno de los supuestos de reserva o 

confídenclalfdad. Para tal efecto, los titulares de las áreas de los sujetos obligados serán 

los responsables de realizar la clasificación de la Información, con base en las 

~ispos/ciones y el procedimiento previsto en el titulo sexto de Ja Ley general y los _,,,,¡:2----
fmeamientos generales que emita el sistema nacional. ¿:::;:?' 

1 

Articulo 79. Acceso a fa información \ 

Cualquier persona, directamente o a través de su representante, podrá ejercer su derecho 

de acceso a la información, sin que acredite interés alguno o justifique su utilización, 

mediante la presentación de la sollc/tud respectiva, a través del procedimiento establecido 

en el titulo séptimo de fa ley general. 

No obstante lo anterior, se entenderá que el plazo previsto en al párrafo primero del rtlc 

132 de la Ley general, para dar respuesta a fa solicitud de acceso, no podr8 excede di z 
dias h8blles. 

Articulo 80. Presentación de la solicitud 

La solicitud de información pública debe presentarse ante fa unidad de transparenci del 

sujeto obligado. 

Cuando se presente una solicitud de información pública ante un área dl&tlnta -a 1 

·--------~?//-'" 
nldad 

nldad 



respectiva y lo notificará al solicitante, dentro de los tres días hábiles siguientes a su 

recepción. 

De conformidad con la normativa en cita. se tiene que los Comités de Transparencia tienen 

por objeto garantizar que los sujetos obligados, en procedimientos de generación de la 

información, clasificación o desc/asificación y declaración de inexistencia de la información, as/ 

como en las determinaciones de ampliaciones de respuesta, se apeguen a los principios de la Ley 

y demás ordenamientos aplicables. 

Las funciones del Comité de Transparencia están establecidas en el articulo 44 de la Ley 

General, así como identificar las obligaciones que le corresponden cumplir al sujeto obligado y a 

las áreas responsables. 

Respecto a la clasificación, Ja norma la define como el proceso mediante el cual el Sujeto 

Obligado determina que Ja información en su poder se encuentra en alguno de los supuestos de 

reserva o confidencialidad, para tal efecto, los titulares de las áreas de los sujetos obligados serán 

los responsables de rea lizar la clasificación de la información. 

La Ley local a través de los artlculos 63 y 78. prevé que la clasificación de la información 

se rige con base. en lo e_stablecido en la L. ey general, considerando tanto los principios como los y 
casos de excepción prewstos en la misma rtf 

El articulo 113 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información PUblica. 

establece que se podrá clasificar como reservada aquella información cuya publicación 

:;;. Comprometa la seguridad nacional, la seguridad pública o la defensa nacional y cuente 

con un propósito genuino y un efecto demostrable; 

l> Pueda menoscabar la conducción de las negociaciones y relaciones internacionales; 

l> Se entregue al Estado mexicano expresamente con ese carácter o el de confidencial por 

otro u otros sujetos de derecho internacional, excepto cuando se trate de violaciones 

graves de derechos humanos o delitos de lesa humanidad de conformidad con el derecho 

internacional; ~ 
Y Pueda afectar la efectividad de las medidas adoptadas en relación con 1 políticas en 

materia monetaria, cambiaría o del sistema financiero del pafs ; pueda poner en sgo fa 

estabilidad de fas instituciones financieras susceptibles de ser consideradas de rl o 

slsrémlco o del sistema financiero del país, pueda comprometer fa seguridad en la 

provisión de moneda nacional al pais, o pueda incrementar el costo de operaciones 

financieras que realicen los sujetos obligados del sector público federal; 

l> Pueda poner en riesgo la v~da, seguridad o salud de una persona f/s/ca; 

l> Obstiuya las actividades de verificación, inspección y auditoria relativas al cumpfimi 

de las leyes o afecte la recaudación de contribuciones; 

l> Obstruya fa prevención o persecución de los delitos; 

) 



proceso deliberativo de los servidores púbflcos, hasta en tanto no sea adoptada la decisión 

definitiva, fa cual deberá estar documentada; 

J> Obstruya los procedimientos para fincar responsabilidad a los Servidores Públicos, en 

tanto no se haya dictado la resolución administrativa; 

> Afecte los derechos del debido proceso; 

> Vulnere la conducción de los Expedientes judiciales o de los procedimientos 

administrativos seguidos en forma de juicio, en tanto no hayan causado estado; 

> Se encuentre contenida dentro de las investigaciones de hechos que la ley señale como 

delitos y se tramiten ante el Ministerio Públlco, y 

> Las que por disposición expresa de una ley tengan tal carácter, siempre que sean 

acordes con las bases, principios y disposiciones establee/dos en esta Ley y no la 

contravengan; esf como las previstas en tratados Internacionales. 

As/ las causales de reserva se deberán fundar y motivar, a través de la aplicacKm de fa 

prueba de daflo. Asimismo, no podrá invocarse el carácter de reservado. d6 conformidad al 

numeral 115 de la norma General, cuando se /rafe d6 violaciOnes graves de derechos humanos o 

delitos de la humanidad, o se trate de información relacionada con actos de corrupción de acuerdo 

con las leyes aplicables 

Una vez precisado lo anterior. a continuación, el Pleno de esfB Instituto estima necesario hacer un 

análisis respecto de las causales invocadas por el Sujeto Obligado. al resBrvar la información del 

interás del ciudadano, siendo estas las fracciones XII y XIII da/ artfcu/o 113 de la Ley Genera/de la k--
Materia. ~ 

El articulo 113, fracción XII de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública, establece que se considerará como información reservada aquélla que se 

encuentre contenida dentro de las Investigaciones de hechos que fa Ley señale como 

delitos y se tramiten ante el Ministerio Público. 

En relación con lo anterior, los Lineamientos Generales establecen lo siguiente: 

Trlgé$fmo primero. De conformidad con el articulo 113, fracción XII de la Ley General 

considerarse como Información reservada, aquella que forme parte de las averig 

previas o carpetas de Investigación que resulte de la etapa de Investigación, durante la 

cual, de conformidad con la normativa en materia penal, el Ministerio Püblfco o su 

equivalente reúne Indicios para el esclarecimiento de los hechos y, en su caso, los datos e 

prueba para sustentar el ejercicio o no de la acción penal, la acusación contra el imput o y 

la reparación del daflo. 

Como se observa, podrá considerarse como información reservada, aquella qu forme 

parte de fas averiguaciones previas o carpetas de Investigación que resulte de la et pa de 

investigación, durante la cual, de conformidad con Ja normativa en materia al, el 

-~-··-·---17··-~·-: 



en su caso, los datos de prueba para sustentar el ejercicio o no de la acción penal, la 

acusación contra el imputado y la reparación del daño. 

En ese sentido, los artlculos 21 y 102 de la Constitución Po/ltica de los Estados Unidos 

Mexicanos, sef!alanlosiguiente 

Articulo 21. La Investigación de los delitos corresponde al Ministerio Público y a las 

policias, las cuales actuarán bajo la conducción y mando de aquél en el ejercicio de esta 

función. El ejercicio de fa acción penal ante los tribunales corresponde al Ministerio 

Públlco. 

La ley determinará los casos en que los particulares podrán ejercer la acción penal ante la 

autoridad judicial. 

El Ministerio Público podrá considerar criterios de oportunidad para el ejercicio de la acción 

penal, en los supuestos y condiciones que fije la ley. 

Artlcu/0102. 

A. El Minis terio Público de la Federación se organizará en una Fiscalia General de la 

Rep~b/ica como órgano público autónomo, dotado de personalidad jurldica y patrimonio y 
propio. 1 
Corresponde al Ministerio Público de la Federación la persecución, ante los tribuna/as, de 

todos los delitos del orden federal; y, por lo mismo, solicitará las medidas cautelares contra 

los imputados; buscará y presentará las pruebas que acrediten la participación de éstos en 

hechos que las leyes seflalen como delito; procurariJ que los juicios federales en materia 

penal se sigan con toda regularidad para que la impartición de justicia sea prontiil y 

expedita; pediriJ la aplicación de las penas, e Intervendrá en todos los asuntos que la ley 

determine. 

De los preceptos legales transcritos anteriormente, se tiene que. la investigación y 

persecución de todos los delitos federales corresponde al Ministerio Público de la Federación; el 

cual, será el encargado de ejercer la acción penal ante los tribunales. 

Por su parte, el Código de Procedimientos en Materia penal del esi'~ de Yucatán, 

establece lo siguiente: 

"Articulo 2.· Corresponde exclusivamente al Ministerio Público, el ejercicio de la f ión 

persecutoria de los delitos, la cual tiene por objeto: 

l.- La actividad investigadora de los delitos, y 

11.· El ej~rcicio o no de la acción penal. 

Artlculo 3.· En el ejercicio de sus funciones, al Ministerio Público le compete: 

/ .• Dirigir la policia judicial en la Investigación tendiente a comprobar el cuerpo del d ito, 

debidamente le acción pene/ y para practic 



11.- Recibir las denuncias o querellas que le presenten en forma oral o por escrito sobre 

hechos que puedan constituir un delito y, en su caso, desecharlas, siempre y cuando de los 

mismos hechos que las integran se desprenda que no son dellctuosos; 

V.- Determinar, en su caso, la resetva del Expedienta de las diligencias de Averiguación 

Previa practicadas, en términos da/ articulo 39 del Reglamento de la Ley Orgánica de la 

Procuradurla Ganara/ de Justicia del Estado. 

Artículo 4. - En el desempaño de esta función, al Ministerio Público co"esponde: 

/ .• Ejercitar la acción panal correspondiente ante la autoridad jurisdiccional competente; 

11.- Acordar, cuando proceda, al no ejercicio de esa acción, notificando la resolución al 

ofendido o victima y, en su caso, resolver sobre la inconformidad que éstos formulen; 

111.- Instar ante el Juez a quien haga la consignación respectJva, todas aquellas diligencias 

que a su juicio sean necesarias para el completo esclarecimiento de los hachos, con todas 

sus modalidades y de la responsabilidad del inculpado; y como consecuencia, 

Articulo 16.- Las actuaciones en materia penal serán autorizadas y consatvadas en sus 

respectivos archivos. En todo caso los Tribunales sacarán y entregarán al Ministerio 

Público, para consatvarse en el archivo de éste, una copia certificada de las siguientes 

constancias: los autos de formal prisión, de sujeción o de no-sujeción a proceso o de 

líbertad por falta de elementos para procesar; los autos que dan entrada o resuelvan algún 

incidente; las sentencias definitivas; asf como las que dicte el tribunal de apelación, _fi----
resolviendo definitivamente algún recurso. ~ \ 

Artículo 18.- Los expedientes de los procesos permanecerán siempre en la Sacretarfa del 

ju:zgado o Tribunal, donde las partes y el ofendido o vfctima podrán acudir para imponerse 

de ellos, debiéndose tomar las precauciones que se crean convenientes para que no los 

destruyan, alteren o sustraigan. 

De conformidad con la normativa en cita, corresponde exclusivamente al Ministerio P. li 

el ejercicio de la persecución de los delitos, el cual tiene por objeto la actividad investiga ora e 

/os delitos y el ejercicio o no de la acción penal. As/, en el ejercicio de sus funciones el Mm1ste 

Público le corresponde dirigir la policfa judicial en la investigación tendiente a comprobar el cuerpo 

del delito, ordenándole la práctica de las diligencias. que a su juicio, considere necesarios para 

preparar debidamente la acción penal y para preparar las diligencias, y recibir /as denuncias o 

querellas que le presenten en forma oral o por escrito sobre hechos que puedan constituir un 

delito, yen su caso, desecharlas 

Así también, le compete ejercitar la acción penal correspondiente ante Ja autoridad ju cial; 

acordar, cuando proceda el no ejercicio de la acción. notificando la resolución al ofendí o o -·-----·-;¡;:-·--·- q-



todas aquellas diligencias que a su juicio sean necesarias para et completo esclarecimiento de los 

hechos, con todas sus formalidades y de responsabilidad al inculpado. 

Las actuaciones en materia penal sertm autorizadas y conservadas en sus respectivos 

archivos, en todo caso los tribunales sacarán y entregarán al Ministerio Püblico, para conservarse 

en el archivo, una copia certificada de las siguientes constancias: a) los autos de formal prisión. b) 

de sujeción o de no sujeción a proceso o de libertad por falta de elementos a procesar. c9 los 

autos que den entrada o resuelvan algün incidente, y d) las sentencias definitivas, as/ como las 

que dicte el tribunal de apelación resolviendo en definitiva algún caso. 

Los expedientes de los procesos permanecerán en ta Secretarla del juzgado o tribunal. 

donde las partes y el ofendido o víctima podrán acudir para imponerse de ellos debiéndose tomar 

/as precauciones convenientes para que no los destruyan. alteren o sustraigan. 

De esta manera, el articulo 113, fracción XII de la Ley General de la Materia, en 

relación con los diversos 16 y 18 del Código da Procedimientos Penales del Estado de 

Yucatán, pretende tutelar la capacidad de la autoridad a cargo del Ministerio Püblico, con el 

fin da sustanciar adecuadamente la averiguación previa y resguardar la información q~• 

sirve para llevar a buen término la Investigación que se realiza, con el propósito de resolver 

sobre un hecho posiblemente constitutivo de delito. 

Ahora bien. respecto del precepto normativo en virtud del cual el sujeto obligado fundó y 

motivó la reserva de la información. es necesario precisar que es facultad exclusiva del Ministerio 

Pübico de le Federación la investigación de Jos delitos. el cual tiene a su cargo la integración de la 

averiguación previa y la consignación de los responsables ante los tribunales correspondientes. En 

concatenación, cabe referir que los artlculos citados del Código de Procedimientos en Materia 

Penal del Estado de Yucatan, dispone que el Ministerio Público tiene la obligación de ejercer la 

conducción y el mando de la investigación de los delitos, as/ como determinar el archivo temporal, 

el no ejercicio de la acción penal, ejercer la facultad de no investigar en los casos autorizados por 

la ley en comento y ejercer la acción penal cuando proceda. 

En esa sintonia, atendiendo lo dispuesto en el artfculo 113, fracción XII de la Ley General de 

la Materia, se advierte que al ser facultad exclusiva del Ministerio Público\ l.('vestlgar delitos 

e iniciar la carpeta de investigación correspondiente, no se actualiza la ca'usal de reserva 

prevista en dicha disposición, debido a que el Sujeto Obligado no es la autor/a~ cargo de 

sustanciar la investigación, de resguardar la Información que sirve para llevar buen 

ténnino la misma, con el propósito de resolver sobre un hecho posiblemente constlt ivo 

de delito. 

Ahorfi, se procederti a estudiar la clasificación de Ja autoridad con base en la fracción XIII 1 

numeral 113 de la Ley General de la Malaria 

El articulo 113, fracción XIII de la Ley General, establece que se considerará como inform ión 

""N'"' •q""'' qoo wd•'P°'«ÓO 'TF " '"'"'" '"mP" q. '" et 



acorde con las bases, principios y disposiciones establecidas en la Ley de la Materia y no /as 

contravengan. 

El Lineamiento Trigésimo Segundo de los Lineamientos, establece que de conformidad con el 

artfcu/o 113, fracción XIII de la Ley General podrá considerarse como información reservada 

aquella que por disposición expresa de una ley o de un tratado internacional del que el estado 

mexicano sea parte, le otorgue tal carácter siempre que no se contravenga lo establecido en le 

Ley General, pera que se actualice este supuesto de reserva, los sujetos obligada5 deberán fundar 

y motivar la clasificación de la información, sel!alando de manera especmca el supuesto normativo 

que expresamente le otorga ese carácter. 

En términos de lo expuesto, se considera Información reservada, aquella que por 

disposición expresa de una ley o de un Tratado internacional del que el Estado mexicano sea 

parte, le otorguen tal carácter, siempre que sean acordes con las bases, principios y disposiciones 

establecidos en la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información POblica. as! como en 

la Ley Estatal de Transparencia y Acceso a te Información POblica y no las contravengan 

Para lo cual, en dicho supuesto los sujetos obligados deberán fundar y motivar I 

c/asmcación de la información. sef!alando de manera espec/flca el supuesto normativo que ¡f,_-
expresamente le otorga ese carácter. ~ 

Conforme a lo expuesto, cabe resaltar que la causal de reserva prevista en la 

fracción en estudio, Onlcamente resulta aplicable a la información cuya clasiflcaclón se 

encuentra prevista en una Ley en sentido formal y material, esto es, por disposiciones que 

revistan las caracterlstlcas de generalidad y abstracción, y que hayan sido creadas de 

conformidad con el proceso establee/do en el articulo 72 de fa Constitución Polftica de los 

Estados Unidos Mexicanos, además, que debe ser acorde a la normatfvldad nacional e 

internacional que rige la materia de transparencia . 

En el caso en concreto, el Sujeto Obligado, es omiso en señalar especlflcamente el 

articulo y ley que expresamente señalan que fa información requerida actualiza la ca a d 

reserva, por lo anterior, este Órgano Garante considera que no se actualiza la u 

reserva prevista en dicha disposición debido a que la Secretaria e la Contra/orla Genera del 

Estado omitió invocar el precepto normativo que señala expresamente que la informac 

requerida es reservada. 

Precisado lo anterior, no puede pasar desapercibido para este Cuerpo Colegiado la 

argumentación que proporciona el Sujeto Obligado para clasificar la información, es decir. si bien 

no invocó la hipótesis adecuada, no menos cierto es que el argumento para no proporcionar la 

información es porque ésta se relaciona con una averiguación previa en trámite, por Jo que el, 

Pleno de este Organismo Local Autónomo considera procedente analizar de ortcio la causal e 

reserva contenida en la fracción VII del numeral 113 de ey Ge ral e la Maten·a, que esta ece 

lo siguiente: 



Artícufo 113. Como Información reservada podrá clas ificarse aquefla cuya publicación: 

VII. Obstruya la prevención o persecución de delitos. 

En relación con tal disposición, los lineamientos generales prevén lo siguiente 

Vigésimo sexto. De conformidad con el articulo 113, fracción VII de la Ley General podrá 

considerarse como Información reservada, aquella que obstruya la p revención de delitos al 

obstaculizar las acciones Implementadas por las autoridades para evitar su comisión o 

menoscabar o llmitar la capacidad de las autoridades para evitar la comisión e delitos. 

Para que s e verifique el supuesto de reserva, cuando se cause un perjuicio a las 

actividades de persecución de los delitos, deben de actualizarse los siguientes elementos: 

l. La existencia de un proceso penal en sustanciación o una carpeta de investigación en 
trámite; 
11. Que se acredite el vfnculo que existe entre la información solicitada y Ja carpeta de 
investigación, o el proceso penal, según sea el caso, y 
111. Que /a difusión de 1a información pueda impedir u obs truir las funciones que ejerce r t 
Ministerio Público o su equivalente durante la etapa d e Investigación o ante los tribunales 
judiciales con motivo del ejercic:/o d e la acción penal. 

De los preceptos normativos referidos. es posible desprender que como información 

reservada podrá clasificars6 aquella cuya publicación obstruya la prevención o persecución de los 

delilos. As/, para qua pueda acreditarse que la información requerida obstruye la prevención de los 

delitos, del>9 vincularse e la afectación sobre las acciones implementadas por las autoridades para 

evitar su comisión, o menoscabar o limitar la capacidad de las autoridades para evitar le comisión 

dedel#os. 

En ese sentido, de la causal de reserva en análisis se advierten dos vertientes; el primero se 

refiere a Ja prevención de los delitos y el :segundo, a la persecución de los mismos. 

Cabe puntualizar que de conformidad con lo provisto en los Lineamientos Generales la 

obstrucción a la prevención de los delitos debe vincularse a la afectación a las accione:;; 

implementadas por las autoridades para evitar su comisión, o menoscabar o limitar la capacidad 

de las autoridades para evitar la comisión de delito:;;. 

As/, por lo que se rerrere a la persecución de los delitos debe acreditarse, previamente: a 

existencia de un proceso penal en sustanciación o una carpeta cte investigación en tramite. b) el 

vinculo que existe entre la información solicitada y la carpeta de investigación, o el proceso penal, 

según sea 91 caso, y c) que la difusión de la información pueda impedir u obstruir las funciones 

que ejerce el Ministerio Público o su equivalente durante la etapa de investigación o ante los 

tribunales judiciales con motivo del ejercicio de la acción penal. 



A mayor abundamiento, por definición Ja palabra prevención hace referencia a medidas y 

acc;onas dispuestas con anticipación con el fin de evitar o impedir que se presente un fenómeno 

peligroso para raducir sus efectos sobre la población, por consiguiente, prevención del delito, no 

as mas que tomar medidas y realizar acciones para evitar una conducta o un comportamiento qu9 

puedan dafJar o convertir a la población 9n sujetos o victimas de un illcito. 

Desde el punto de vista criminológico. prevenir es conocer con anticipación la probabilidad 

de una conducta criminal disponiendo de Jos medios necesarios pare 11vitarla. Es decir, no permitir 

que alguna situación ll9fJU8 a darse porque ésta se estima inconvenient9 

Asl. a efecto de verificar la procedencia de la causal invocada, resulta oportuno analizar 

los supuestos sellalados· 

a) La existencia de un proceso penal en sustanciadón o una caroeta de investigación en /@mi/e 

Al respecto, se invoca la resolución dictada por el Instituto Nacional de Transparencia, 

Acc11so a Ja Información y Protección de datos Personales. en el recurso de incon formidad RIA 

084119 en contra del Instituto Estafa/ de Transparencia, Acceso a la Información y Prol1JCCión d9 

datos Personales, asf como la diligencia practicada por parte de este Organismo Autónomo con 

motivo del recurso de revisión R.R. 12612019, el dieciséis de agosto de dos. mil diecinueve, cuyas ..,;:;-----

constancias obran en Jos autos del citado expediente del recurso de revisión ¿:;::/' 

Sirva de apoyo a lo anterior el crit9rio jurisprudancia/ cuyo rubro es "NOVENA ÉPOCA, NO. 

REGISTRO: 172215, INSTANCIA; SEGUNDA SALA, JURISPRUDENCIA, FUENTE: 

SEMANARIO JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN Y SU GACETA, XXV, JUNIO DE 2007, 

MATERIA($) : COMÚN, TESIS : 2A.IJ . 10312007, PAGINA: 285 HECHO NOTORIO. PARA QUE 

SE INVOQUE COMO TAL LA EJECUTORIA DICTADA CON ANTERIORIDAD POR EL PROPIO 

ÓRGANO JURISDICCIONAL, NO ES NECESARIO QUE LAS CONSTANCIAS RELATIVAS 

DEBAN CERTIFICARSE. " . as/ como al diverso marcado con el número 0212013, emitido por la 

Secretaria Ejecutiva de este Organismo Autónomo, el cuel fuera publicado e través del eje a~ 

del Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán, marcado con el número 32, 330, el a t s 

de abril del afio dos mil trece, y que as compartido y validado por la Máxima Autoridad del 1 itu o, 

cuyo rubro a la letra dice: " HECHO NOTORIO. PARA QUE SE INVOQUE COMO TAL NO E 

NECESARIO QUE LAS CONSTANCIAS DEBAN CERTIFICARSE. " 

En la resolución emitida por el (/NA/) con motivo del recurso de inconformidad RIA 0084119, 

encuantoa/osiguiente 

Con motivo del Recurso de Inconformidad resuelto por al Instituto Nacional d 

Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, en el prese te 

asunto, otorgó el carácter da tercero Interesado a la Fiscal/a General del Estado de Yu tán, 

para que manifestara lo que a su derecho conviniera, además de que se le no · có un 

requerimiento de Información adiciona/, a través del c ual se le solicltó lo siguiente~ 

'·-·-·-'i·-·~··· 
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querellas relacionadas con los presuntos delftos cometidos por servidores públfcos y que 

fueron fnterpuesros por la Consejería Jurfdica y la Secretarla de la Contralorfa General, 

ambas del Estado de Yucatán. 

2. El estado procesal que guarda cada una de las averiguaciones previas o carpetas de 

investigación referidas en el punto anterior. 

3. 3. Los delitos que se investigan en cada una de &/las. 

4. Qué averiguaciones previas o carpetas de investigación ya fueron consignadas. 

5. Que procesos penales se iniciaron con motivo de averiguaciones previas o carpetas de 

investigación, ya cuentan con sentencia firme y, en su caso precise en qué consistió la 

misma. 

6. De cada una de las indagatorias penales señale si s e decretó el no ejercicio de Ja acción, 

en este caso, indique los fundamentos legales bajo los cuales se decretó. 

En atención al requerimiento de información, la Fiscalía General del Estado informó que, 

respecto al contenido de información 1, se han presentado denuncias por parte de la 

Contra/orla General del Estado, de las cuales se han abierto 8 carpetas de lnvestlgacióny 

respecto a la Consejerfa Jurfdica estatal, no se encuentran registradas denuncias yto 

quer&/las. 

Respecto a los contenidos 2 y 3, Indicó que el estado procesal que guarda cada una de las 

averiguaciones previas o carpetas de investigación, se encuentran en la etapa de 

Investigación previa, por lo que no se tiene certeza de que exista un delito que acusar, y de 

ser el caso, si el del/to es en efecto un delito por actos de corrupción de conformidad con lo 

dispuesto en el capitulo XIII del Código Penal del Estado de Yucatán, toda vez que en el 

momento en que se realiza la determinación de una clasificación jurídica preliminar, es 

cuando: 

• El Ministerio Público, solicite al Juez de Control la emisión de un cltatorlo, orden de 

comparecencia u orden de aprehensión en términos del articulo 141 del Código Nacional de 

Procedimientos Penales. 

• En el procedimiento da formulación de imputación, conforme a lo previsto en el articulo 

311 del Código Nacional de Procedimientos Penales. 

Es decir, en el caso en concreto, Indicó que ninguna de las referida hipótesis se han 

actualizado por lo que hace a las carpetas de investigación en comento, ue no se ha 

formulado ante el juez de control las solicitudes referidas en el artículo 141 Código 

Nacional de Procedimientos Penales, y tampoco se ha formulado una Imputación en c tra 

de persona alguna por lo que hace a las carpetas de investigación, por tanto, no existe un 

clasificación juridica susceptible de ser informada. 

En este sentido, Indicó que dicha información es inexistente. 

Ahora bleh, respecto a los contenidos de información 4, 5 y 6, refirió que después 

búsqueda en los archivos de la Vlcefiscalia Especializada en Combate a la Cor. pción y 

hobümdo <onsultodo a Is Dlm<lón d7 ? Co: lrol do Pro<o os da I~ d 



Vicefiscalía no se encontró que alguna de las 8 carpetas haya sido consignada, por lo que 

no existe sentencia firme, ni se ha decretado el no ejercicio de la acción penal, por ello, al 

no contar con la Información solicitada se declara su Inexistencia con fundamento en los 

artfculos 20 y 138 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, 

por depender de la misma del ejercicio de facultades discrecionales del Ministerio Públlco. 

En cuanto diligencia de fecha dieciséis de agosto de dos mil diecinueve que obra en autos del 

expediente del recurso de revisión 12612019. en cuanto a lo siguiente 

Diligencia de mérito, en la cual se procedió a preguntar al Director Jurídico de la 

Vicefiscalfa sobre: 1) los archivos electrónicos de las 31 denuncias y/o querellas, 2) los 

documentos entregados como pruebas de los presuntos delitos presentadas por el 

gobierno del estado a través del consejero jurfdfco y la secretarla de la contra/orla del 

estado en contra de la administración anterior del gobierno estatal. 

En respuesta el Director Juridico, exhibió el oficio nümero FGEIVECCIDICP/31412019 de 

fecha dieciséis de agosto de dos mil diecinueve, signado por el Director de Investigación y 

Control de Procesos, asi como el diverso FGEIVECCIDJ/5312019, de misma fech~, ~ 
informando lo siguiente: z;1 
;... Que se han presentado denuncias por parte de la Contra/orla General del Estado, de las 

cuales se han abierto 8 carpetas de Investigación y respecto a la Consejeria Jurid/ca 

Estatal, no se encuentran registradas denuncias y/o querellas, mismas carpetas de 

investigación a las que les fueron asignados los siguientes nümeros: C1!11/2019, 

C1/1412019, C1/1512019, Cf/1612019, C1117/2019, Cf/1912019, Cf/20/2019 y Cf/4512019. 

). Que el estado procesal que guarda cada una de las averiguaciones previas o carpetas de 

investigación referidas, es que se encuentran en la etapa de investigación previa, por lo que 

hasta la presente fecha todavía no se tiene certeza de que exista un del/to que acusar, de 

ser el caso, si el delito es en efecto una conducta antijurídica por actos de corru ón 

conformidad con lo dispuesto en el capitulo XIII del Código Penal del Estado de 

esto, ya que en el momento en que se realiza la determinación de una clasificación juríd ca 

prellmlnar, e.s: a partir que el Ministerio Público, solicfte al Juez de Control la emisión de 

citatorlo, orden de comparecencia u orden de aprehensión, en términos del articulo 141 del 

Código Nacional de Procedimientos Penales y en el procedimiento de formulación de 

imputación, conforme a lo previsto en el numeral 311 del Código Nacional de 

Procedimientos Penales. 

:.. Finalmente, refirió que después de una búsqueda en los archivos de la Viceflscalfa 

Especia/Izada en Combate a la Corrupción y habiendo consultado a fa Dirección de 

Investigación y Control de Procesos de la Vicefiscalfa, no se /oca/izó información alguna al 

respecto, toda vez que no se encontró que alguna de las ocho carpetas, haya si 

consignada, por lo que no existe sentencia firme, ni se ha decretado el ejercicio e la 

acción penal. 

na/ de 



Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, con 

motivo del requerimiento que éste le efectuó para mayor esclarecimiento de los hechos. 

Información de mérito, de la cual se advierte que existen 8 carpetas de investigación con 

motivo de las denuncias ylo querellas realizadas por la Contra/orla General del Estado, las cuales 

son las siguientes: Cf/1112019, C111412019, C1115/2019, C111612019, C111712019, C1119/2019, 

C1/2012019 y C114512019. desprendiéndose con ellas que son las carpetas de investigación que 

fueron generadas con motivo de las denuncias o querellas prasentadas ante la Fiscal/a General 

del Estado de Yucatán con motivo de presuntos hechos delictivos contra el erario del Estado, y 

que actualmente se encuentra en tnlmite de investigación. 

b) El vinculo qua existe entra la información solicitada y la carpeta de investigación o el orocesQ Y 
oonal según sea el caso. ti 
Al respecto, cabe precisar que /os documentos requeridos son justamente las denuncias y/o 

querellas, as! como las pruebas que Ja Contralor/a Genere/ presentó ante la Fiscal/a por la 

probable comisión de delitos en contra del erario del Estado de Yucatán, por lo que 

indudablemente hay un vinculo que nace entre Ja documentación solicitada y Ja averiguación 

previa que dio origen al citado resguardo., con lo que se acredita al vfnculo existente entre las 

documenta/es requeridas y Ja averiguación previa, pues derivado de su presentación es que la 

Fiscal/a dio inicio de las averiguaciones previes ya citadas con anterioridad, siendo el caso que 

dichas documentales se relacionan de forma directa con el delito que se persigue en las mismas. 

c) Que la d"fusión de la información pueda imoedf u obstruir las funciones que ejerce el M"nisterio 

Público o su eouiyalente durante la etaoa de investiaación o ante los tribunales iudiciales con 

motivo del ejercicio de la acción oonal. 

En ese orden de ideas, en el recurso de inconformidad RIA 084119, se sel!aló qua el sujeto 

obligado en el caso que nos ocupa presentó las denuncias y/o querellas ante la Vicefiscalla 

Especializada en Combate a la Corrupción, la cual manifestó que se encuentran en la etapa de 

investigación previa, por lo que no se tiene certeza a la presante fecha da la emisión de la 

determinación qua nos ocupa, Ja configuración da algún delito que imputar. ya qua se encuentran 

en proceso de investigación las denuncias. 

Con todo lo analizado, se desprende que la publicidad de tos 

solicitados por el ciudadano puede obstruir la investigación que se encuentra en trá · a, en 

tal circunstancia se considera que se actualiza la causal de reserva prevista en la fracc 

VII del articulo 113 de la Ley General de la Materia. 

Por otra parte, no se omite manifestar qua parte de los agravios sostenidos por el recur~ nte, 

consistió .en que no se consideró el supuesto de excepción establecido en el artfculo 115, ~ cción 

podrá invocarse el carácter da reservado. cuando se trata de información re/a 

w~"'~'"'""""ºw,, .. ,,,.,,p,,",,.,·y 



Al respecto. es preciso seflalar que la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública del Estado da Yucattin, no contempla como excepción a ta reserva de la información 

aquella relacionada con actos de corrupción, sin embargo. conforme al análisis normativo 

realizado previamente, se determinó que la Ley local, da manera expresa en el articulo 63 seflala 

que la información de los sujetos obligados es pública y únieamente sera sujeta al régimen de 

exr;epciones previsto en la Ley General 

As/, la Ley General establece que toda la información generada, obtenida, adquirida, 

transformada o en posesión de los sujetos obligados es pública y accesible e cualquier persona y 

solo podrá ser clasificada excepcionalmente como reservada temporalmente por razones de 

interés público y seguridad nacional 

Asimismo, sef!ala que no podrá reservarse aquella información que está relacionada con 

violaciones graves de derechos ~umanos o delitos de esa h~manidad o se trate de informaciÓll Y 
relacionada con actos de corrupcrón de acuerdo a las leyes aplicables. ¿;:? 

Por su parte el Lineamiento Trigésimo Séptimo de los Lineamientos generales, establece 

que no podrá invocarse el carácter de reservado cuando se trate de información relacionada con 

actos de corrupción. en función del uso o aprovechamiento indebido y excesivo de las facultades, 

funciones y competencias, en beneficio propio o de un tercero, por parte de un servidor público o 

de otra persona que reciba y ejerza recursos públicos o realice actos de autoridad en el ámbito 

federal, estatal y municipal. y de acuerdo con las Leyes aplicables y los tratados internacionales 

ratificados por el Estado mexicano 

En concatenación con lo anterior, resu//a necesario citar lo que al respecto establece el Código 

Penal del Estado de Yuca/án: 

"Articulo 247.- Para los efectos da este Código, se considera servidor público a las 

personas contempladas en el articulo 97 de la Constitución Polftica del Estado de Yucat · 

Articulo 248.· Se impondrán fas mismas sanciones previstas para el delito de que s 

cualquier persona, aunque no sea 5ervfdor público, cuando haya participado en 1 

perpetración de alguno da los delltos previstos en Hte titulo. 

De igual manera, se impondrá a los responsables de su comisión fa pena de destitución e 

inhabilitación para desempeñar empleo, cargo o comisión públlcos, asf como para 

participar en adquisiciones, arrendamientos, servicios u obras públicas, concesiones de 

prestación de servicio públlco o de explotación, aprovechamiento y uso de bienes de 

dominio del estado por un plazo de uno a diez años cuando no exista daño o perjuicio o 

cuando el monto de la afectación o beneficio obtenido por la comisión del delito no exceda 

de doscientas unidades de medida y actualización; y de diez a veinte años cuando el mont / 

exceda del valor señalado. 

El órgano jurisdiccional, en caso de que el responsable tenga el carácter de rvldor 

público, deberá considerar, además de lo previsto en el articulo 249, los elem tos del 

empleo, cargo o comisión que desempeñaba cuando incurrió en._,,,_..1 - - -------

- - - - ---------



En este sentido, si bien las documentales que dartan atención a la solicitud de información 

e-0rresponden al escrito da denuncias y las pruebas presentadas por la Contralor/a General del 

Estado, documentales que, de conformidad con la normativa analizada describen detalladamente 

los hechos supuastamenta delictivos, es posible sei!alar que tales documenta/as podrfan contener 

diversa información que afectarla Ja esfara privada de servidores públicos o ex servidores públicos 

relacionados con los hBChos sobre las irregularidades identificadas en Ja anterior administración 

del Gobierno del Estado, por lo que se estima podrla existir una colisión de derechos. resuhando 

en consecuencia mantener la secrecle de les documentales que formen parte de cada carpeta da 

investigación en trámite, siendo estas: C111112019, C111412019, C111!)12019, C111612019, 

C111712019, C111912019, C1120/2019 y C1!45/2019. 

De menare que, ente le colisión de derechos en comento, con apoyo en la tesis numero 

IAº.A.70 K. S-OSlenida por el Cuarto Tribunal C-Olegiado en Materia Administrativa del Primer 

Circuíto, de rubro. "SUSPENSIÓN EN EL AMPARO. CONFORME A LA TEOR/A DE 

PONDERACIÓN DE PRINCIPIOS DEBE NEGARSE SI EL INTERÉS SOCIAL 

CONSTITUCIONALMENTE TUTELADO ES PREFERENTE AL DEL PARTICULAR". aste 

Cuerpo Colegiado a continuación realizará el análisis de ponderación resp6(;/ivo, con base en los 

elementos de idoneidad, necesidad y proporcKinalidad, con fundamento en lo d. ispuesto en e/y 

articulo 149 de la Ley General de Transparenda y Acceso a la Información Pública é 
En ese orden, se observa que et interés de hacer pública la información requerida, no 

supera et interés de mantener sigilo y le protección que deben tener las aludidas carpetas de 

investigación, cuyo fin consista en una adecuada impartición da justicia 

Asimismo, se observa que la limitación al derecho de acceso a la información consistente 

en la reserva invocada, favorece el principio de proporcionalidad, toda vez que constituye et 
medio idóneo para una adecuada impartición de justicia, a fin de verificar si una conducta atribuida 

a una determinada pers-0na ha de considerarse o no delito, prescribiéndole cierta consecuencia o 

sanción: de manera que obren elementos que, en un principio, evidencien la existencia de una 

conducta 1;pificada como dalito. as/ como la probable responsabilidad del imputado y, 

posteriormente, se acredite, en su caso, dicha 1esponsabilidad punible a través de las sanciones 

previstas an el Código Penal del Estado de Yucatán, y COfl ello les personas inmiscuidas como 

presuntos responsables gocen de una legal imparlición de justicia 

Esto es as/, ya que la impartición de justicia. es uno de los cometidos fu mentales de 

todo estado de derecho. a grado tal que justifica inclusos su propia existencia. ademá e ser el 

mtis poderoso de los recursos con que cuenta el ente público para cumplir su función prim de 

garantizar la pasa y seguridad de la ciudadanla. 

En adición, que a la presenre facha las indagatorias en referencia se encuentran en la etaP. 

investigación previa y no se ha clasificado jurldicamenle el tipo penal que se atribu a las 

denuncias, 1ni se ha notificado al inculpado citatorio alguno. orden de comparecencia u rden de 

aprehensión, lo que podrle ocesionat la sustra n Ja a · n de la justicie de los i putadas, 



esto, tomando en cuenta que duran te la etapa de investigación, el Ministerio Público o su 

equivalente es quien se encarga de reunir indicios para el esclarecimiento de los hechos y, en su 

caso, Jos datos de prueba para sustentar el ejercicio o no de la acción penal. la acusación contra el 

imputado y la reparación del d¡¡f!o 

Finalmente, existe un riesgo real, demostrable e identificable, ya que de revelarse la 

información se estarla menoscabando la seguridad de que se tendrfa una correcta impartición de 

jus/ieia a través de las investigaciones correspondientes, pues personas ajenas al proceso podrían 

contravenir y causar graves perjuicios a las investigaciones, y con ello propieiar una deficiente 

imparticióndejustícia 

SÉPTIMO . • Con todo lo anterior, se Modifica la conducta desarrollada por parte ~I Sujeto 

Obligado, y se instruye a éste para que a través de la Unidad de Transparenc;a realice lo 

siguiente: 

/ .• Requiera nuevamente a fa Dirección General del Sector Estatal y Paraestataf, a fin qu · a) 

clasifique la información concerniente a: las 8 denuncias y/o querellas, presentada por 

Contra/orla General del estado y los documentos entregados como pruebas de los re nt 

delitos en contra de la administración anterior del gobierno estatal, de las cuales se conforma n 

las siguientes carpetas de investigación: C1111120 19, C111412019, C1/151201 9, C1/1612019 

C111712019, C111912019. C1120/2019 y Cl/45/2019, como información reservada por el periodo de 

tres a/los, de conformidad a la fracción VII del articulo 113 de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública, atendiendo al procedimiento establecido para ello en la Ley 

General de la Maten·a, as! como lo establecido en la presente determinación; no se omite 

manifestar que al proceder a reservar Ja información deberá tomar en consideración la 

improcedencia de la reserva de la información con fundamento en las fracciones XII y XIII del 

0 

artlculo.113 de la Ley General e Ja Materia,.pue.s estos supuesto no se actualizan en la especie, / _ 

como bien se determmó en la presente defimtiva ~ 

11. · Ponga a disposición da la parte recurrente. las constancias con motivo de la reserva de la 

información 

111.· Notifique al recurrente todo lo anterior a través del correo electrónico designado por aquél en 

el recurso de inconformidad RIA 0083119 ante el (/NA/), con motivo del recurso de revisión que nos 

compete, a fin de o/r y recibir notificaciones. y envle al Pleno las constancias que acrediten todo lo 

anterior. 

Por lo antes expuesto y fundado. se 

RESU E LVE 

PRIMERO. - A fin de dar debido cumplimiento a lo ordenado por el Instituto Nacional de 

Transparencia. Acceso a la Información y Protección de Datos Personales mediante determinación 

de fecha tres de julio de dos mil diecinueve , con motivo del recurso de inconformidad RIA 008311 , 

se emite la presente resolución, y en consecuencia se deja insubsistente la diversa de fi cha 

""""de eb~I de doo m;/ dlool"ueoe. em,~u~o 

1 



de conformidad a lo previsto en el articulo 172 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

lnformaciOnPública 

SEGUNDO. · Con fundamento en el articulo 151, fracción 111, de la Ley General de Transparencia 

y Acceso a la Información Pública. se Modifica la conducta del Sujeto Obligado, de conformidad a 

lo seflalado en los Considerandos CUARTO, QUINTO, SEXTO y SÉPTIMO de la presente 

resolución. 

TERCERO.· Con fundamento en el artfculo 174 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, el Sujeto Obligado deberé dar cumplimiento al Resolutivo Segundo de esta 

determinación en un término no mayor de DIEZ dlas hábiles contados a partir del die hábil 

siguiente al en que surta efectos la notificación, e informe a este Instituto las acciones 

implementadas para tales efectos, apercibiéndole qoo en caso de incumplir, se procadero 

conforme a lo previsto en los ordinales 177, 198 y 201 de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública. 

CUARTO, - En virtud que del recurso de inconformidad RIA 0083119. presentado en contra de la 

resolución emitida por el lm;fitufo Estatal de Transparencia, Acceso a la Información y Protección 

de Datos Personales en el recurso de revisión R.R. 120/19, se advirtió que la parte recurrente 

designó correo electrónico para efectos de recibir las notificaciones respectivas, se ordena que 

de conformidad al artlculo 62, fracción 11 de la Ley de Actos y Procedimientos Administrativos del 

Estado de Yucatan, aplicado de m<1nera supletoria de conformidad al diverso 8, de la Ley de 

Transp~ren.cia y Acceso a la Información del Estado de Yu~atan, se realice la notificación de la ..Ji!-
determmación que nos ocupa por el medio designado por el cwdadano para tales fines. ¡;j' 

QUINTO. - Con fundamento en el articulo 173 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, este Órgano Colegiado, ordena que fa notificación de la presente 

determinación, se realice de manera personal a la Unidad de Transparencia correspondiente. J 
SEXTO. - De conformidad con el numeral 173 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, el Pleno de este Instituto. ordena que la notificación de la pretWnte 

::::a:~;:;c~~eyv:ro~=ne~:::~7 ;::;a:s~l al Instituto Nacional da Transparencia. 

SEPTIMO. • Cúmplass. 

As/ lo resolvieron por unanimidad y firman. el Masstro en Derecho. Aldrin Mart;n Bricefl omado, 

la Licenciada en Derecho, Maria Eugenia San sores Ruz, y el Doctor en 0ef9cho, Carlos Fem 

Pavón Duran, Comísionado Presidente y Comisionados, respectivamente, del Instituto Estat 

Transparencia, Acceso a la lnformacKin Pública y Protección de Datos Persona/e , 

fundamento en el articulo 172, párrafo primero, de la Ley General de Transparencia y A so a la 

Información Pública, en sesión del día veinte de agosto de dos mil diecinueve. fung · do como 



Proyecto de modificación de la resolución emitida en el recurso de revisión 

radicado bajo el número de expediente 126/2019 en contra de la Fiscalía General 

del Estado, con motivo del recurso de inconformidad 0083/19. 

"Mérida, Yucatán, a veinte de agosto de dos mil diecinueve. - - - - - - - -

VISTOS: A fin de dar debido cumplimiento a lo ordenado por el Instituto Nacional de 

Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales mediante determinación 

de fecha veintiséis de junio de dos mil diecinueve, con motivo del recurso de inconformidad RIA 

0084119, se emite la presente resolución tomando en consideración lo siguiente 

• El treinta de abril del presente afio, se recibió en la Oficia/fa de Partes del (/NA/), el escrito libre 

correspondiente al recurso de inconformidad de acceso a la infoirmación, pres8ntado en contra de 

la resolución 8mitida por 81 Instituto Estatal de Transparencia , Acceso a la Información y 

Protección de Datos Personales, al que le fue asignado el número RIA 0084119. 

• En fecha veintiséis de junio de dos mil diecinueve, el Instituto Nacional de Trans ren 

Acceso a la Información y Pro/8cción de Datos Personales, emitió determinación con 

recurso de inconformidad presentado por el ciudadano en contra de la resolución emitida por e e 

Instituto Estatal de Transparencia . Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, en 

fecha nueve de abril de dos mil diecinueve. a través de la cual con fundamento en el artfculo 170, 

fracción 111 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, determinó 

modificar la resolución del recurso de revisión RR 126119, aprobado por el Pleno del Instituto 

Estatal de Transparen~ia, Acceso a/~ Información y Protección de Datos Personales, el nueve de__ft

abnl del ailo en curso, mtruyendo lo s¡gwente: ~ 

1) Dejar insubsistente la resolución da fecha nueve de abril de dos mil diecinueve. emitida dentro 

delrecurs-0derevisiónR.R. 126119. 

2) Instruir a la Fiscalía General del estado para que informe de manera fundada y motivada las 

razones por las cuales no existe información de 23 denuncias o querellas y sus respectivas 

pruebas presentadas por la Contralor/a Gneral del Estado. 

3) Tomar en consideración durante el estudio a realizar, la improcedencia de la fracción XIII del 

artfculo 113 de la Ley General de Transparencia y Acceso a Ja Información Pública 

4) El Órgano garnte local, en su análisis de reserva, deberám determinar la procedencia de la 

fracción XII del mismo ordenamiento, de conformidad con lo analizado en la resolución emitJda por 

el(INAI). 

5) El Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos 

Personales, deberfa allegarse de todos los elemhtos necesarios. a fin de determinar si tas ocho 

averiguaciones previas integradas con motivo de las denuncias presentadas por la Contralorfa 

General , están o no, realcionadas con presuntas conductas asociadas con delitos de corrupción 

o bien, una coalición de derechos en donde se deberá aplicar una prueba de interés público, n 

- --- ----------



Por lo que a fin de dar debido cumplimiento a lo instruido por el el Instituto Nacional de 

Transparencía, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, en el recurso de 

inconformidad RIA 0084119, con fundamento en el numeral 172, párrafo primero de la Ley General 

de Transparencia y Acceso a la Información Pública, este órgano Garante, procede a dejar 

insubsistante la resolución da fecha nueve de abril de dos mil diecinueve, emitida dentro del 

recurso de revi::;ión R.R. 126119, emtiendo nueva detenninación en el presente asunto a fin de 

cumplir con todas y cada una de las instrucciones seflatadas por el (/NA/) en su resolución de 

fecha veintiséis de junio de dos m/J diecinueve. 

ANTECEDENTES 

PRIMERO.· En fecha catorce ~e enero de dos mil diecinueve, el recurrente prese~tó. una solicitud y 
ante la Unidad de Transparencia de la Fiscal/a General del Estado, en la cual requirió. ¿;:::7 
"SE SOLICITA LOS ARCHIVOS ELECTRÓNICO DE LAS 31 DENUNCIAS Y/O QUERELLAS, 
ASÍ COMO LOS DOCUMENTOS ENTREGADOS COMO PRUEBAS DE LOS PRESUNTOS 
DELITOS PRESENTADAS POR EL GOBIERNO DEL ESTADO A TRAVES DEL CONSEJERO 
JURIDICO Y LA SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO EN CONTRA DE LA 
ADMINISTRACIÓN ANTERIOR DEL GOBIERNO ESTATAL, EN ESTE CASO LA 
INFORMACIÓN QUE SE SOLICITA REVISTE UN INTERES PÚBLICO POR TRATARSE DE 
PRESUNTOS ACTOS DE CORRUPCIÓN DERIVADOS DEL EJERCICIO DE RECURSOS 
PÚBLICOS BAJO EL RESGUARDO Y RESPONSABILIDAD DE EXFUNCIONARIOS PÚBLICOS 
ESTATALES. 
ESTA INFORMACIÓN DEBE CORRESPONDER A SUPUESTO MAL MANEJO Y/O DESVIÓ DE 
RECURSOS PÚBLICOS DE LA ADMINISTRACIÓN DE ROLANDO ZAPATA BELLO, QUE A 
DECIR DEL GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL, ASCENDIÓ A UN DES VIO DE MPAS DE 
500 MILLONES DE PESOS, INFORMACIÓN QUE SE HA HECHO PÚBLICO EN DIFERENTES 
MEDIOS DE COMUNICACIÓN DEL ESTADO Y EL PAÍS, POR ELLO, SE PIDE ACCESO A 
ESTOS DOCUMENTOS QUE PERMITIRAN TRANSPARENTAR LAS ACCIONES Y MEDID/AS 
JURPIDICAS QUE EL NUEVO GOBIERNO ESTATAL ESTA TOMANDO EN CONTRA DE 
ACTOS DE CORRUPCIÓN DE FUNCIONARIOS ESTATALES, ASIMISMO, EL ACCESO A 
ESTOS DOCUMENTOS PERMITIRAN VALORAR LA ACTUACIÓN DEL GOBIERNO ANTE 
HECHOS DE CORRUPCIÓN Y QUE NOS PERMIT/RA A LOS CIUDADANOS CONSTRUIR 
PROPUESTAS DE POLiTICAS PÚBLICAS QUE PUDIERAN SER CONSIDERADAS PARA 
APLICARSE EN EL PLAN DE DESARROLLO DEL ESTADO DE YUCA TAN DURANTE ESTE 
SEXENIO Y ROBUSTECER LAS MEDIDAS CONTRA LA CORRUPCIÓN Y UNA RENDICIÓN 
DE CUENTAS MÁS CONCENSADA CON LOS CIUDADANOS. 
ASIMISMO, SE REQUIERE LA LISTA DE EXFUNCIONARIOS Y FUNCIONARIOS EN 
FUNCIONES QUE ESTEN HAYAN SIDO DENUNCIADOS POR ESTOS MOTIVOS, Y QUE 

~E::~i::i:~ s~~c:i_~!z;~º:o~~~A;:~:~u!~~~N~ú~Zic~~~~~ ~P~~; ;:L~~ 
RESPONSABILIZA PENALMENTE. 
POR OTRO LADO, SEÑALEN SI HA Y ALGUN PROCEDIMIENTO ADMINISTR VO EN 
TRAMITE ABIERTO EN CONTRA DE ESTOS FUNCIONARIOS, Y POR QUE CA AS 
ADMINISTRATIVAS, Y SI ENTRE ELLOS ESTA COMO DENUNCIADO ROLANDO RODRI 
ZAPATA BELLO Y VICTOR EDMUNDO CABALLERO DURAN." 

SEGUNDO.- El día veintiocho de enero de dos mil diecinueve. el Sujeto Obligado hi del 

conocimiento de Ja parte recurrenta a través de fa Plataforma Nacional de Transpa 
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SE RESUELVE: 

PRIMERO . • ESTE COMITÉ DE TRANSPARENCIA ES COMPETENTE PARA CONOCER Y 
RESOL VER EL PRESENTE ASUNTO, DE CONFORMIDAD CON LOS PRECEPTOS LEGALES 
CITADOS EN EL CONSIDERANDO PRIMERO DE LA PRESENTE RESOLUCIÓN. 
SEGUNDO. - DE CONFORMIDAD CON LOS PRECEPTOS LEGALES Y DE CONFORMIDAD 
CON LOS ARGUMENTOS PROCESADOS EN EL CONSIDERANDO TERCERO, SE CONFIRMA 
LA RESETVA TO TOAL DE LA INFORMACIÓN SOLICITADA POR LA PARTICULAR ... 
CUARTO (SIC) ORIENTESE AL PARTICULAR A TRAMITAR SU SOLICITUD DE ACCESO A 
LA INFORMACIÓN PÚBLICA POR LO QUE SE REFIERE A "SEilALEN SI HAY ALGÚN 
PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO EN TRÁ.MITE ABIERTO EN CONTRA DE ESTOS 
FUNCIONARIOS, Y POR QUÉ CAUSAS ADMINISTRAnVAS, Y SI ENTRE ELLOS, ESTA 
COMO DENUNCIADO ROLANDO RODRIGO ZAPATA BELLO Y VICTOR EDMUNDO 
CABALLERO DURAN. A LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA DE LA SECRETARIA DE 
CONTRALORIA GENERAL POR INTERNET, EN LA PAGINA 
HTTP:lllNFOMEX. TRANSPARENCIA YUCATAN.ORG.MXllNFOMEXYUCATANI 
SELECCIONANDO A DICHA DEPENDENCIA COMO EL SUJETO OBLIGADO COMPETENTE, 
DE CONFORMIDAD CON EL CONSIDERANDO TERCERO DE LA PRESENTE RESOLUCIÓN. 

TERCERO.- En fecha seis de febrero del eOO que transcurre, la parte recurrente interpuso recurso 

~ I 

de revisión con.Ira la clasificación de la información ~ticiona~a. _emitida por parte del Sujeto / _ 

Obligado, descnta en el antecedente que precede, aduc1endo lo str;uiente: z;::r--
" ... SE RECURRE LA RESPUESTA RECAÍDA A LA SOLICITUD DE FOLIO 00025319, POR LA 
FAL TA DE FUNDAMENTACIÓN Y MOTIVACIÓN, ASI COMO LA ILEGAL RESERVA DE 
INFORMACIÓN RELACIONADA CON ACTOS DE CORRUPCIÓN EN CONTRAVENCIÓN AL 
ARTICULO 115 FRACCIÓN 11 DE LA LEY GENERAL DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA 
INFORMACIÓN PÚBLICA, ADEMAS DE QUE SE TRATA DE INFORMACIÓN QUE HA 
TRASCENDIDO AL INTERÉS PÚBLICO Y DEBE SER ABIERTA A LA OPINIÓN PÚBLICA. SE 
ADJUNTA AL PRESENTE ARCHIVO EN ELECTRÓNICO CON LAS CONSIDERACIONES QUE 
SUSTENTAN LA ILEGALIDAD DE LA RESPUESTA DEL SUJETO OBLIGADO. 

CUARTO. • Por auto emitido el dla ocho de febrero del eflo en curso, se designó como 

Comisionado Ponente de este Instituto, al Maestro en Derecho, AJdrin Martín Brice/lo Conrado 

como Comisionado Ponente para la sustanciación y presentación del proyecto de resol 

expediente que nos ocupa. 

QUINTO.- Mediante acuerdo de fecha doce de febrero de dos mil diecinueve, el Comis· 

TERCERO, a traves del cual interpuso recurso de revisión contra le clasificación de la información 

petickmada, rece/da a la solicitud de acceso con folio 00025319, realizada ante la Unidad de 

Transparencia de la Fiscal/a General del Estado de Yucatán, y toda vez que se cumplieron con los 

requisitos que establece el articulo 144 de le Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información P(Jblica, en vigor, resultando procedente de conformidad el diverso 143, fracción 1 de 

la propia norma, aunado a que no se actualizó ninguna de las causales de improcedencia de los 

medios de impugnación establecidas en el numeral 155 de la referida Ley, se admitió el present 

recurso; asimismo. se dio vista a las partes para efectos que dentro de los siete dlas há es 
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resultaran pertinentes; de igual forma, se ordenó correr traslado a la autoridad del medio de 

impugnación en cita para que estuviere en aptitud de dar contestación al mismo 

SEXTO.· En fecha quince de febrero del presente afio, se notificó medianta estrados al particular 

el acuerdo descrito en el antecedente que precede; aslmism~. en lo que respecta a la autoridad ,}-

recurrida la not1ficac1ón se realizó de manera personal el veintiuno del propio mes y año. ~ 

SÉPTIMO.· Mediante auto emitido el dla veintinueve de marzo de dos mil diecinueve, se tuvo por 

por presentada a la Titular de la Unidad de Transparencia de la Fiscal/a General del Estado, con el 

oficio marcado con el escrito de fecha veintiséis de febrero de dos mil diecinueve, y documente/es 

adjuntes; documentos de mérito remitidos por el Sujeto Obligado. a la Oficial/a de Partes de este 

lnslilu/o, el die seis de marzo de dos mil diecinueve. 1'11fK1iante los cuales realizó diversas 

manifestaciones y rindió alegatos con motivo del recurso de revisión al rubro citado, derivado de la 

solicitud de información registrada bajo el folio número 00025319; asimismo, se tuvieron por 

presentados de manera oportuna el oficio y constancias adjuntas. remitidas por el Sujeto Obligado; 

y en lo que respecta al recurrente, en virtud que no realizó manifestación alguna. pues no obraba 

en autos documental que as/ lo acreditara, se declaró precluido su derecho; igualmente, del 

análisis afectuado al oficio y constancias adjuntas, remitidas por la Titular de la Unidad de 

Transparencia, descritas en al párrafo anterior. se advirtió que su intención consistla en reiterar la 

respuesta recafda a la solicitud de acceso que nos compete, pues por una parte, aceptó la 

existencia de la información requerida, y por otra, que en cumplimiento a su obligación de 

salvaguardar la secrec/a da las investigaciones declaró la reserva de la misma, por lo que a su 

juicio su conducta se encuentra debidamente fundada y motivada; remitiendo para apoyar su 

dicho, las documentales descritas al proemio del presente acuerdo; en este sentido, en virtud que 

ya se contaba con los elementos suficientes para resolver, y atendiendo al estado procesal que 

guardaba el presente expediente, se decretó el cierra de instrucción del asunto que nos ocupa y 

se hizo del COflOCÍmiento de las partes que previa presentación del proyecto respectivo. el Pleno 

del Instituto emitirla resolución definitiva dentro del término de die~ dias MMes siguientes al de la 

emisión del escrito en cuestión. 

OCTAVO.- En fecha tres de abril de dos mil dieciniueve, a través de los"es dos de este 

Organismo Autónomo se notificó a las partes el proveido citado an el antecedente que p ede 

C O N SIDERAN DOS 

PRIMERO.· Que de conformidad con el articulo 10 de la Ley de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública del Estado de Yucatán, el Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Datos Personales, es un organismo público autónomo, 

especializado, independiente, imparcial y colegiado, con personalidad jurldica y patrimonio 

propios, OOfl plena autonomla técniea de gestión, capacidad para decidir sobre el ejercicio de los 

derechos de acceso a la infonnación y protección de datos personales. 

SEGUNDO.· Que el Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pú ice y 

~eto o a la 



información püblica que generen y que tengan en su poder las dependencias, entidadas Y 

cualquier otro organismo del gobierno estatal y municipal, o los que la legislación reconozca como 

entidades de interés püblico, vigilando el cumplimiento de la Ley de la Materia y difundiendo la 

cultura del acceso a la información pública 

TERCERO. - Qua el Pleno, es competente para resolver respecto del recurso de revisión 

interpuesto contra /os actos y resoluciones dictados por /os Sujetos Obligados, sagün lo dispuesto 

en los artfculos 42 fracción 11 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Püb/ica 

CUARTO.- De la solicitud realizada por la parte recurrente, presentada el dfa catorce de enero de 

dos mil diecinueve, ante la Unidad de Transparencia de la Fiscal/a General del Estado, qua fuera 

marcada con el nümero de folio 00025319, se observa que aquélla requirió lo siguiente: 1) los 

archivos electrónicos de las 31 denuncias ykl querellas, 2) los documentos entregados como 

pruebas de los presuntos delitos presentadas por el gobierno del estado a través del consejero 

jurldico y la secretaria de la contra/orla del estado en contra de la administración anten·or el 

gobierno estatal; 3) la lista de exfuncionariOs y funciOnarios en funciones que estén haya sido 

denunciados por estos motivos. y que dependencia encabezaron durante el sexenio de la 

Zapata Bello. igualmente, sella/en el monto de recursos públicos por los que se les responsabili 

penalmente, y 4) si hay algún procedimiento administrativo en trámite abierto en contra de estos 

funcionan·os, y por qué causas administrativas, y si entre ellos esta como denunciado rolando 

Rodrigo Zapata Bello y Vlctor Edmundo Caballero Durtin 

Asimismo. conviene precisar que del antilisis efectuado al recurso de revisión interpuesto por la 

parte inconforme en fecha seis de febrero de dos mil diecinueve, se advierte qua manifestó su 

discordancia con la conducta desarrollada por la autoridad recurrida respecto a los contenidos da 

in formación descritos en Jos numerales 1 y 2, ya que en su medio de impugnación se observó que 

su imx:nformidad fuera tr.amitada en lo concerniente a esos con/en.idos, de ah/ que pueda .J
conclwrse su deseo da no impugnar los contenidos de información: 3 y 4 e 
Al respecto, resultan aplicables los criterios sostenidos por el Podar Judicial de la Federación, en 

las siguientes tesis: 

"NO. REGISTRO: 204,707 
JURISPRUDENCIA MATERIA(S): COM(JN 
NOVENA t:POCA INSTANCIA: TRIBUNALES COLEGIADOS DE CIRCUITO 
FUENTE: SEMANARIO JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN Y SU GACETA 11, AGOSTO DE 1995 
TESIS: Vl.20. J/21 
PAGINA : 291 

"ACTOS CONSENTIDOS TACITAMENTE. SE PRESUMEN AS/, PARA LOS EFECTOS DEL 
AMPARO, LOS ACTOS DEL ORDEN CIVIL Y ADMINISTRATIVO, QUE NO HUBIEREN SIDO 
RECLAMADOS EN ESA VfA DENTRO DE LOS PLAZOS QUE LA LEY SERALA. " 
SEGUNDO TRIBUNAL COLEGIADO DEL SEXTO CIRCUITO. AMPARO EN REVISIÓN 104188. 
ANSELMO ROMERO MARTÍNEZ. 19 DE ABRIL DE 1988. UNANIMIDAD DE VOTOS. 
PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANGEL. SECRETARIO: JORGE ALBERTO GONZÁLEZ cf 
ALVAREZ. AMPARO EN REVISIÓN 256189. JOSÉ MANUEL PARRA GUTIÉRREZ. 15 D 
AGOSTO DE 1989. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANG 
SECRETARIO: HUMBERTO SCHETTINO REYNA. AMPAR EN REVISIÓN 92191. CIAS DE 



PUEBLA, S.A. DE C. V. 12 DE MARZO DE 1991. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: 
GUSTAVO CALVILLO RANGEL. SECRETARIO: JORGE ALBERTO GONzALEZ ALVAREZ. 
AMPARO EN REVISIÓN 135195. ALFREDO BRETÓN GONzALEZ. 22 DE MARZO DE 1995. 
UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: GUSTAVO CALVJLLO RANGEL. SECRETARIO: JOSÉ 
ZAPATA HUESCA. AMPARO EN REVISIÓN 321195. GUILLERMO BAEZ VARGAS. 21 DE 
JUNIO DE 1995. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: GUSTAVO CALVILLO RANGEL 
SECRETARIO: JOSÉ ZAPATA HUESCA." 

"NO. REGISTRO: 219.095 
TESIS AISLADA 

MATERIA(S):COMÚN / 
OCTAVA ÉPOCA INSTANCIA: TRIBUNALES COLEGIADOS DE CIRCUITO 
FUENTE: SEMANARIO JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN IX, JUNIO DE 1992 
TESIS: 
PAGINA: 364 
"CONSENTIMIENTO TAC/TO DEL ACTO RECLAMADO EN AMPARO. ELEMENTOS PARA 
PRESUMIRLO. ATENTO A LO DISPUESTO EN EL ARTICULO 73, FRACCIÓN XII, DE LA LEY 
DE AMPARO. EL JUICIO CONSTITUCIONAL ES IMPROCEDENTE CONTRA ACTOS 
CONSENTIDOS TACITAMENTE, REPUTANDO COMO TALES LOS NO RECLAMADOS 
DENTRO DE LOS PLAZOS ESTABLECIDOS EN LOS ARrfCULOS 21, 22 Y 218 DE ESE 
ORDENAMIENTO, EXCEPTO EN LOS CASOS CONSIGNADOS EXPRESAMENTE EN 
MATERIA DE AMPARO CONTRA LEYES. ESTA NORMA JURÍDICA TIENE SU EXPLICACIÓN 
Y SU FUNDAMENTO RACIONAL EN ESTA PRESUNCIÓN HUMANA: CUANDO UNA 
PERSONA SUFRE UNA AFECTACIÓN CON UN ACTO DE AUTORIDAD Y TIENE LA 
POSIBILIDAD LEGAL DE IMPUGNAR ESE ACTO EN EL JUICIO DE AMPARO DENTRO DE 

UN PLAZO PERENTORIO DETERMINADO, Y NO OBSTANTE DEJA PASAR EL TÉRMINO SIN ~ 
PRESENTAR LA DEMANDA, ESTA CONDUCTA EN TALES CIRCUNSTANCIAS REVELA 
CONFORMIDAD CON EL ACTO. EN EL AMBITO Y PARA LOS EFECTOS DEL AMPARO, EL 
RAZONAMIENTO CONTIENE LOS HECHOS CONOCIDOS SIGUIENTES: A) UN ACTO DE 
AUTORIDAD; B) UNA PERSONA AFECTADA POR TAL ACTO; C) LA POSIBILIDAD LEGAL 
PARA DICHA PERSONA DE PROMOVER EL JUICIO DE AMPARO CONTRA EL ACTO EN 
MENCIÓN; D) EL ESTABLECIMIENTO EN LA LEY DE UN PLAZO PERENTORIO PARA EL 
EJERCICIO DE LA ACCIÓN; Y E) EL TRANSCURSO DE ESE LAPSO SIN HABERSE 
PRESENTADO LA DEMANDA. TODOS ESTOS ELEMENTOS DEBEN CONCURRIR 
NECESARIAMENTE PARA LA VALIDEZ DE LA PRESUNCIÓN, PUES LA FALTA DE ALGUNO 
IMPIDE LA REUNIÓN DE LO INDISPENSABLE PARA ESTIMAR EL HECHO DESCONOCIDO 
COMO UNA CONSECUENCIA LÓGICA Y NATURAL DE LOS HECHOS CONOCIDOS. ASi, 
ANTE LA INEXISTENCIA DEL ACTO DE AUTORIDAD FALTARIA EL OBJETO SOBRE EL 
CUAL PUDIERA RECAER LA ACCIÓN DE CONSENTIMIENTO; SI NO HUBIERA UNA 
PERSONA AFECTADA FALTARfA EL SUJETO DE LA ACCIÓN; SI LA LEY NO CONFIERE LA 

~:::~L~~A~ge ~~~~Rl:::v~E"c,AEN~~~= ':A~ST~~~:!~E~L,~~OMIS~~:A~E ~~t 
AFECTADO CON EL ACTO DE AUTORIDAD, EN TANTO NO PUEDA EN SAR SU 
INCONFORMIDAD POR ESE MEDIO; Y SI LA LEY NO FIJA UN PLAZO PERENTOR PARA 
DEDUCIR LA ACCIÓN DE AMPARO O HABIÉNDOLO FIJADO ÉSTE NO HA TRANSCUR O, 
LA NO PRESENTACIÓN DE LA DEMANDA NO PUEDE REVELAR CON CERTEZA Y 
CLARIDAD LA AQUIESCENCIA DEL ACTO DE AUTORIDAD EN SU CONTENIDO 
CONSECUENCIAS, AL SUBSISTIR LA POSIBILIDAD DE ENTABLAR LA CONTIENDA. 
CUARTO TRIBUNAL COLEGIADO EN MATERIA CIVIL DEL PRIMER CIRCUITO. AMPARO E 
REVISIÓN 358192. JOSÉ FERNANDEZ GAMIÑO. 23 DE MARZO DE 1992. UNANIMIDAD DE 
VOTOS. PONENTE: MAURO MIGUEL REYES ZAPATA. SECRETARIA: AURORA ROJAS 
BONILLA. AMPARO EN REVISIÓN 421192. RODOLFO AGUIRRE MEDINA. 19 DE MARZO DE 
1992. UNANIMIDAD DE VOTOS. PONENTE: LEONEL CASTILLO GONzALEZ. SECRETAR/ . 
J. JESÚS CONTRERAS COR/A. AMPARO EN REVJS/Ó 704./90. FERNANDO CARVAJAL. 1 

DE OCTUBRE DE 1990. UNANIMIDAD ? º DS PONENTE' LEDNEL CASTI LD íf 



GONzALEZ. SECRETARIO: JAIME URIEL TORRES HERNÁNDEZ. OCTAVA ÉPOCA, TOMO 
VI, SEGUNDA PARTE-1, PÁGINA 113." 

De las referidas tesis, se desprende que en el caso que el particular no haya manifestado su 

inconformidad en contra del acto o parte del mismo, se tendrá por~ en virtud de que no 

se expresa un agravio que le haya causado el acto, por lo que hace a la parte en la que no se 

inconforme. 

En este orden de ideas, en virtud de que el recurrente no manifestó su inconformidad respecto de 

la información sef!alada en los numerales 3 y 4. no será motivo de análisis en la presente 

resolución, al ser un acto consentido; en ese sentido, en el presente medio de impugnación este 

órgano Colegiado exclusivamente entrará al estudio de los efectos de los actos reclamados sobre 

la información descrita en los incisos 1 y 2 

Al respecto, conviene precisar que la autoridad mediante respuesta que fuere notificada el 

veintiocho de enero de dos mil diecinueve, clasiftcó la información peticionada, por lo que, 

inconforme con la conducta del Sujeto Obligado, el recurrente el dla seis de febrero del af!o que 

transcurre, interpuso el recurso de revisión que nos ocupa, contra la citada respuesta, resultando 

:::e:t1: ;;f:::~:: ;;b:::, f:~:; ;u :e~rt:rt~=u~~1:ee~;a~:~:n;:::iaTransparencia y _fl.-

"ARTICULO 143. EL RECURSO DE REVISIÓN PROCEDERÁ EN CONTRA DE: ¿;:Y 
l. LA CLASIFICACIÓN DE LA INFORMACIÓN PETICIONADA POR PARTE DEL SUJETO 

OBLIGADO; 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha veintidós de febrero de dos mil diecinueve 

se corrió traslado al Sujeto Obligado, para que dentro del término de siete dlas hábiles siguiente~ 
al de la notificación del referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniera 

dispone el articulo 150 fracción 11 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro d 't i 

legal otorgado para tales afectos, el Sujeto Obligado rindió alega/os, de /os cuales se obse la 
existencia del acto reclamado. 

Una . vez establ~ida la existencia del acto reclamado, en los siguientes Considerandos se 
:na/izará la publicidad de la infor:nación, su naturaleza y el marco jurldico aplicable, para estar en 

p/itud de conocer la competencia del área que por sus funciones y atribuciones pudiera poseerla 

QUIN~O. - En el present~ apartado, se establecerá Ja competencia del Área que por sus 
atnbuct0nes Y funciones pudiera poseer la información solicitada en sus archivos. 

El eódigo de la Administración PUbJica de Yucatán, dispone: 



:g;~l~¿~R~Dii~R~~g~~L~ ~:g:~~~l~~ATIVOS, EN PRESTAR LOS SERVICIOS 
NECESIDADES COLECTIVAS, EL PODER EJECUTl~E BIENES PARA SATISFACER LAS 

~z;:~~~s QUE, EN su CONJUNTO, INTEGRA~ ~~EN:;M~,;::T~:~::E;g~~~c: 
;:~:s~:~~~~CIÓN PÚBLICA ESTATAL SE ORGANIZA EN CENTRALIZADA y 

ARTiCULO 3 LA ADMINISTRACIÓN p · 
DESPACHO .DEL GOBERNADOR y L~~LI~~ CENTRALIZADA SE INTEGRA POR EL 
ARTICULO 22 DE ESTE CÓDIGO, PENDENCIAS CONTEMPLADAS EN EL 

ARTÍCULO 22.- PARA EL ESTUDIO PLAN Ó 
LOS DIVERSOS RAMOS DE LA AÓMINIS;;~~l;Ny D_ESPACHO DE LOS ASUNTOS, EN 

~~ECUTIVO CONTARÁ CON LAS SIGUIENTES DEPEN:~:~;;;: DEL ESTADO, EL PODER 

XII.- FISCAL/A GENERAL DEL ESTADO; 

CAPÍTULO XII DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DE YUCATÁN 
ARTICULO 41.· LA FISCAL/A GENERAL DEL ESTADO TENDRÁ LAS F. 
OBLIGACIONES QUE ESPECÍFICAMENTE LE CONFIEREN LA CONSTITUC~¿~i;~i~~Ay 
LA LE~ DE LA FfSC~LfA GENERAL Y SU REGLAMENTO, TODAS DEL ESTADO D~ 
Y~CATAN Y LAS DEMAS DISPOSICIONES LEGALES APLICABLES. 
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ARTiCULO 473. SON ATRIBUCIONES DE LA FISCAL/A GENERAL DEL ESTADO LAS ~ 
ESTABLECIDAS EN EL CÓDIGO, Y PARA EL DESPACHO DE LOS ASUNTOS DE SU 
COMPETENCIA, LA FISCALiA CONTARÁ CON LA ESTRUCTURA QUE ESTABLECE LA LEY o: LA FISCALIA GENERAL DEL ESTADO DE YUCATÁN Y EL REGLAMENTO DE LA MISMA. 

Por su parte, la Ley de la Fiscalía General del Estado d9 Yucatán, det9rmina: 

ARTÍCULO 9. INTEGRACIÓN LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, PARA EL 
CUMPLIMIENTO DE SU OBJETO, CONTARÁ CON LAS UNIDADES ADMINISTRATIVAS QUE 
SE ESTABLEZCAN EN EL REGLAMENTO DE ESTA LEY, EN EL CUAL SE DETERMINARÁN 
LAS ATRIBUCIONES DE CADA UNA DE ESTAS Y DE SUS TITULARÍE:;¿. EL FISCAL 
GENERAL, DE CONFORMIDAD CON LA DISPONIBILIDAD PRESUPUE L Y LAS 
NECESIDADES DEL SERVICIO, PODRÁ CREAR UNIDADES ADMINISTRATIVAS, TINTAS 
DE LAS PREVISTAS EN EL REGLAMENTO DE ESTA LEY, PARA LA A TENC DE 
ASUNTOS ESPECÍFICOS, PARA IMPLEMENTAR LA ESPECIALIZACIÓN, REGIONALIZA ÓN 
Y DESCENTRALIZACIÓN A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO SIGUIENTE Y PARA LOG R 
EL CUMPLIMIENTO DEL OBJETO DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO. 

ARTÍCULO 11 TER. V/CEF/SCALÍA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN. 
LA VICEFISCALÍA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN ES EL ÓRGAN 
LA FISCAL/A GENERAL DEL ESTADO CON AUTONOMÍA T~CNICA Y OPERATIVA :ARA 
INVESTIGAR Y PERSEGUIR LOS HECHOS QUE LA LEY CONSIDERA COMO DELI S POR 
HECHOS DE CORRUPCIÓN. EL VICEFISCAL ESPECIALIZADO EN COMB E A LA 
CORRUPCIÓN, DURARÁ EN SU CARGO SIETE AÑOS Y SERÁ DESIGNADO SI U/ENDO EL 
MISMO PROCEDIMIENTO QUE DISPONE LA C TITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE 

YUCATÁN PARA EL NOMBRAMIENTO D_;t~CAL 



LA V/CEFISCALÍA CONTARÁ CON EL PERSONAL SUSTANTIVO, DIRECTIVO, 
ADMINISTRATIVO Y AUXILIAR CAPACITADOS PARA EL DEBIDO CUMPLIMIENTO DE SUS 
FUNCIONES, AS/ COMO CON LAS UNIDADES ADMINISTRATIVAS NECESARIAS PARA EL 
SEGUIMIENTO DE LAS INVESTIGACIONES; SE AUXILIARÁ EN SU OPERACIÓN DE LAS 
UNIDADES ADMINISTRATIVAS DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO PREVISTAS EN 
EL REGLAMENTO DE ESTA LEY. 

EL REGLAMENTO DE ESTA LEY PREVERÁ LO RELACIONADO CON LAS ATRIBUCIONES Y 
FUNCIONAMIENTO DE LA VICEF/SCALIA Y DE LAS UNIDADES ADMINISTRATIVAS QUE LO 
COMPONGAN. 

El Reglamento de la Ley de la Fiscal/a General del Estado de Yvcatán, establece 

ARTÍCULO 6. INTEGRACIÓN 
LA FISCAL/A, EN TÉRMINOS DEL ARTICULO 9 DE LA LEY, ESTARÁ INTEGRADA POR LAS _ft-
SIGUIENTES UNIDADES ADMINISTRATIVAS: z::::7' 

Vi. VICEFISCALIA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN, QUE CONTARÁ 
CON LA ESTRUCTURA ORGÁNICA QUE ESTABLEZCA EL REGLAMENTO DE LA FISCAL/A 
GENERAL DEL ESTADO, EN MATERIA DE LA VICEFISCALÍA ESPECIALIZADA EN 
COMBATE A LA CORRUPCIÓN. 

Finalmente. el Decreto 638íl018 por el qve se expide el Reglamento de la Ley de la Fisca/la 

General del Estado de Yvcatán, en materia de la Vicafiscalla Especializada en Combate a la 

Corrupción, sella/a: 

ARTÍCULO 2. ATRIBUCIONES DE LA V/CEFISCALfA 
LA VICEFISCALÍA TENDRÁ LAS ATRIBUCIONES SIGUIENTES: 
l. COORDINAR LA POLITICA CRIMINAL RESPECTO A LOS HECHOS QUE EL C . IGO 
PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN CONSIDERA COMO DELITOS EN MATERIA 
CORRUPCIÓN, ESTABLECER SUS OBJETIVOS Y METAS, Y DESARROLLAR LAS 
ESTRATEGIAS, PROGRAMAS Y ACCIONES ENCAMINADAS A SU CONSECUCIÓN. 
11. RECIBIR LAS DENUNCIAS O QUERELLAS SOBRE LOS HECHOS POSIBLEMENTE 
DELICTIVOS EN MATERIA DE CORRUPCIÓN. 
111. EJERCER LAS FACULTADES DISCRECIONALES DEL MINISTERIO PÚBLICO DE 
ABSTENERSE DE INVESTIGAR, DE ARCHIVO TEMPORAL, DE NO EJERCICIO DE LA 
ACCIÓN PENAL Y DE APLICACIÓN DE CRITERIOS DE OPORTUNIDAD, EN TÉRMINOS DE 
LA LEY PROCESAL, RESPECTO DE LOS HECHOS QUE EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO 
DE YUCATÁN CONSIDERA COMO DELITOS EN MATERIA DE CORRUPCIÓN. 

IX. SOLICITAR AL JUEZ, EN LOS PROCESOS Y JUICIOS EN LOS QUE SEA PARTE, S 
MEDIDAS CAUTELARES Y PROVIDENCIAS PRECAUTORIAS QUE SEAN PROCEDE ES 
PARA GARANTIZAR EL CUMPLIMIENTO DE LOS FINES DEL PROCESO, EN LOS TÉR /NOS 
DE LAS LEYE APLICABLES. 

ARTICULO 5. VICEFISCAL GENERAL 



LA VICEFISCALIA ESTARA ENCABEZADA POR EL VJCEFISCAL ESPECIALIZADO EN 
COMBATE A LA CORRUPCIÓN, QUIEN EJERCERA AUTORIDAD JERÁRQUICA SOBRE 
TODO EL PERSONAL DE SU UNIDAD ADMINISTRATIVA. 

ARTICULO 6. INTEGRACIÓN LA VICEFISCALIA ESTARÁ INTEGRADA POR LAS 
SIGUIENTES UNIDADES ADMINISTRATIVAS: 
l. DIRECCIÓN GENERAL TÉCNICA. 

B) DIRECCIÓN JURÍDICA. 

ARTICULO 7. ESTRUCTURA ORGÁNICA COMPLEMENTARIA LAS UNIDADES 
ADMINISTRATIVAS ESTABLECIDAS EN EL ARTICULO ANTERIOR ESTARÁN 
ENCABEZADAS POR UN TITULAR Y SERÁN AUXILIADAS, EN EL EJERCICIO DE SUS 
ATRIBUCIONES, POR EL PERSONAL QUE DETERMINE EL VICEFISCAL ESPECIALIZADO, 
CON BASE EN LAS NECESIDADES DEL SERVICIO, SIN EMBARGO, DEBERÁ CONTAR CON 
ÁREAS ESPECIFICAS DE INFORMÁTICA, CONTROL PATRIMONIAL, CONTROL 
PRESUPUESTAL, RECURSOS HUMANOS, INFORMACIÓN, LITIGIO, ENTRE OTRAS. 
ARTÍCULO 8. ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DE LAS UNIDADES ADMINISTRATIVAS 
EL VICEFISCAL ESPECIALIZADO DEBERÁ EMITIR LOS MANUALES QUE DETERMINEN LA~ 
ORGANIZACIÓN Y EL FUNCIONAMIENTO ESPECÍFICO DE LAS UNIDADES 
ADMINISTRATIVAS ESTABLECIDAS EN EL ARTÍCULO 6 DE ESTE REGLAMENTO. 

ARTÍCULO 11. FACULTADES Y OBLIGACIONES DEL VICEFISCAL ESPECIALIZADO 
EL VICEFISCAL ESPECIALIZADO EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN TENDRA LAS 
SIGUIENTES FACULTADES Y OBLIGACIONES: 

IV. EMITIR LAS INSTRUCCIONES GENERALES EN MATERIA DE INVESTIGACIÓN DE LOS ~ 
HECHOS QUE EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN CONSIDERA COMO 
DELITOS EN MATERIA DE CORRUPCIÓN, QUE SERÁN DE APLICACIÓN OBLIGATORIA 
PARA TODAS LAS INSTITUCIONES POLICIALES CON PRESENCIA EN EL ESTADO. 
V. ESTABLECER LAS REGLAS Y LOS CRITERIOS A LOS QUE SE SUJETARÁN LOS 
FISCALES PARA EJERCER LAS FACULTADES DISCRECIONALES DEL MINISTERIO 
PÚBLICO DE ABSTENERSE DE INVESTIGAR, DE ARCHIVO TEMPORAL, DE NO EJERCICIO 
DE LA ACCIÓN PENAL Y DE APLICACIÓN DE CRITERIOS DE OPORTUNIDAD, EN 
TÉRMINOS DE LA LEY PROCESAL RESPECTO A LOS HECHOS QUE EL CÓDIGO PENAL 
DEL ESTADO DE YUCATÁN CONSIDERA COMO DELITOS EN MATERIA DE CORRUPCIÓN. 

XXVII. DIRIGIR, COORDINAR Y REALIZAR LA INVESTIGACIÓN DE LOS HECHOS QUE 
PRESUNTAMENTE CONSTITUYAN DELITOS EN MATERIA DE CORRUPCIÓN, EN TÉRMINOS 
DE LAS D/SPOSOCIONES JURIDICAS APLICABLES. 

DIRECCIÓN JURÍDICA ~ 
ARTÍCULO 14. FACULTADES Y OBLIGACIONES DEL DIRECTOR. EL DIRECTO~U~_íDICO 
DE LA VICEFISCALÍA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN TENOR AS 
SIGUIENTES FACULTADES Y OBLIGACIONES: 
l. REPRESENTAR LEGALMENTE AL VICEFISCAL ESPECIALIZADO EN LOS ASUNTOS QU 
LE SOLICITE, EN TÉRMINOS DE LAS DISPOSICIONES LEGALES Y NORMATIVAS 
APLICABLES. 
/l. BRINDAR APOYO Y ASESORfA JURfDICA AL VICEFISCAL ESPECIALIZADO Y 
PERSONAL ADSCRITO A ÉL, PARA EL ADECUADO DESEMPEÑO DE SUS ATRIBUCION 

V. PROPONER ADECUACIONES AL MARCO JURfDICO ESTATAL SOBRE EL COM ATE A 
LA CORRUPCIÓN Y ELABORAR, EN COORDINACIÓN CON LAS U IDADES 

ADMINISTRATIVAS DEL V/CEFISCAL '/j º/ PRDYECTDS ND MA TIVDS 

CDRRESPDNDIENTES. ( /-/ 

" 



VII. RENDIR Y SUSCRIBIR LOS INFORMES, PREVIO Y JUSTIFICADO, AS/ COMO LAS 

PROMOCIONES Y RECURSOS QUE DEBAN INTERPONERSE EN LOS JUICIOS DE AMPARO ~ 
PROMOVIDOS EN CONTRA DEL TITULAR DE LA VICEFISCALIA , AS{ COMO LOS 
RELATIVOS A SUS DEMAS SERVIDORES PÚBLICOS CUANDO SEAN SEÑALADOS COMO 
AUTORIDAD RESPONSABLE. 
VIII. INTERPONER LOS RECURSOS QUE CORRESPONDAN EN LOS PROCESOS EN LOS 
QUE INTERVENGA LA VICEFISCALIA. 
IX. COLABORAR CON LAS AUTORIDADES COMPETENTES PARA EL CUMPLIMIENTO DE 
LAS OBLIGACIONES DE LA VICEFISCALÍA. 
X. IMPULSAR LA TRANSPARENCIA EN LA VICEFISCALfA Y ATENDER OPORTUNAMENTE, 
EN COORDINACIÓN CON SUS UNIDADES ADMINISTRATIVAS, LAS SOLICITUDES DE 
ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA QUE SE PRESENTEN. 

De la inlerpretación armónica efectuada a las disposiciones legales previamente transcritas, es 

posible advertir lo siguiente: 

• Que la AdminiStración Pública del Estado, se divide en Centralizada y Paraestatal. 

• Que la Administración Pública Centralizada se integra por el Despacho del Gobernador y las 

dependencias contempladas en el artfculo 22 del Código de la Administración Pública de Yucatán, 

como lo es la Flscelfa General del Estado de Yucatán . 

• Que le Fiscal/a General del Estado, está integrada por diversas Areas; siendo que una de ellas 

es la Vicefiscalla Especializada en Combate a la Co"upción de la Fiscal/a General del 

Estado. 

• Que Ja Vicefiscefia Especializada en Combate a la Corrupción, es el órgano de la Fiscal/a 

General de'. Estado con a~tonomfa técnica y operativa, para mvestigar y pers~guir los h~ .)1 
le ley considera como delitos por hechos de corrupción. el Vicefiscal Especializado en éJpf68'" e 

la C-Orrupción, durará en su cargo siete ellos y será designado siguiendo el mismo procedí nto 

que dispone Ja ConstituciÓll Polltice del Estado de Yucetán para el nombramiento del fis 1 

general. La Vicefiscalle contará ccn el personal sustantivo. directivo. administrativo y auxiliar 

capacitados pera el debido cumplimiento de sus funciones, asf como con las unidades 

administrativas necesan·as pare el seguimiento de las investigaciones; se auxiliará en su operación 

de las unidades administrativas de la Fiscalía General del Estado, entre las que se encuentren la 

Dirección Jurídica 

• Que le Vicefiscalfa Especia/Izada en Combata a fa Corrupción tiene como parte de sus 

atribuciones coordinar la polllica criminal respecto a los hechos que el Código Penal del Estado 

YucaMn ccnsidera como delitos en materia de corrupción; recibir las denuncias o querellas sobre 

los hechos posiblemente delictivos en materia de corrupción, ejercer las facultades discrecionales 

del Ministerio Público de abstenerse a investigar, de archivo temporal, de no ejercicio de la acción 

penal y la aplicación de criterios de oportunidad, en términos de la ley procesal respecto de Jos 

hechos del Código Penal del Estad-O: y solicitar al juez, en los procesos y juicios en los que sea 

parte. las medidas cautelares y providencia/es precautorias que sean procedentes para garantizar 

el cumplimiento de los fines del proceso, en los términos de las leyes aplicables. 

• Que la Dirección Jurídica de la Vicefiscalfa Especia/Izada en Combate a Ja Co"upción 

la Fiscal/a General del Estado, es la responsable de representar legalmente al vicef cal 

<JW\"E:"""l;log;*~>""'mJ'tlves 
aplicables; brindar apoyo y asesor/a jurldice el vicefiscal es aél, 



para el adecuado dasampeflo de sus atribuciones; proponer adecuacíones al marco jurfdico 

estatal sobre el combate a la corrupción y elaborar. en coordinación con las unidades 

administrativas del vicafiscal especializado, los proyectos normativos correspondientes; rendir y 

suscribir los informes, previo y justificado, as/ como las promociones y recursos que deban 

interponerse en los juicios de amparo promovidos en contra del titular de la vicefiscalla, as/ como 

los relativos a sus demás servidores públiC-Os cuando sean se/'lalados como autoridad 

responsable; interponer los recursos que correspondan en los procesos en los que intervenga la 
vicafiscalla; de igual manera, le corresponde colaborar con /as autoridades competentes para el 

cumplimiento de las obligaciones de la viceflscalla, e impulsar Ja transparencia en Ja vicefiscalla y 

atender oportunamente, en coordinación con sus unidades administrativas. /es solicitudes de 

acceso a la información pública que se presenten 

En mérito do lo aolorio,, /oda 'º' º""" ;nfom>aoKm º"" d•,•• oblono1 º' ''"d•d•no oo"''"• '"/ 
1) los archivos electrónicos de las 31 denuncies y/o qUfJre//as, y 2) los documentos entregados 

como pruabas de Jos presuntos delitos presentadas por el gobierno del estado a través del 

consejero jurfdico y la secretaria de la contra/orla del estado en contra de la administración 

anterior del gobierno estatal, quien resulta competente para conocer la información es: la 

Vlcefiscalla Especializada en Combate a la Corrupción de la Fiscalla General del Estado, ya 

que es la encargada de coordinar la polltica criminal respecto a los hechos que el Código Penal 

del Estado Yucafán considera como delitos en materia de corrupción; recibir las denuncias o 

querellas sobre los hechos posiblemente delictivos en materia de corrupción, ejercer las facultades 

discrecionales del Ministerio Público de abstenerse a in119stigar, de archivo temporal, de no 

e;ercicio de la acción penal y la aplicación de criterios de oportunidad, en tárminos de la ley 

procesal respecto de los hechos del Código Penal del Estado: y solicitar al juez. en los procesos y 

juicios en los que sea parte. /as medidas cautelares y providenciales precautorias que sean 
procedentes para garantizar el cumplimiento de los fines del proceso. en los términos de las leyes 

aplicables, quien se encuentra conformada por la Dirección Jurídica, quien a su vez es la 

responsable de represen/ar legalmente al vicefiscal especializado en los asuntos que le solicite, en 

términos de /as disposiciones legales y normativas aplicables; brindar apoyo y asesoria jurfdica a l 

:::;e:~::~:~::ac:::::~:: ;:::rl;i;1,e;:~:I :b::u:a:~~e~;:::~:u; 
elaborar, en coordinación con las unidades administrativas del vicefiscal as /izado, los 
proyectos normativos correspondientes; rendir y suscribir los informes, previo y justi do. as/ 

como les promociones y recursos que deban interponerse en los juicios de amparo promov 

contra del li/ular de la Vicefiscalfa, as/ como los relativos e sus demás servidores pUblicos cu o 
sean sef!alados como autoridad responsable; interponer los recursos que correspondan en 

procesos en los que intervenga la Vicefiscalla; de igual manera, le corresponde colaborar con las 
autoridades competentes para el cumplimiento de las obligaciones de la Vicefiscalfa. e impuls I 

transparencia en la Vicefiscal/a y atender oportunamente, en coordinación con sus unida e 

administrativas, las so/icitudes de acceso a la información pUblica que se presenten. por 

indiscutiblemente pudiere tem~r información peticionada, por lo que en el presente asunt , 

J 



SEXTO. - Establecida la competencia del Area que por sus funciones pudiere poseer la 

información que desea conocer el ciudadano, en el presente apartado se procederá al análisis de 

la conducta desarrollada por el Sujeto Obligado, para dar trámite a la solicitud de acceso que nos 

ocupa 

El particular presentó una solicitud de acceso ante la Unidad de Transparencia de la Fisca/fa 

General del Estado de Yucattln, en la modalidad de entrega electrónica, marcada con el folio 

00025319. 

En respuesta el Sujeto Obligado, por conducto de la Dirección Jurfdica, sellaló lo siguiente: 

TERCERO.- Conforme a las considerac~es que anteceden, lo que procede es detenninar 
si la Información soli~tada en la primera parte del folio 00025319, es materia de ,J!,--
lnformación póblka o s1 está dentro de los supuestos declaslficación reservada. J7' 

De conformidad con las manifestaciones vertidas en el acuerdo FGE 001/2019 la 
información se encuentra fundada y motivada para la reserva total por cinco al\os, 
determinada por el Director Jwídko de la Vicefiscalía Especializada en Combate a la 
Corrupción de la Fiscalía General del Estado de Yl/Catan, según !o establecido en los 
ordenamientos citados por causar darlo y per}.lidos en la etapa de investigación, de 
conformidad en el artículo Trigésimo cuarto de los Lineamientos generales en materia de 
dasiflcación y desdasifk:ación de la información, así como la efalx>ración de versiones 
póbl icas,queestablece: 

Trfg!simo cuarto. El periodo nWimo por el qw pcdti3 reserv~ /J infcrmK/ón seri de 
dnCo aíbs. Elpefiodo de reservtJ correri apaltir de h feclu en que e/Comité de 
Trilf1Spartnd4 ccnlirme ~ cksifitzdón del expedien~ o doamento. tos rhtJJiJtes de las 
~nde~que el p/4lO de ~4SHelestrictamenten«e$dfió¡Mra 
infOITIUd<inmientr11Ssu/Jsist<Jnlasca11St1S~dieronorigefldladasif!C4dón,si!lvagiM 
elinl.eréspúblicoprote'}da y /DmilrJnena.JeflfalasraN1e:Squejusti/ial!elpertxlode 
resetY8esltJbk!cido.Asinisroo, rfeber;jnseflafarlasrdNJlle:Spor/d$cualesseesf.!bledóel 
p/azodeleSel'Vadeterminadc.Excepdonatmenre,lossvjetosobJigados,conh.1pro/»ddnde 
wComitédeTransparrncio,podrándfflfJIMr elplazr;dereservahdstaporlillpetfcdodednco 

.tllo:S~~rCl/iH/do¡ejU!l.f1/iql/tq'Je$UfJSISfef) las c:.J!JMS(/UedH!IM~ 

&Slidasi(IC«ÍÓ/l. 

El1 mél'itodelo anterior, se acreditó que,de!nt1'e9arladocumentación(()rrespondiente, 
caU5ariaundañoprcsente,probareyespecíticoal it'l!erés públlco,enrazónde los¡gu1ente: 

Daño Presente:Seadvierteqliepuedetransgrediruobstruirlacondocdóndelas 
carpetas de lnvestigildón, en Canto no llayan concluido. Asimismo, el hecho ele 
propordooar documentos que Integran dichos expedle11tes en trámite afectaría !a 
función de impartición y ~dmlnistrad6n de jlJSticia, así como IOs derechos d~ debido 
proceso y los principios que rigen~ mismo como lo son la igualdad, legalidad, justicia 
imparcialidad y seguridad jurid'ca. 

Daño Probable: De entregarla documentación en cuestión, esta podria OC<lSionar 
quete'.ce:raspersonasrea!lcef}r¡cdonesquesetraduzcanen tl entorp!cim~tode! 

=~:~=~~~~~~~sep~::~~rw!~~t~~~d~::1~ 
Enrazóndequeenestos~Jentesseseiialanlosargumentosm · as 
partesycuyac!ivulgac!001K>4ri1a!terar, !mpetl0 co y · rsonormaldetodo 
procedim~nto, entanto no sedictelaresolución ya vezhayacausado 
estado o ejecutoria. 



Dallo Especifico: La lntormapoo solicitada puede ocasionar que alguna de las p¡irtes 
fnvolucradas en el proced1mlertf tome ventaja en el miSmo; o bien, utllke la miSma 
en beoefido propio. Por lotario, el hechodehacerpúbl1ca lnformadónquecootlene 
unexped~tesTncooduir, amenazael lnteréspúblicoprotegklo PQl" la Ley.En 
corisecuencia,eltirearespons.ibledela lnformaciOOdebegarantlzarenlOdomornento 
el desarrollo de los procedmientos JLJ:lldales o administrativos seguidos en forma de 
juicio. 

CUARTO.· Que de la Información solicitada que a la letra señala: "SEÑALEN SI HAY 
ALGUN PROCEDIMIENTO ADMINJSTRATIVO EN TRÁMITE ABIERTO EN CONTRA 

~~~~:r~UCN~~N:E'!:~!c~~:~~:s:~~:i~~~~:~Lci ;~~6~: 
EOMUNDO CABAUERO DURA N:.: I 

~:\~:~raeyj~~~~~=~~'::,~~petenda a la Fi~lía 
Asimismo, resulta procedente o~~tar al particular a dirigi r su solldtud de acceso 
a la información pública al sujcitO obligado c:ompetente, por lo cual ~ analizara la 
normatividadapl icab!e. · 

AJ respecto el CÓDIGO DE LA AD~JNrsTRAOÓN PÚBLlCA DE YUCATÁN establece: 
i ~ 

Articulo22.·P.ira e'esludlo, ¡jar.eadónydesr.acticdelosa9.llltDS, tn ~<i'oerSO$ ramo5de 
LiAdminisndón?Úblic&de'~11elPtder€je<:vtivo c:onwiCOOIH9'¡uief1tes~· 

,_ 
::;¡~_So<Htar .. <leCaoo-~·• ; 

Arlklolo •&.A ¡,~ Oeli cam~ c.ei.er111~~eldeSP1ICl>O0e1os 
~entesawntos· 

\llll. · ll<'<>blrLi•oedarKiooes~:es aelos"""l<l<tt$púl>jjo>$ y,en ..,aso,rc.Jlll•ri.• 
~>gKjar.esy~strP<OC~"°"'"'IH<lltluno1<Que~n; 

Enesteordendeldeas,sepuedeconcluir qve lainformaciónsol idtadaporel particular 
pudiera 'ootenerse en !O!> documen:os QtJe obran de poder 6e Ja Secretariil de ta 
ContraloriaGeneral enrazóndelejen:iciode $uSatribllCiones, po!"lotllritocorrespol'Kll: 
a~Un'dad6eTransparendadeésta,tramitar~solicituddeaccesoalainformaciónpública 
enctJeStión. 

SE RESUELVE: 

PRIMERO.· Este Comité de Transpareicia es competente para conocer f'teso1yer el 
¡YeSente asunto, de cooformida<l con los prece¡tos lega!es citados en el conside"ra 
~merodelapresentereso!udón . 

SEGUNDO.· De conformidad con los preceptos legales y de confoonidad con los 
argumentos pr~ en el coosiderando termo, se confirm~ ~ RESERVA TOTAL de la/ 
lnfOl'mación so!idtada por la particular respecto a ~ res ardl!VOS electn5111co de las f 
d'f!nundM y/o quere!Ms, así como los documentos entregados como pruebas los 
~delitospr.sentM!JSpcrelgoéiernodelesliidoalfilvésde/consejeroju"ia!yla 
secretaria de la contraforía ckl esrado en contra de la administración anterior gobierno 
.esliil3/,en/Ole015()0/nformadónquep-teréspú;l<o trata"'de 

I 

& 



presuntasacros~corrupd6n~deleferddOdel1!CIJIS()sptÍbliroslMjoe/resg11arr:h 
y respom4b1lkl.W de exfunctcnartos p¡j/;¡lkos esutiks. ~ 

CUARTO.· Oriéntese al par;iOJlar a tramitllr su solicitud de acceso a infomiaóón pública 
por loaue se refiere a "Señalen si hay alg(in procedimiento administrativo en trám~e abierto 
en contradeestosfuncionarios,yporQ1.Jécausas admlnistratlvas,y sie~ellosestacomo 
denunciaijoRolal'ldoRodrigoZapatiiileltoyVlctor EdmundoCaballeroOuran. A la Unldad 
de Transparencia cie la secretan. ~e COntr11 lorla General por intemet, en la página 
~~selecdonandoadicha 
dependentia como el Su}etoObliglctl Competente, de conformidad coo ej consk!erando 
tefceroóelapresenteresoluciOn. [ 

QUINTO.· Se illStruye a la Unldad d!! Transparencia a notificar al solicitante la preset1te 
resoludón, informándolequeéstapPClráserlmpugnadaatmésdelRecursodeRevisión 
en.los plazos est:ablttidos en las ~ft!OOoncs !!.>gales a,,ilcab!es, con.fur.damentoen el 
art.wlo 132 ciela Ley General de TI ~~paref1cia y Acceso a la Información Pública. 

Inconforme con la respuesta proporcionada, el particular el seis de febrero de dos mil diecinueve 

presentó su recurso de revisión, mediante el cual su ;nconformidad recayó respecto de la negalíva 

~ I 
por parte.· del Sujeto Obligado, a suministrarle la información de su interés, argumentando lo /-

sig111ente y 

Se recurre la respuesta recalda a Ja solicitud de folio 00025319, por la falta de fundamentación y 

motivación, asr como la ilegal reserva de información relacionada con actos de corrupción en 

contravención al artrculo 115 fracción 11 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, además de que se trata de información que ha trascendido al interés públic-0 

y debe ser abierta a la opinión pública. Se adjunta al presente archivo en electrónico con las 

consideraciones que sustentan la ilegalidad de la respuesta del sujeto obligado. · 

El recurrente anexó escrito libre cuyo contenido se transcn·be a continuación: 

S. p«>mu-óve r.1 tee<><so oe •cvu.oo oonio moolo a-t oo.ten•a en ma1a11a do 1ran6par •n cor<l'lll de i. , .,.puec.10 •oacaida a I• -...1Ud d,. 1olio 00025319. 111 a.al f.,. doctac:l11 po< 

Fl5c.all• S1"""9<•l o.t -lado a 1raYH d4o...., com11• 69' 1<•nt1~ 0 ., con~18 
eomparezeo • ., •. ._,., b• "''llu ... ,.,t~ agno .. IO!I \t CO<t!olOa-t"e~ de ÓB'"ec:h<> 

l. l.A f'A l.Tll., DEFIC IE NC IA 0 tNSUFICtENC IA DE LA FUNDAMENTACl0N YIO 
MOTIVACIÓN E H LA AESPUEST A. Ctn.1•ll 1t9r8\l'IO ¡aj tou•er~o que, te •••PUH\.a del •u¡eto 
obhgndo adolece d• fUno'PrK!ntaem V rl'IQOv'1()1Ó(> lrOn&g red'6n<!IM.11 eon 1t!IO. lit ~ranti ll 

eon•11tuc10N1l 1>u•1,"'"!" cm e111r1<cul0 16 do U• LIJ't ~ ''"oam1mJal. oneun-.ptien<to una <ll:lligee16n 
CQ!>tf\l umo.-,g1 !1ve OIJ.!og;¡i ,,. tod:io autofJ(li>Q a l u'1d•< '/ motiv.ar ka .eiot de molest"' QUoe 

•~Hlll '1-n I• ••leoa ¡ur1d+ca de~ qot>ttmaoo. 

Lo:tnHmor c- s asl perc.we º "la t,¡,c\u<a lfl t•-111!al de !aresotuc:ónque POI ei;ta v la •ecomtla!e 
&& P.Jude ~dverhr ciuc ol su1cto obligado Unlcam1m1e citil m1íCl.llos lega les. no obstante . .su 
Cle term1naeión no e11a acompal'\aaa con loll 137.0neitni&n10$ 16gico-jurld ico• sobre cl por q ué 
cons;ooró que el ca&o concr1?.lo MI aju&ta 11 los h1pQ1e5i5 n0<matJlr"<15 invocados porn 
!ti$1Xmder 1:.'5-0loc1H1d 

P.:;r IO t anto :u1:e esta 1K;tuaco0n ntoghgenu~ . m t de rocho a 111;1be1 110 ve •es.111ngidodc manera 
1lcg111, $8 50"51icne e!lto. ya <iue no pufKJe cons10er111se Que la wentcripc;Qn de •rtlculoll , 
Que Mtan razonad0$ no P\JttOe va.1011mw1 como tundamentnción. v mohvacion en te 
aen todO. es <1ue "'ª con'idera ~seo- r~áQ ul ac to que M: controvierte 

PRECEPTOS VIOLADOS. A rt>cuk> 1" , 6 " y l G tte la Con.iot.,e16n Polit•ea de los !a\los q 
Un'<ios Mcvicanos· Articuto4• s • 9" , 10. \ \ 12. 13. 15 16. 19, 20 , ydemá• apl..:;.ti 

.,.,~~<0> aaT~•,.~«•Y""<"ªº'i 

-------- ---- ----



Es10 es asi, en yjrtud de qoe, los presuntos actos de corrupción que el Gobierno del Estado 
de Yuca1an le atribuy& a diversos e><funciooanos pUblicos de la adm1nis1ración estatal 2012· 
2018 por la 1Jla penal han trascendido al interés público, Por tanto. debe abmse !a 
documentactón soltotada para perf1llt1r que la opm1ón pUbltca pueda conocer a los e~ 
sefVKk>1es p(lbllcos o servidores públ:cos denunciados. asl como los aclos presuntamente 
delictivos que en su c11so este haciendo valer el gobierno del estado en el caso en maierid 
de corrupción y los montos espec!íicos de los que so hace rererer1.c1a en diversas 
pubhcac1ones de medios ele comunicación del Pf'opto 9ob1emo y de los periodistas 

En Ja matena, se considera de v11a1 impor1anoa. traer a colación lo resuelto por e! Pleno del 
Instituto Nacional de T ransparcncia Acceso a la lnformactón y Pro!ecci6n de Datos 
Personales dentro del recurso de rev1si6n RRA 443612018 rela!ivo al CASO ODEBRECHT, 
en et que entfe ot1as cosas razonó que la d1Vulgacl6n de ras ac1u,1c10nos de los sgemes 
del Mmlslerm Püblico involuetados en la ca!peltt de 1nvesttgJCión en cuestión. podria 
ufcciar alguno d1lrgom:iu ministenal pero af revestlf de trascendericia socml, S(! 0000 
mostrar pa11e de fa 1nf01m&c/6n contomOO en la roforid& carputa efe lnvcst1gac.ié1J, para 

lavwocorlaTtóJ/13/)Brot>CÍlly/lJ~<lfJCUOlll41.S.locua/st:JlomontoosfacilbkJmedl8TltB r 
/óJ (tgura dttl lnter&:.t pUt•J.co. • ¡t'" 
Asi, ef Oroano garM!& nacional paflJ resoNer d.cho caso, aplicó una prvobo do interés 
plibl1co con base on elementos de ldonoidod, nccosidad y propcrc:lonalld!lrJ, ello pcrQue 
estaba an10 una C0111i6n ue derechos do anl que cormdoró quo la ooertura de tas 
actuacionos min1-.t01'1!l!és rolaclon.eoas i::on 1a c.lrpe1a de tr1Y0:stigacló" de! CASO 
ODEBRECHT revestiQfl un imerH publleo p1.1es dd'las 3Cl11aciono1 .o VIOCUlari con 

invc~\igaoQne6 rc.lYzada1 &Obre pre&unlas 1es.pon~ilidades 00 &eMÓOfes püb':ICOS 
cometldas en al o¡eror.10 de sus funtcnh IO r:ual 1raicendft M soro on ~'l es~ro C'c las 
personas, "'° que permea en contra del E11..00 de Derec/'\o. la c'udadania y del sr.Jerés 
gene< al 

Oo ra m••mil IOl'ftt!I o1 IN AI. a ! •CIKl!vtl• ol ARA 1500..,18_ 1espoc::11> a IH inlormacW:lon t>o;t.>lo:;a 
telaclonadn con ac1os dO corrupelOn, est!>bloe>ó Qvo ~.,. ... do /ornl lmpartom:on 1u1;1111ar O/ 

ttecrio mi q¡¡O 111 Ley FodOroi 1'fl ff'lt1'3P/tff>ftColl y Accoso a le lnfonnaaon Públtell :rosu:.aa 
ol poder a..I º""'''°'° y el con/rol o los C<Ud~o~ l)<l(!SIO que 6 os o¡or.:on tJ/ conrtOI 
de"""°'.ito<:o u. la• QOSfioffe.s CH li• a<tn"""&trnc.O..,, yo que puodon Sl/Ofll»I' intJfffJ:Jt y "°"'_,..,.,.;..,. a.s/.td•nc10un~cto..ompe4'oonelcumplio111.oOnl l•sfunCJO-s 
publ.Cll&. tonto tlO .smvldo,..s publocos º" fvr>t:IO'>fl• como dtJ "" 11<>n140ro:t, OJ<.os • 'E" 
es. eo<•te1</0 como so nn ,..na1ad<> 01<1S1• un 1n1.ro.s PtJ/;>lA;o pOI eonoc=ar el n "'1 /OS 

func-.ano.s o 1u funclOl'lllno:I publw;;o:t Qve """ s'flo t::tludtt:t I! declerar CQIT>Q leSI~ y e 

"°"''""Ud IOS ful'ICIOf>Ono:t o fljl/UIJCIOIUlflOS pübl.cos de,,,. /)(llSOltü• ""º '"'" CC>n>plJI 
en su r:n/Klttd<J• hwo.~10911dos en 111 cotpe,,. do ''"'0Mlp1>eoón dtJI i:oso OOOt>riw/11. purts M'" 
detos 11e v"'""'"" con lt1vflSl/fl~-"'• ratthtod1111 sabro prosu•>l,.s 1otf>Or>IU>bihd~>do-~ de 
servidclre:t &>Ubl.COS. ~lllhls on oJ (UQ1Cla0 do sus fu"cron<Ps.. bcuoJ / r osclOTl<lO no &.OIO 

e<> la "''º'" do !.as ¡¡o•'S"OIMt.S. s-"'<> quo ~,.11 •m con1"' del E.s:11do IN Oereeho. lo 
f;IUdOaonln yOfllint!Y(ls (lit""".,· 
• el Sllj<llO °""'Jlldo debe~ OlfJIPll' los nomDOts de '°" f<trtt::<Onlfno& o O•fut>C>Ont>'>OS 

~s chl l<JSP<l'tS<l'>lfS ~/u~ comok.:r.ll(}CU l'E'l.:loonitd<» con "1C<>;so OOl!brt>Cht 
con e~~ do oquaNo.s et1 los q.,u .s<> O•JC<Att>ITO "'"' imee tto m•·o;s109nr:lón pe•K:/mnlo 
/JO' parto r/(> la r~rocur1'dnr/B GorHHIJ/ d,, la Rop<)bltca ptJriJ qud lllo fll)(f,, ~"Ue>ll!tls u ID 
c t<JdDa11nl11 ,obf,. /a;s f>C/ lvlde>ttos que on o/ c".so so 1>an ~vttdo ,. c 11l>O en lo c111pe1& o 
mv<>Sl<?l>C.ón FEDISEIDFICGl-CDM )o{IOOOOf 1 71?01 7. ,,.,./ comn ni da In>< fu•>elot>a""'"' n ~ 

luf'C'°""no.iipubl..cosQuos•~uemron.nves.111o~p01elCesoOct<1broctotyq....,hon KIO 

roo>rl<Mlos y 1111mfldo.s con rnl e11rac,.r P""' COl'I oNo &<> <lll cuenta del oc/uar de !1/l>$ 

=a~•n.1111r:ar,.ctordots-fl/Wdo;osp.lb/..colly oduDrlfl}nfo10"'"''r-sl....-...on 



'E.No. porquo 1 ... dNu.'gac>ÓI' do lo "Xf<JQt.00 permitnl /ransp;Jronltt r la _<JOSltót1 y avlloce do 
lllS 9tJSft01ms en fa co1pma do invcs/.gaOOn .,n C•lll Además do quo 111 socradad COnlln'fa 
con vlcinmntos quQ !J<J:iib•htao Q>·;iluor <J/ dnsam1>flllo da 111 Procurndurin Ganttrlll cJo ltt 

Rop.>blic&. on el CBSO com;reto º" r~~IOn con el scgumilf1t1/o de ,:is investigaciones 
da/'fliau; quo 1m su CDSC rw1guu a Cilffl()_ o bl<!n pnro quo los cKKIDdnnos astón an 
posibilKJ.:xl ¡Je 1u;.g1rlas. Incluso. P<OfJIC/(ltfa qua cu,1lqu"1r /orco ro que 11/Viora CO<~miemo 
du líl!I p11rson-ns que usldn s1t1m10 1m;Jurad11s, pvd"~'ª" coadyuvar c:on las d•l1ganC111s 
m~•í.sfQna/0$ D(X>flOndo pruo!Jns o 1asumonios, o &fec/o de dduciaor la verdad h1stónca do 
1011 1iuchos y conocer s1 los w1v/df.oies o e• SIJfVidoros u•1blicos vWnororon el e,'orcocro de 
/;JS8/1tbucloncsq1Wiofuf!r0'16r•·.;omondOdfos" 

"As/ ordenar qua so conco.W ol acceso a lo so/ciado • .s-0 fUS/tlic.a paro 1wnsp0tontar la 
formll e" Qu" acr11aron smvKJCros ,:Hib!.co:; y~ :>txwr.1<>res públicos mrsmos que ro hicieron 
en el f!JCICICIO dfJ S(lj (um:10n11s y •vprescntodo ¡¡ Pet~os Mo•ICOOOS (PE M E X} tlSI como 
el :>:,"élOnw y 111s o¡;cr1tc1onos ,;¡1J/1t;;1das par p"1H1;01111I c1>1 l11 emmcs.a Od(lbl'ltcltl. "'ªª' /Qt;}rur 
fa od¡v<ilcvción 00 conlrnlos mullimillonorros. actuacJOne.s dQ unos y o tros que stt 
encuunrmn m•o;i./UCtmMs qn hecl:os ¡JOS•blr:mo"/u ~'O<Jsl!fUINOs aa los do"1o:; de ~vru:u;ho y 
6"1!f/U6C•ml(lt1fO, IQ cvol na causmto Url' grnn t1Ut:1res. e11 la SOC•ed8d me><k:tmlt • 

"As,mismo el aeecso :i la Jn/onnaclÓ/1 corros.pond1Cnte rospec.Jo de lus notnb1es du teSligos 
e ;nva::;l91'dos (JI.! una carpotr; (lo mve.st.gi>el()J1 //ll uóm1w, es una :1po11tJC•Óll 11 /ti romlicrón 
de c11onlas quo 011,doncm el ocluar de 111 autoridad quo se encergu do /IJ invost¡ge>c!Ófl y 
ot:~fJ~'11c1ó11 de los iw11tos ctt 1úmhll0.S cm-"" compolancirJ y arobuc10r>e s. e11 as1e ca$0 de 
la Prrxurodu1fa Go11erai do la Rcpilblica. pues da cuent;:• <10 Ja octw:Jc>Ón d&sus servtdores 
/J"O/JCO-s dod< :lflos o porscgu11 " los rcspomu•bles r!o coll(fuc1as dohclr~ns, que dQriVuron 
dlJ f:ochos wlot:1onoaos cor• lo 11d¡udn:aclÓfl dirocla do r:ontmws mr/lonarios poro /16var o 
cbtJo obrr.rs públ1ca.s por parte de /& ~mpa.Ma Odct1f(t~h/. 1>o10 s1im1cKuu;s Q!l<l p1x.t.'a1an 
rer.ulto11m~gularos en le quo se enconlroron .-nvotucrodos tonto servKfores públ<cos como 
m ::;crvldo•-OS públ•cos do Petró!&o._, Ma•1eono11. por le quo so acrie mws,1r y vWonJr or 
dasempeflo del encarpo do d>chmi ~ms, dft oM qom sa jus/1//C-8 tenor un m11yor/ 
ascrutln.o :.vbro 1,,s 1nva:;119ac1onei; Que so lmn roolizmJo en fo c:r>rpet11 do in11esl¡gactó1t 
numero FED/SlflDF-ICGt-CDMXJOOOOt17/2017, por cf caso Odob•odll, <Jodo el !ftlpocto 
SOCJBI Q110/1o tf:tmdo " 

E:.I divulgar· los nombres de los se•vK.'<lw:s o ru scr~W1m< pUb/JCOs. qlffl /um sido llomttdos 
a f /OCMmr como rest¡gos. y de a¡¡~ll<ls quc es/O'> S1•mdo "'"osttgados en actuac,.,,,,es 
dc•rtro de u110 cu1pc•o do ir1\IUstiyoCJ6n en 1ram1to (l0r1mlo c0t>ocer las t)(;/UIJC/OllOs y ID 
fomm 011 que eJ Mm1st.ino Publ1coFtJ¡fcro1 s<t e<lluQa do marotes elt"metnros ""'" do:<trminar 

la rosponsab,/1dod do tas personas que esrdn S'9f1do mvos11godos, as! como dfJ/ actuar 
DIOPIO dO /8$ perSC>fl:)! que l!6nen /;J OllCOmil'lnaa diJ O)BICOr digr:amollfO !J/ podar pübJIC:O 
por 6/ldu. so ¡11s1tfJCo en rozóq do qua so sotisfaoo o/ ifiror6s públic;o da 110~ el 
df.l.sempe!lo, /8 elic<8ncltl y efif;ocio (Je/ Mmls teno PUblo'co Fedora/ 81' o t c:aso qua sean f1;i 
"De tal manoro , sa vdvl()1le u1i morr;on de bene!icKJ morar a1 fovorooor o/ dor&ef¡o don o 
o la strformoCJón respecto da la ~cx;rccra a las tnVfJSfigacioflf)s do/ Mmisler>a PUb/lc:o, pues 
f1i.-oroco /tl rendición dlJ cuonlBS t< Jos cmdadat1os. do mDnero qw puedfm valolBr ol 
d6sompetlo do la Ptoc.urodurlo Gonerol cto lo Rop!iblic.a. y fOlta/aco e l oscrutimo ciudadano 

soo1v sus actwidado s susranti1•os, como os !a 11west<goóón del caso de Odobrochr 011 
hechos pos1bfomon10 consi.tut•\IOS de IOS d elitos do cohecho y enr1quecim/onto rospecto 
do /.os cuol!Js lfl .<;.óC/fldad domando rranspmenc111 • 

·oe tal suerte, que la mtBtv(l'11t:1ón quo .:ibDfCO oste ejercicio dtft pondemctón opu11r11 a 18 
ob:onción do mo;,'OIIts ofm;lr:Js (X)l!i1!111os y uno nfcctoción nMnor 6n o/ bien ¡urldrt:C do re 
protec:CIÓfl a Ja debida cor1socucl6n do las mvesr1g1Jciones que lleva a c<ibo el Mirris/ofte 
Público Fodorol fovorocit:mdc of cMtml ciudlldano dn /IJ fonna on quo fa Procuroaur/a 

Gonoml do /3 RepUbiica desarrolla sus 1nvt1sltgOC/Onas: parn quo dichas conductas on su 
c:aso ooon sanc10->acfos .I' no se rep1ran casos SJmi!aros • 

"El acceso de la 1nformociór> roquondn ~mifirá s voluar el d9Stimpell~•>.!J<.--41fJ» 
funda monto/ ccmo !.IS fo Procuradurio Gene rol do la República. s un caso que no lo 

h• ~"'°""'"~ºo lo op~~n p<,biko ""'°"ª/. ""° '7'ª'"'"º""' 



"E." rosurnon, si blfln la ltllomroC>ón roqvonda es considt!~e con>o do occt>so tt1s/1'r<'lg/do. 
y9 '11"> encu.odro on a lguna de las e><Cept;IO<>fU,. le J>()bl!C!tUJO ao la ln!ormncló11 oslnr>loc•O;, 
en J11 Ley f oderal dfl rronsp aronc1a y Aceoso .:i lo ln!om•11c>án P11Q1~n. ,., frolorstJ <Je 
mfonnact()n rol.¡¡c/Ollodo con l"eclro do •nteros púlJhCO es- qU<I proc;ode ;su putX<eldnd pues 
SI• difuW<> conlnbuir6 tonto e gornntizor oJ ejorcK:10 de occoso n ID "'fom1ecl()" <:omo o 
ltJvanxor ro ,.,,,dielón do cmmlas a b5 C!flfiRd<1nos ao man.im qua puodon valorar "' 
ll030m¡HW!o d.,¡,. Procurudutfo, fotfoJoóondo o/ nscrulinio cwdadano .$00ro SLJS ac/1V1<i<1dos 
sustantt"ll!l. cumpl•ondo los ob¡etrvos prov•s/os on oJ off/culo 2 "6 lo Loy (JO lo mtlltlf"' 

"Bafoos.1 ló(]lca dobo tom1u"-t> en c11&nt11 QUfl fl/ umbrtll dtt prol&eetón cM un S8rv.dot pVbt<eo 
1a1 como ,,,. dotem1inado lo Cono r,.rommencano do Do1ocn0$ Hunr1>11os tm '°'~ casos 
Ho,,vro UJ/OQ vs. Cos/11 R/ClJ ! y K.mol vs. Alflont«M 2 del>O txtrrrlll>f o/ m~s nmpiio comrof 
c•udfJdano .sobro o/ c¡erc•Cit> do su.s funciones debl(lo e que Sst" .so oxpono ao "'""ºra 
V()lun ron" uJ oscrullnlo do lo soc1ed1Jd. QI asumir c.1orUts rosponso!;;h'idodos pUbJ1e.~s ' 

S•n embargo, en lo• proc;edentes do rctcrenc•a { RAA 4J 38f20 16) (RRA 699<1 !18) como ;on 
os l c easo ¡solo:::otud 00025JHI) la unic:ft lor~" crul! t;ono 13 dudo.,,,.,¡,. en ge,.•cral .;!o 
conststar los 011ance<0 de la lnvcst1gacl0n, asl como a quienes mrec!;omonte se senala Las 
depandel'\Ctas ompli(;Odo•. k>• 1•POS penfJ!es denuneiado•. al 1guat que IOS ""O'llOll 
OCQnómicos lf"'PllCadoa. ea accod•encMJ a las octuocooncs oo l<• =rpol<> -:le 1nvos11gac1on C-rl 

Esto. med1an1e el derecho de acce50 a la 1nlorma<:16n públoc.a que en la ma:e<1a de <tsh• 
so1ic, tud. obl'.:in en k>s orchi,..os del 5ujcto ooiri;iado. ya crue. ent ro "'"' marnlcs ti\Coonm1. no 
es u,, necho .::ontrovcrtldo que cvonta con la 1n1ormac'6n que pu- ~lislaccr lo sol•c itado 
Po• tonto. e:UfJ 1nformac..:>n d"be sor ab•erta oor ol órgano garanlo local para tcu"SP3H•n!ar 
y w1lora< el d esempel'lo d<t el<lunciommo• de lil admon1stmc10n ~.ca o5tatal y e f ;¡¡clu1t1 
da~ autor!d1td ante "'sto' t>ed"l<>S Q<lO como !"rAn SO$l <>n1do el r><oooo Conse¡ero ¡ut ld•CO. ;!I 
gOl>Cl"Tlacfor r!ul e5 ta<Jo. la S••C<et;:ma da ta contn•lorfa ª"'tata!. la secre111ria de 11dn>lfH51raci<'><'> 
y f;nan:eas así como la •acretar1a g•n•~! oe Qob••mo. c:onshluye •ctos Que les>0n"n las 
fin<ln:i:a a p<ibheas. de la cual donvan la apite"~'°" y e/ercioa ael gasto y do progr:ima6 
sociales que ante elito~ p .. esuntos hOChos de currul)C;on. e1 per¡o.11c>o imµ.:icta a 1 .. soc10t.1.Jdr 
on generol. de ahi er 1ntero!o11 p(lbhco pfJIJll conocer lll epertura O<> <>sin .n101ma66n 

l!o.to .;., ,,_ .. , ' ""'"~•""'" *'"' ..,,, "°""' ~.,,..,...,., , "' v...-.00-....,d <>• '" • ""•"'"ª 
;:;.:::::~.;·;,,~:,,:;::,-.;::-;·;,;:::.::·;":: ;:.,::;;:;,:··:;: .~-;,";:::~.::.. ~;:::,,:: ~ 
Eo.1-... Qu!•n•• .,,., "'""'A<>&....,....,. >onto '"•"'"""'"" '"• <t<>I IJ-"'""' .,.,.,,.,, v "" 

rr:~:: 
Do,lcu1<nt <.ro0<,scdo•p<.,,..<le<1~<>. sntolS!8l..,....,lunu"'"""'"c10nym<>hv"'c .osl"°"'" 

""'"'ª i'">l"''"'~""'"ªºin!o'"1•c10nd<1imere .. p<lbhc<> 'ª '""'""~''"""UJ.,, lo<J<t<I" 

:::;o~~";:~::~~;';,:>!:~~,"~,:.," ."..":=~~.9;',~:.,:;~:,~·-=:~;:.,:;o•c;i::·~~"; 13. M- ':: 

luy Fund.""'"''"' · '"''"lnc1onco.,lo<>.•P""'"'"""'10•num.,r"""":i.' r,aecoón)(ll 4 ', CI 

1~',n:!,,,::~;:, ~:~.~~ •• 19. y io. y 1n> oo '"' L'"Y Oec .. • •I c:r .. r.,.,.,...,., ... ~ ... y AU><;~o 
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de su á1ea competeme y la con!1rmaclón del comi té de tr<1nsp<ire11cla, ¡:.or los h.mdam&ntos 
y moh~os yrJ expres~oos en este medio de ~pugnaclón. procediendo a 01dcnar Ja entrega 
de la información en ~I mecho so!ic1Uld0 

"(sic} 

Posteriormente, el sujeto obligado presentó sus alegatos anexando diversas documentales, 

dirigido al recurrente en el que se observa que para el contenido 1, se entregó el Acuerdo de 

reserva FGE-001·2019. emitido por la Dirección de la Vicefiscalía Especializada en Combate a la 

CoTTUpción, de fecha veintiuno de enero de dos mil diecinueve, en el cual se establece que la 

información es reservada con fundamento en las fracciones XII y XIII del artículo 113 de la Ley 

General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, la prueba de daño, la temporalidad 

de Ja reserva y los motivos de la misma, por lo que detenninó que el Sujeto Obligado cumplfa con 

loqueinicialmentehacfafaltaentregar. 

Con motivo del Recurso de lnconfonnidad resuelto por el Instituto Nacional de Transparencia 

Acceso a la lnfonnación y Protección de Datos Personales. en el presente asunto, otorgó el 

carácter de tercero interesado a la Fiscal/a General del Estado de Yuca tán. para que manifestara 

lo que a su derecho conviniera, además de que se le notificó un requerimiento de información 

adicional, a través del cual se le solicitó lo siguiente: 

1. El número de expediente aperturado con motivo de cada una de las 31 denuncias y/o querellas 

relacionadas con los presuntos delitos cometidos por servidores públicos y que fueron interpuestos 

por la Consejerla Jurldica y la Secretarla de la Contralor/a Ganeral. ambas del Estado de Yucatán 

2. El _estado. proc:sal que. guarda cada un.' do '". averiguaciones .previas o carpetas d/' 
mvest1gación refendas en el punto anterior_ 

3. 3. Los delitos que se investigan en cada una de ellas. 

4. Qué avenguaciones prewas o carpetas de mvest1gacr6n ya fueron consignadas 

5. Que procesos penales se iniciaron con motivo de averiguaciones previas o carpetas de 

investigación, ya cuentan con sentencia firme y, en su caso precise en qué consistió la misma 

6_ De cada una de las indagatorias penales sella/e si se decretó el no ejercicio de la acción, en 

este caso, indique los fundamentos legales bajo los cuales se decretó 

En atención al requerimiento de información, la Fisca/ia General del Estado infonnó que. re 

al contenido de infonnación 1, se han presentado denuncias por parte de la Contralor1a Genera 

del Estado, de las cuales se han abier1o 8 carpetas de investigación y respecto a la Consejería 

Jurldica estatal, no se encuentran registradas denuncias y/o querellas. 

Respecto a los contenidos 2 y 3, indicó que el estado procesal que guarda cada una de las 

averiguaciones previas o carpetas de investigación, se encuentran en la etapa de investigación 

previa, por lo que no se tiene certeza de que exista un delito que acusar. y de ser el caso. si el 

delito es en efecto un delito por actos de corrupción de conformidad con lo dispuesto en el capítulo 

XIII del Código Penal del Estado de Yucatán, tO<ia vez que en el momento en que se realiz a 

determinación de una clasificación jurldica preliminar, es cuando 

• El Ministerio Público, solicite al Juez de Control la emisión de un citatorio, o en de 



comparecencía u orden de aprehensión en términos del articulo 141 del Código Nacionel de 

Procedimientos Penales. 

• En al procedimiento de formulación de imputación, ccmforme a lo previsto en el articulo 311 del 

Código Nacional de Procedimientos Penales. 

Es decir, en el caso en concreto, indicó que ninguna de las referidas hipótesis se han actualizado 

por lo que hace a las carpetas de investigación en comento, ya qua no se ha formulado ante el 

juez de control las solicitudes referidas en el ertfculo 141 del Código Nacional de Procedimientos 

Penales, y tampoco se ha formulado una imputación en contra de persona alguna por lo qu9 hace 

a las carpetas de investigación, por tanto, no existe una clasificación jur/dica susceptible de ser 

informada 

En este sentido, indicó que dicha información es inexistente. 

Ahora bien, respecto a los contenidos de información 4. 5 y 6, refirió que después de una 

büsqueda en los archivos de la Vicefiscalla Especializada en Combata a la Corrupción y habiendo 

consultad-O a la Dirección de lnvBstigación y Control de Procesos de la Vicefiscalla no se Bncontró 

quB alguna da las 8 carpetas haya sido consignada, por lo que no existe sentencia firme, ni sB ha 

decretado el no ejercicio de la acción penal, por ello, al no contar con la ;nformación solicitada se 

declara su .inexís.lencia con fun. dam. ento en. los ertfculos 20 y 138 de la Ley General de:¡ 

Transparencia y Acceso a la Información Pública, por depender de la misma del ejercicio de 

facultades drscrec1anares del Mimsteno Público 

En mérito de todo Jo expuesto, el Pleno de este Instituto estima necesario hacer un análisis 

respecto de las causales invocadas por el Sujeto Obligado, al resarvar la información del interés 

del ciudadano. 

El articulo 113, fracción XII de la Ley General de Transparencia y AccBso a la Información 

Pública, establece que se considerará como información reservada aquélla que se 
encuentre contBnida dentro de las Investigaciones de hechos que la Ley seflale como 

delitos y se tramiten antB el Ministerio Público. 

En relación con lo anterior, los Lineamientos Generales establecen lo siguiente: 

Trigésimo primero. De conformidad con el articulo 113, fracción XII de la Ley ~podrá 

::;:e:::;:: ::~::::;:;:::::a~::~,:':eq~: ;:;ae ::7:v::t:;:c;;:,ri::;~s 
cual, de conformidad con la normativa en materia penal, el Ministerio Público o su 

equi valente reúne indicios para el esclarecimiento de los hechos y, en su caso, los datos de 

prueba para sustentar el ejercicio o no de la acción penal, la acusación contra el imputado y 

la reparación del daño. 

Como se observa, podrá considerarse como Información reservada, aquella que fo 

parre de lt!IS avBrlguaclones previas o carpetas vestigaciófi que resulte de la eta de 



Investigación, durante la cual, de conformidad con la normativa en materia penal, el 

Ministerio Público o su equivalente reúne Indicios para el esc/areclmlento de los hechos y, 

en su caso, los datos de prueba para sustentar el ejercicio o no de la acción penal, la 

acusación contra el Imputado y la reparación del daño. 

En ese sentido, los artlculos 21 y 102 de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, sella/en lo siguiente: 

Artlculo 21. La investigación de los delitos corresponde al Ministerio Público y a las 

poi/e/as, las cuales efectuarán bajo la conducción y mando de aquél en el ejercicio de esta 

función. El ejercicio de fa acción penal ante /os tribunales corresponde al Ministerio 

Público. La Ley determinará los casos en que los partlculares podrán ejercer la acción 

penal ante la aurorldadjudiciaf. 

El Ministerio Público podrá considerar criterios de oportunidad para el ejercicio de la acción 

penal, en los supuestos y condiciones que fije la Ley. 

Articulo 102. 

A. El Ministerio Público de la Federación se organi~ará en una Fiscal/a General de la 

República como órgano público autónomo, dotado de personal/dad jurfdica y patrimonio ~ 

propio. tJ 
Corresponde al Ministerio Público de la Federación la persecución, ante los tribunales de 

todos los delitos del orden federal; y , por lo mismo, solicitará las medidas cautelares contra 

los imputados; buscará y presentará las pruebas que acrediten la participación de éstos en 

hechos que las leyes señalen como delito; procurará que los juicios federales en materia 

penal se sigan con toda regularidad para que la imparticlón de justicia sea pronta y 

expedita; pedirá la aplicación de las penas, e intervendrá en todos los asuntos que la Ley 

determine. " 

De los preceptos legales transcritos anteriOrmente. se tiene que, la investigación y persecu n d 

todos los delitos federales corresponde al Ministerio Público de la Federación; el cual, será e 

encargado de ejercer la acción penal ante los tribunales. 

Por su parte, el Código de Procedimientos en Materia Penal del Estado de Yucatán. establece Jo 

siguiente: 

"Artlculo 2.· Coffesponde excluslvamente al Minis terio Público, el ejercicio de fa función 
persecutoria de los delitos, la cual tiene por objeto: 
f .• /a actividad Investigadora de Jos delitos, y 
11.· El ejercicio o no de la acción penal. 

Artículo 3.· En el ejercicio de sus funcfones, al Ministerio Público le compete: 
/ .• Dirigir la policía judicial en la Investigación tendiente a comprobar el cuerpo 
ordenándole la práctica de las diligencias que, a su juicio, estime necesarias para 



11.· Recibir las denuncias o querellas que le presenten en forma oral o por escrito sobre 
hechos que puedan constituir un delito y, en su caso, desecharlas, siempre y cuando de los 
mismos hechos que las Integran se desprenda que no son delictuosos; 

V.· Determinar, en su caso, la reserva del Expediente de las diligencias de Averiguación 
Previa practicadas, en términos del articulo 39 del Reglamento de la Ley Orgánica de la 
Procuraduria General de Justicia del Estado. 

Articulo 4.· En el desempeflo de esta función, al Ministerio Público corresponde: 
l.· Ejercitar la acción penal correspondiente ante la autoridadjurisdicclonal competente; 
11.· Acordar, cuando proceda, el no ejercicio de esa acción, notificando la resolución al 
ofendido o victima y, en su caso, resolver sobre la inconformidad qua éstos formulan. 
111. · Instar anta el Juez a quien haga fa consignación respectiva, todas aquellas diligencias 
qua a su juicio sean necesarias para el completo esclarecimiento de los hechos, con todas 
sus modalidades y de la responsabilidad da/ inculpado; y como consecuencia, 

Artículo 16.· Las actuaciones en materia penal serán autorizadas y conservadas an sus 
respectivos archivos. En todo caso los Tribunales sacarán y entregarán al Ministerio 
Público, para conservarse en el archivo da éste, una copia certificada de las siguientes 
constancias: los autos de formal prisión, de sujeción o de no-sujeción a proceso o de 
libertad por falta de elementos para procesar; los autos que den entrada o resuelvan algún 
incidente; fas sentencias definitivas; asf como las que dicte e/ tribunal de apelación, 
resolviendo definitivamente algún recurso. 

Articulo 18.· Los expedientes de los procesos permanecerán siempre en la Secretaria del 
Juzgado o Tribunal donde las partes y el ofendido o victima podrán acudir para imponerse~ 
de e/los, debiéndose tomar las precaucionas que se crean convenientes para que no los 
destruyan, alteren o sustraigan. 

De conformidad con la normativa en cita, corresponde exclusivamente al Ministerio Público el ~ 
:;::: :: ::::::. ~c= :: ::sa:;:s:aa. ·. ~=I~:.' :.:~ .. ::7. ,'.e::;~a.d:ct;:~:~~::::::~0=n:::~~ 
Público le compete dirigir la policla judicial en la investigación /endiente a comprobar el cuerpo 

delito, ordenándole la práctica de las drl¡genc1as, a su ¡uicio, estime necesarias para preparar 

debidamente la acción penal y para preparar las d1l1genc1as; y recibir las denuncias o querellas que 

le presenten en forma oral o por escrito sobre hechos que poodan constituir un delito, y an su 

caso. desecharlas. 

As/ también, le compele ejercitar la acción penal correspondiente ante la ~ n'dad judicial, 

acordar. cuando proceda el no ejercicio de la acción, notif1Cando la resolución al endido o 

victima, y en su caso. resolver sobre la inconformidad que estos formulen, e instalar ante Juez 

todas aquellas diligencias que a su juicio sean necesarias para el completo esclarecimiento d os 

hechos. con todas sus formalidades y de responsabilidad al inculpado. 

Las actuacionas en materia penal serán autorizadas y conservadas en sus respectivos archivos. 

en todo caso los tribunales sacarán y entregarán al Ministerio Público, para conservarse en el 

archivo. una copia cet1ificada de las siguientes constancias: a) los autos de formal prisión, b) de 

sujeción o de no sujeción a proceso o de libet1ad por falta de elementos a procesar, c) los auto 

que den Ontrada o resuelvan algún incidente, y d) las sentencias definitivas, as/ como las que d. te 

eltob""alde•peleokmro•oN~"do'" dBfi"W""'Y 



Los expedientes de los procesos permanecerán en la Secretaffa del juzgado o Tribunal, donde las 

partes y el ofendido o victima podrán acudir para imponerse de ellos debiéndose tomar las 

precauciones convenientes para que no los destruyan, alteren o sustraigan 

De esta manera, el articulo 113, fracción XII de la Ley General de la Materia, en relación con 

los diversos 16 y 18 del Código de Procedimientos Penales del Estado de Yucatán, pretende 

tutelar la capacidad de la autoridad a cargo del Ministerio Público, con el fin de sustanciar 

adecuadamente la averiguación previa y resguardar la información que sirve para llevar a buen 

término la investigación que se realiza, con el propósito de resolver sobre un hecho posiblemente 

constitutivo de delito. 

En este sentido. conviene retomar lo establecido en el Código de Procedimientos en Materia Penal 

del estado de Yucatán. respecto del procedimiento que lleva a cabo el Ministerio Público 

"Articulo 222.- La averiguación de los hechos dellctuosos puede incoarse de oficio o por 

querella necesaria. 

Artículo 223.- El Ministerio Público y sus auxiliares, de acuerdo con fas órdenes que éstos 

reciban de aquél, están obligados a proceder de oficio a la investigación de los delitos del 

fuero común, Inmediatamente que tuvieren noticia de elfos, a fin de comprobar el cuerpo 

del delito correspondiente, asf como de encontrar a los probables responsables para /

ejercitar. ~ 

Artlculo 225.- Las denuncias y las querellas pueden formularse oralmente o por escrito; en 

todo caso se concretarán a describir los hechos supuestamente del/et/vos, sin cal/ficar/os 

juridicamente; y se harán en los términos previstos para el ejercicio del derecho de 

petición, cuando la denuncia o querella no reúna los requisitos citados, la Autoridad que la 

reciba prevendrá al denunciante o querellante para que la modifique, ajustándose a ellos. 

Asimismo, se Informará al denunciante o querellante, dejando constancia en el acta, acerca 

da la trascendencia juridica del acto que realiza, y sobre las sanciones en que Incurre quien 

se produce falsamente ante las Autoridades. 

Cuando un documento constituya elemento matarla/ esencia/ de la denuncia o querella, u 

original deberá ser presentado, el cual se agregaril al expediente, asentando la razón 

Attfculo 230.- Toda persona que en ejercicio de funciones públlcas renga conocimiento de 

la probable existencia de un delito que deba perseguirse de oficio, tendrá obligación de 

participar/o inmediatamente al Ministerio Público, poniendo en su conocimiento todos los 

datos que tuviere y a su disposición, desde luego, a los inculpados, si hubieran si o 

detenidos. 



tengan conocimiento de la comisión de un del/to que se persiga de oficio, levantarán ac ta 

en qua ss consignará: 

l.- El parts de la Policía, o en su caso, la denuncia qus ant& ellos se haga, asentando 

mlnuciosamsnte todos los datos proporcionados. 

11.- Las pruebas que suministren las personas qua rindan el parte o hagan la denuncia, as/ 

como las que recojan en al lugar de los hechos, ya sea se refieran a la existencia del cuerpo 

del delito o a la probable responsabilidad de sus autores, cómplices o encubridores. 

IV.- Todas las observaciones qua recogiere acerca del carácter del Inculpado ya sea en el 

momento de cometer el delito, durante la derenclón, o bien durante la práctica da las 

diligencias en que hubiere Intervenido, Incluyendo el grupo étnico lndigana al que 

pertenezca, en su caso, as/ como las modalidades empleadas en fa comisión del lflcito, 

Articulo 244.- El Ministerio Público que inicie una Averiguación Previa podrá citar para que 

declaren sobre los hechos qua se avarlgUan, a las personas que por cualquier concepto 

hubieren participado en al/os o aparezcan tener datos sobre los mismos. En caso de no 

comparecer sin causa justificada, se emplearán en su contra los remedios de apremio que r 
señale la Ley. ¿f 
~~culo 247.- El Ministerio Público o la Po/lela Judicial en su caso, procederán a recoger en 3 
los primeros momentos de su investigación, las armas, instrumentos u objetos que 

pudlflfl1fl tener re/ación con al delito y se hallaren en el lugar en que éste se cometió, en sus 

inmediaciones, en podar del Inculpado o en cualquier otra parta, expresando 

cuidadosamente al lugar, tiempo y ocasión en que se encontraron, haciendo una 

descripción minuciosa de las marcas, calidades, materia y demás circunstancias que 

facllitan su identificación; si se trata de dinero o alhajas, se contará el primero, 

expreslmdose la clase da monedas y su número, especificándose debidamente las 

segundas. De todos estos objetos se entregará recibo a la persona en cuyo poder se 

encu&ntren, la que asentará su conformidad o inconformidad; el duplicado se agregará al 

acta relativa." 

En relación con lo anterior, el Reglamento de la Ley de la Fiscal/a Gane~d 1 Estado de 

Yucatán, en materia de la Vicefiscalla Especializada en Combate a la Corrupción, e blece lo 

siguiente: 

u Artículo 2. Atribuciones de la Vicefiscaffa 

La Vicefiscalia tendrá las atribuciones siguientes: 

/. Coordinar la política criminal respecto a los hechos que e/ Código Penal del Estado 

Yucatán considera como del/tos en materia de corrupción, establecer sus objetivos 

metas, y desarrollar las estrategias, programas y acciones encaminadas a su consecución. 

11. Recibir las denuncias o querellas sobre los hechos posiblemente delictivos en materia de 

corrupción. 

111. Ej erc&r las facultades dlscreclona/es del Ministerio Püblico de absteners& de investi r, 

do .,,.,,. tempo,./, do no o]ml<lo do ly • •pllmlón do "/'" ' d~ 



oportunidad, as/ como para solicitar la apertura del procedimiento abreviado, en términos 

de la ley procesal, respecto de los hechos que el Código Penal del Estado de Yucatán 

considera como delitos en materia de corrupción. 

IX. Solicitar al juez, en los procesos y juicios en los que sea parte, las medidas cautelares y 

providencias precautorias que sean procedentes para garantizar el cumplimiento de los 

fines del proceso, en los términos de las leyes aplicables. 

Articulo 5. Vicefiscal General 

La Vicefiscalfa estará encabezada por el vicefiscal especializado en Combate a la 

Corrupción, quien ejercerá autoridad jerárquica sobre todo el personal de su unidad 

administrativa. 

Artlculo 11. Facultades y obligacfones del vicefiscal especia/Izado El vlcefiscaf 

especia/Izado en Combare a la Corrupción tendrá las siguientes facultades y obligaciones: 

IV. Emitir las instrucciones generales en materia de investigación de los hechos que el 

Código Penal del Estado de Yucatán considera como delitos en materia de corrupción, que 

serán de aplicación oblfgatoria para todas las instituciones policiales con presencia en el 

estado. 

V. Establecer las reglas y los criterios a los que se sujetarán los fiscales para ejercer las 

facultades discrecionales del Ministerio Público de abstenerse de investigar, de archivo 

temporal, de no ejercicio de la acción penal y de apllcaclón de criterios de oportunidad, en 

términos de la ley procesal respecto a los hechos que el Código Penal del Estado de ~ 
Yucatán considera como delitos en materia de corrupción. ¿;:f7 

XXXVII. Dirigir, coordinar y realizar la investigación de los hechos que presuntamente 

constituyan delitos en materia de corrupción, en términos de las disposiciones juridicas 

aplicables. 

De conformidad con la normativa en cita, el Ministerio Público y sus auxiliares están o igad 

proceder del oficio a la investigación de los delitos del fuero común. inmediatamente q 

responsables para ejercitar. 

Las denuncias y las querellas pueden formularse oralmente o por escrito, en todo caso se 

concretarán en describir los hechos supuestamente delictivos sin calificarlos jurldicamente, y se 

harán en los términos previstos para el ejercicio del derecho de petición, cuando la denuncia o 

querella no reúnan los requisitos citados, la autoridad que la reciba prevendrá al denunciante o 

querellante para que modifique, ajustándose a ellos. Asimismo, se indica que cuando 

documento constituye elemento materia esencial de la denuncia o querella, su original debe 

pro'"""do, elcu•l~•gmga:'1.,pedloole, ''7 



Inmediatamente que los agentes investigadores del Ministerio Público o los funcionarios 

encargados de practicar en su auxilio las diligencias de averiguación previa, tengan conocimiento 

de la comisión de un delito que se persiga de oficio. levantaron <1cta en que se sella/ara: 

• La parte de la Policla, o en su caso, la denuncia que ante ellos se haga, asentando todos los 

datos proporcionados. 

• Las pruebas que suministren las personas que rindan el parte o hagan la denuncia, as/ como 

las que recojan en el lugar de los hechos. 

• Todas las observaciones que recogieran acerca del carácter del inculpado ya sea en el 

momento de cometer el delito, durante la detención o bien, durante Ja práctica de las diligencias en 

qua hubiere intervenido 

El Ministerio PUblico que inicie una averiguación previa podrá citar para que declaren sobra los 

hechos que se averigüen, a las personas que p<x cualquier concepto hubieren participado en a/los 

o aparezcan tener datos sobre Jos mismos. Asf, el Ministerio Público procederá a recoger en los 

primeros momentos de su investigación, las armas, instrumentos u. objstos que pudieran tener y 
relación con el delito y se hallaran en el Jugar en que este se cometió e 
Dentro. da Ja estruct.ura de/~ Fisc·•. lla G.ene.ral del Estado. se identifica 'ª. Vicefisc. ' .. Ita. Espec. ;,¡.iza."' ~ 
en Combate a la Corrupción, quien tiene como pat1e de sus a/ribuc10nes coordmar la pol/tica 

criminal respecto a los hechos que el Código Penal del Estado de Yucatán considera como delitos 

en materia de corrupción; recibir las denuncias o querellas sobre los hachos posiblemente 

delictivos en matena de corrupción, ejercer las facultades discrecionales del Mmrsterio Público de 

abstenerse de investigar, de arctuvo temporal, de no ejercicio de la acción penal y la aplicación de 

criterios de oportunidad, en términos de la ley procesal respecto de los hechos que el Código 

Penal del Estado; y solicitar al juez. en los procesos y juicios en los que sea parte. las medidas 

cautelares y providenciales precautorias que sean proceden/es para garantizar el cumplimiento de 

los fines del proceso, en los términos de las leyes aplicables. 

AJ frente de la Vicsfiscalla habrá un Vicefiscal especializado an combate a la corrupción quien 

tendrá como parte de sus facultedes emitir las instrucciones generales en materia de investigación 

de los hechos del Código Penal del Estado de los delitos considerados en materia de corrupción; 

establecer las rgglas a los que se sujetarán los fiscales para ejercer las faculta'des, iscrecionales 

del Ministerio PUb/ico: y dirigir, coordinar y realizar la investigación de los h os que 

prewntamente constituya delitos en materia de corrupción 

De es/a manera. en el caso en concreto es necesario recordar que, con base en el requen'mienlo 

de información adicional que se le formuló a la Fiscalía General da/ estado. por parte del Instituto 

Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, ésta 

manifestó. sin sella/ar el número de carpeta, la existencia de 8 carpetas de investigación en 

trámite 

Al rakto. el Pleno da ~ste Organismo Autónomo a fin de allegarse de mayores alement 

1 del Estado, al (/NA/), para ojor 



resolver el presente medio de impugnacíón, en las oricinas de este Órgano Garante Local, se 

celebró una diligencia en fecha dieciséis de agosto, contando con la presencia de la Titular de la 

Unidad de Transparencia de la Fiscal/a General del Estado, del Director Jurldico de la Vicefisca/fa 

Especializada en Combata a la CotTUpción, y del Jefe de Departamento de Proyectos por parta de 

este Instituto, comisiOnado para llevar a cabo la Diligencia aludida por el Comisionado Ponente de 

la presente definitiva 

Diligencia de mérito, en la cual se procedió a preguntar al Director Jurldico de la Vicefisca/fa sobre· 

1) los archivos electrónicos de las 31 denuncias y/o querellas, 2) los documentos entregados como 

pruebas de los presuntos delitos presentadas por el gobierno del estado a través del consejero 

jurldico y la secretaria de la contralor/a del estado en contra de la administración anterior del 

gobierno estatal. 

En respuesta el Director Jurfdico, exhibió el oficio número FGENECC/DICP/31412019 de fecha 

dieciséis de agosto de dos mil diecinueve. signado por el Director da Investigación y Control de 

Procesos, as! como el diverso FGE/v'ECCIDJ/5312019. de misma fecha, informando lo siguiente: 

> Que se han presentado denuncias por parte de la Contralor/a General del Estado, de las cuales 

se han abierto 8 carpetas de investigación y respecto a la Consejerla Jurldica Estatal, no se 

encuentran registradas denuncias y/o querellas, mismas carpetas da investigación a las que les 

fueron asignados los siguientes números: C1111.!2019, C1114!2019, C1/15/2019, C1/16/2019: fa
C1117!2019, C111912019, C1120/2019 yC1/4512019 ¿::?' 
> Que el estado procesal qua guarda cada una de las averiguaciones previas o carpetas de 

investigación re feridas, es qve se encuentran en la etapa de investigación previa, por lo que hasta 

la pre san te fecha toda vi a no se tiene certeza de que exista un delito que acusar, y de ser el caso, 

si el delito es en efecto una conducta antijurldica por actos de cotTUpción da conformidad con lo 

dispuesto en el capftulo XIII del Código Penal del Estado de Yucatán, esto, ya que en el momento 

en que se realiza la determinación de una clasificación jurfdica preliminar, es: a partir que el 

Ministerio Público, solicite al Juez de Control la emisión de un citatorio, orden de comparecencia u 

orden de aprehensión, en términos del artfculo 14 1 del Código Nacional de Procedí 

Penales y en el procedimiento de formulación de imputación, conforme a lo previsto en el 

311 del Código Nacional de Procedimientos Penales 

> Finalmente, refiri() que después de una búsqueda en los archivos de la Vicefiscalla 

Especializada en Combate a la CotTUpción y habiendo consultado a la Dirección de Investigación y 

Control de Procesos de la Vicefiscalfa, no se localizó información alguna al respecto, toda vez qua 

no se encontró que alguna de las ocho catpatas, haya sido consignada, por lo que no existe 

sentencia firme, ni se ha decretado el ejercicio de la acción penal. 

Es decir, la Vicefiscalla Especializada en C-Ombale a la C-OtTUpción. reiteró en su respuesta. En Jos 

mismos términos de la contestación que Je proporcionó al Instituto Nacional de Transparenci 

Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, con motivo del requarimien o 

que éste le efectuó para mayor esclarecimiento de los hachos. 



Asf, los escritos de denuncia y las pruebas presentadas por la Contralor/a son las documenta/es 

que darlan atención al requerimiento de información, mismas que se relacionan con las referidas 

indagatorias penales. toda vez que son éstas las que motivaron la apertura de las carpetas de 

investigación en comento 

Adicionalmente. con base en lo sef!alado por la Fiscal/a General del Esrado se conoció que la 

Vic&fiscalla se encuentra en el proceso de investigar las denuncías interpuestas ante ella, sin que 

al momento en que fue notificado el requerimiento de información. se tenga certeza de que 

efectivamente exista un delito que acusar, y de ser el caso, s i la conducta investigada en efecto es 

un delito relacionado con actos de corrupción previstos en el Código Penal del Estado. 

Asimismo, el sujeto obligado manifestó que en virtud de que no se ha formulado ante el Juez de 

control las solicitudes referidas en el articulo 14 f del Código Nacional de Procedimientos Penales 

y tampoco se ha formulado imputación en contra de persona alguna relacionadas con las carpetas 

de invesligación que nos ocupa, es que no existe una clasif1Cación del tipo de delito que se 

actualiza I 
AJ respecto el Código Nacional de Proced1mHJntos Penales establece lo srgu1Bnte ;\ 

"Articulo 141 C1tatono, orden de comparecencia y aprehensión 

Cuando se haya presentado denuncia o querella de un hecho que la ley señale como delito, 

el Ministerio Pub/leo enuncie que obran en le carpeta de Investigación datos que 

establezcan que se ha cometido ese hecho y exista la probabllldad de que el Imputado lo 

haya cometido o participado en su com1s1ón, el Juez de control, a solicitud del M1msteno I 
Público, podrá ordenar: 

l. Citatorio al imputado para la audiencia in/cfaf; 

11. Orden de comparecencia, e través de la fuerza pública, en contra del imputado que 

habiendo sido citado previamente a una audiencia no haya comparecido, sin justificación 

alguna, y 

111. Orden de aprehensión en contra de una persona cuando el Ministerio Público advierra 

que existe la necesidad de cautela. 

En la clasificación jurldica que realice el Ministerio Público se especificará el tipo penal que 

se atribuye, el grado de ejecución del hecho, la forma de Intervención y la naturaleza dolosa 

o culposa de la conducta, sin perjuicio de que con posterioridad proceda la reclasff.~·caclón 

correspondiente. 

También podrá ordenarse la aprehensión de una persona cuando resista o evada la ord 

de comparecencia j udicial y el delito que se le impute merezca pena privativa de la libert , 

La autoridad judicial declarará sustraido a la acción de la justicia al lmp11tado q11e, s1 

cause justificada, no comparezca a una citación judicial, se fugue del establecimiento o 

/11gar donde esté detenido o se a11sente de su domicilio sin aviso, teniendo la obligación 

darlo. En cualquier ceso, la declaración dará luga a la emisión de una ord de 

aprehensión en contra del imputado que se haya 



El Juez podrá dictar orden de reaprehem1/ón en caso de que el Ministerio Público lo solicite 

para detener a un Imputado cuya extradición a otro pafs hubiera dado lugar a la suspensión 

de un procedimiento penal, cuando en el Estado requirente el procedimiento para el cual 

fue extraditado haya concluido. 

El Ministerio Público podrá solicitar una orden de aprehensión en el caso de que se 

Incumpla una medida cautelar, en los términos del artículo 174, y el Juez de control la podrá 

dictar en el caso de que lo estime estrictamente necesario. 

Articulo 311. Procedimiento para formular la imputación 

Una vez que el imputado esté presente en la audiencia Inicia/, por halHJrse ordenado su 

comparecencia, por haberse ejecutado en su contra una orden de aprehensión o ratificado 

de legal fa detención y después de haber verificado el Juez de control que el Imputado 

conoce sus derechos fundamentales dentro del procedimiento penal o, en su caso, 

después de habérselos dado a conocer, se ofrecerá la palabra al agente del Ministerio 

Público para que éste exponga al imputado el hecho que se le atribuye, la calificación 

jurídica preliminar, la fecha, lugar y modo de su comisión, la forma de intervención que 

haya tenido en el mismo, asf como el nombre de su acusador, salvo que, a consideración 

del Juez de control sea necesario reservar su identidad en los supuestos autorizados por la _J.,. 
Constitución y por la ley. t/ 

De conformidad con los ordenamientos en cha, cuando se haya presentado denuncia o 

querella de un hecho que la ley saf'lele como delho, el Ministerio Pública anuncia que obran en Is 

carpeta de investigación datos que establezcan que se ha cometido este hecho y existe posibilidad 

de que el imputado Jo haya cometido o partícipado en su comisión, el juez de control, podrá 

ordenar citatorio al imputado para la audiencia inicial, orden de romparecencía, a través de la 

fuerza pública. en contra del imputado que habiendo sido citado previamente a una audiencia no 

haya comparecido, sin justificación alguna y orden de aprehensión en contra de una 

cuando el Ministerio Público advierta que existe la necesidad de cautela 

As/, una vez que el imputado esfá en la audiencia inicial. por haberse ordenado su comparecencia 

por haberse ejecutado en su contra una orden de aprehensión o ratificado de legal la detención y 

después de haber varificado el juez de control que el imputado conoce sus derechos 

fundamenta/es dentro del procedimiento penal, o en su caso, después de habérselos dado a 

conocer, se ofrecerá la palabra al Agente del Minislerio Póblico para que éste exponga al 

imputado el hecho que se le atribuye, la calificación jurídica praliminar, la fecha. lugar y modo de 

su comisión 

La clasificación jurfdica que realice el Ministerio Público se especificará el tipo penal qu e 

atribuye. el grado del hecho, la forma de intervención y la naturaleza dolosa o cu/ 'de la 

conducta, sin perjuicio de que con posterioridad proceda la reclasificación coffespond!ent 
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En este sentido, las documentales solicitadas se localizan en cada una de las 8 carpetas de 

investigación en trámits, siendo estas: C111112019, C111412019, C111512019, Cf/ 1612019, 

C1!1 712019, Cf/1912019, Cf/2012019 y C1145/2019. cuya etapa procesal corresponde a la de 

investigación previa. en la cual no se ha clasificado jurldicamente el tipo penal en la carpeta, ni se 

ha notificado al inculpado citatorio al imputado, orden de comparecencia u orden de aprehensión, 

por lo que se estima procedente la reseNa de la información. 

Asimismo, la Fiscalie General del Estado. debe fundar y motivar la reserva mediante la prueba de 

dallo prevista en le artículo 104 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública, es decir, la prueba de daf!o que lleve a cabo el Sujeto Obligado debe justificar que: 

1. Le divulgación de la información representa un riesgo real, demostrable e identificable de 

petjuicio significativo el interés público o a la seguridad nacional_ 

2. El riesgo de perjuicio supera al interés público general de que se difunda. 

3 Que la limitación se adecua al pnnc1p10 de proporc10na/1dad y representa el med/O menos J" 
restnctrvo drspombls para evitar el per¡u1c10 ~ " 

En respuesta la F1scal1a General del Estado a través de su ComJlé de Transparencia mamfestó & 
como prueba de daf!o lo siguiente 

• Daflo presente se puede transgredir u obstruir le conducción de las carpetas de mvest1gac1ón 

en tanto no hayan concluido 

• Daño Probable de entregar la documentación SC1l1c1tada se podrfa ocasJonar que terceras 

pers-0nas realrcen acciones que se traduzcan en el entorpecimiento del proced1m1ento que se lleva 

actualmsnta y que son materia de la presente resolución. o bien. en su caso puedan vulnerar la 

conducción de los mismos 

• Daño espec ifico: el hacho de hacer pública información que contiene el expediente en trámite, 

amenaza el interés público protegido por la Lay 

Conforme a lo analizado se advierte que, en al presente caso, se actualiza un riesgo real, toda 

vez que al dar a conocer la información solicitada por el particular. se eX drían las 

investigaciones llevadas a cabo por el Ministerio Público en las cuales se reúnen los indic1 para 

el esclarecimiento de los hechos y los datos de prueba para sustentar el ejercicio o no de la a n 

penal y la probable responsabilidad, a efecto de consignar la acción penal ante el órgan 

jurisdiccional competente; un n·esgo demostrable, ya que al otorgar la información solicitada se 
expondrla la eficacia de la Fiscal/a: as/ como, un riesgo identificable derivado que la información 

solicitada se encuentra relacionada con una carpeta de investigación en trámite y al ser difundida 

podrfa menoscabarse la capacidad para llevar a cabo las diligencias e investigaciones respecti as 

para allegarse de los elementos necesarios para comprobar, en su caso, el cuerpo del delito a 

probable responsabilidad. 

Por I~ tanto. puede afirmarse que la entrega de la información peticionada por el recurre e 

representa un nesgo real, demostrable e identificable en perjuicio del interés público por 
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Ahora, en lo concerniente al periodo de tiempo de reserva, se debe atender lo estipulado en el 

Trigésimo Cuarto de los Lineamientos Generales, el cual establece que la información clélsiflC8da 

podrá permanecer con tal carácter hasta por un periodo de cinco el'los, y podrfJ ser desclesiflC8da 

cuando el periodo de reserva extinga las causas qua dieron origen a su clasificación. también 

sella/a que los Titulares de áreas serán /os encargados de determinar el plazo que sea el 

estrictamente necesario para proteger la información, tomado en cuenta las razones que 

justif¡quen el periOdo de reserva establecido, además se deberá sellara las razones por las cuales 

se estableció el plazo de reserva determinado. 

En cuanto al periodo de reserva, se determina que no resulte acertado el establecido por la 

Fiscal/a General del Estado, esto es, S af!os, por lo que a consideración de este Organismo 

Autónomo, se estima adecuado el periodo de reserve por 3 af!os, considerando Ja naturaleza de la 

información y las circunstancias especmcas del caso en concreto 

Derivado de lo anterior, se concluye que en la especie se actualiza la causal de clasificación 

prevista en la fracción XII. del artículo 113 de la Ley Genere/ de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública y, por tanto, determina que el sujeto obligado se encuentre imped· 

entregar la información solicitada, ya que como fue determinado. la información encuadr 

supuesto de reserva comprendido en dicha fracciófl, ya analizado con anterion"ded 

~ I 

Ahora, en cuanto a la clasificación realizada por la Fiscal/a General del Estado, respecto a le 

información solicitada, con fundamento en la fracción XIII del articulo 113 de la Ley General de la 

Materia, el cual establece que se considerará como información reservada aquella que por 

disposición expresa de una ley tenga tal carácter, siempre que sea acorde con las bases,~ 

principios y disposiciones establecidas en la Ley de la Materia y no las contravengan. t7'" 
Por su parte, el Lineamiento Trigésimo Segundo de los Lineamientos, establece que de 

conformidad con el articulo 113. fracción XIII de la Ley General, podrá considerarse como 

información reservada aquella que por disposición expresa de una ley o de un tratado 

internacional del que el estado mexicano sea parte, le otorgue tal carácter siempre que no se 

contravenga Jo establecido en le Ley General, para que se actualice este supuesto de reserva, los 

sujetos obligados deberán fundar y motivar la ctasfficación de la información, sella/ando de 

manera especffica el supuesto normativo que expresamente le otorga ese carácter. 

Conforme a Jo expuesto, cabe resaltar que la causal da reserva previste en la fracción en 

estudio. únicamente resulta aplicable a la información cuya clasificación se encuentra prevista en 

una Ley en sentido formal y material, esto es, por disposickJnes que revistan las caracterlsticas de 

generalidad y abstracc;ón, y que hayan sido creadas de conformidad con el proceso establecido 

en el articulo 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, además, que debe 

ser acorde a la normatividad nacional e intemackJnel que rige Je materia de transparencia 

Ahora bien. es necesario sella/ar que en el numeral 113, fracción XIII de la Ley General 

Transparencia y Acceso a la Información PútJJica, se establece qua la información podrá er 
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información o al de cualquier fndole, puede ser clasificada cuando un ordenamiento as/ lo 

determine, esto es, tiene una consideración amplia sobre la información que se puede resenrar 

conbaseaestesupuesto 

En cambio. al precepto legal 113, fracción XII de la Ley General de Ja Materia, determina que la 

información que está contenida dentro de las indagatorias de hechos que la normativa sefJale 

como delilos y se tramiten ante la autoridad ministerial, es re5$nrada, es decir, de manera puntual 

prevé el tipo de documentos o información que puede actualizar este supuesto 

Con base en lo anterior. se determina que en le presente asunto se citaron dos hipótesis 

normativas para la reserva de la información, una genérica, contenida en el artículo 113, fracción 

XIII de la Ley General de la Materia, y una específica. prevista en el numeral 113, fracción XII de la 

citada Ley. 

Al respecto, el Poder Judicial de la Federación establece que el criterio de especialidad "/ex 

specialis derogat legi generalr . se da cuando entre diversas normas pueda plantearse un conflicto 

en razón de una relación de especialidad y prevalece la más concreta en relación con otra más 

g•. nérica., a su vez .. también se ha denom'.nado. como principio de especialidad, cuando una. mism/a 
mater1a está regulada por dos leyes o d1sposrciones de Ley. deberá aplicarse la legislación o Ja 

d1spos1eión especial. 

Conforme Jo anterior, ambas hipótesis normativas protegen al mismo bien jurídico, ya que el 

sujeto obligado manifestó que la información es reservada conforme al art/culo 113. fracción XIII 

de la Lt1y General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, y el diverso 113. fracción 

XII de la citada Ley, que prevé como reservada la información que esté contenida dentro de las 

indagatorias de hechos que la normativa sefJale como delitos y se tramiten ante Ja autoridad 

ministerial. 

Por lo tanto, si bien el bien jurfdico tutelado por ambas fracciones. la genérica y la especifica. 

es el mismo y /os alcances en ambas serian idénticos, pues se protege en ambas el que los 

documentos que forman parte de la averiguación previa sean reservados. as! pues, en virtud de Ja 

aplicación del principio general de derecho que dispone que la norma especial prevalece sobre Ja 

norma general, este Cuerpo Colegiado considera que el fundamento adecuado p~ e debe 

resenrar la información es del articulo 113, fracción XII de la Lay General de Ja Materia 

Por otra parta, no se omite manifestar que parte de los agravios sostenidos por el recurrente, 

consisti6 en que no se consideró el supuesto de excepción establecido en el articulo 115, fracción 

11 de la Ley General de Transparencia y Accaso a Ja Información Pública. el cual establece que 

podrá invocarse el carácter da reservado, cuando se trate de información relacionada con actos e 

corrupción de acuerdo con las leyes aplicables 

Al respecto. es preciso sefJalar que Ja Ley da Transparencia y Acceso a la Información Pública 

del Estado de Yucatán, no contempla como excepción a la reserva de la información aquel/ 
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previamente, se determinó que le Ley local, de manera expresa en el articulo 63 seflala que la 

información de Jos sujetos obligados es pública y únicamente será sujeta al régimen de 

excepciones previsto en la Ley General. 

Asf, la Ley General establece que /oda la información generada, obtenida, adquirlda, 

transfolmada o en posesión de los sujetos obligados es póblica y aCC6sible a cualquier persona y 

solo podrá ser clasif1Cada excepcionalmente como reseNada temporalmente por razones de 

interés público y seguridad nacional. 

Asimismo, seflala que no podrá reservarse aquella información que está relacionada con 

Wolaciones graves de derechos humanos o delitos de esa humanidad o se trate de información 

relacionada con actos de corrupción de acuerdo a las leyes aplicables 

Por su parte el Lineamiento Trigésimo Séptimo de los Uneamientos generales, establece que 

no podrá invocarse el carácter de reservado cuando se trate de información relacionada con actos 

de CQfTIJpción, en función del uso o aprovechamiento indebido y excesivo de las facultades, 

funciones y competencias, en beneficio propio o de un tercero, por parte da un servidor público o 

de otra persona que reciba y ejef7a recursos póblicos o realice actos de autoridad en el ttmbito 

federal. estatal y municipal. y de acuerdo con las Leyes aplicables y los tratados internacionales 

ratificados~ el Estado mexicano 

En concatenación con Jo anterior. resulta necesario citar lo que al respecto establece el Código ¿}!,_. 
Penal del Estado de Yucatán: ~ 

"Artículo 247.- Para tos efectos de este Código, se considera servidor póblfco a fas 

personas contempladas en el artfculo 97 de la Constitución Política del Estado de Yucatán. 

Articulo 248.· Se impondrán fas mismas sanciones previstas para el delito de que se trate, a 

cualquier persona, aunque no sea servidor públfco, cuando haya participado en la 

perpetración de alguno de los delitos previstos en este titulo. 

De Igual manera, se impondrá a tos responsables de su comisión la pena de destitución e 

inhabilitación para desempeñar empleo, cargo o comisión públicos, as/ comr51 

participar en adquisiciones, arrendamientos, servicios u obras p úblicas, concesi nas 

prestación de servicio p úbllco o da explotación, aprovechamiento y uso de bl s e 

dominio del estado por un p lazo de uno a diez años cuando no exista dallo o perjuicio 

cuando el monto de la afectación o benefic io obtenido por la comisión del delito no exceda 

de doscientas unidades de medida y actualización; y de diez a veinte aflos cuando el monto 

exceda del valor señalado. 

El órgano jurisdiccional, en caso de que el responsable tenga el carácter de servidor. 

público, deberá considerar, además de lo previsto en el artlculo 249, los elementos el 



En asta sentido, si bien las documentales qua darlan atención a la solicitud da información 

corresponden el ascn·10 da denuncias y las pruebas presentadas por la Contralor/a General del 

Estado, documentales qua, da conformidad con la normativa analizada describen detalladamente 

/os hechos supuestamente delictivos. es posible salla/ar qua teles documentales podrlan contener 

diversa información que afectarla la esfera privada da servidores públicos o ex servidores públicos 

relacionados con los hechos sobre las irregularidades identmcadas en la entarior administración 

del Gobierno del Estado. por lo qua se estima podrfa existir una colisión da derechos, resultando 

en consecuencia mantener la secrecla de las documentales que forman parte de cada carpeta de 

investigación en trámite, siendo estas: C11111Z019, C111412019, C111512019, C111612019, 

C111712019, C1119/2019, Cf/20/2019 y Cf/4512019. 

De manara que, ante la colisión de derechos en comento, con apoyo en la tesis número 

1.4°.A 70 K, sostenida por el Cuarto Tribunal Colegiado en Maten·a Administrativa del Primar 

Circuito, de rubro: "SUSPENSIÓN EN EL AMPARO. CONFORME A LA TEORfA DE 

PONDERACIÓN DE PRINCIPIOS DEBE NEGARSE SI EL INTERÉS SOCIAL 

CONSTITUCIONALMENTE TUTELADO ES PREFERENTE AL DEL PARTICULAR". esta 

Cuerpo Colegiado a continuación realizará al análisis da ponderación respectivo. con basa en los 

elementos de idoneidad, necesidad y propo~ionalidad, con fundamento en lo d. ispuesto en al y 
artlculo 149 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública ¿;fP 

En ese orden, se observa qua el interés de hacer pública la información requerida, no supera el 

interés de mantener sigilo y la protección que deben tener las aludidas carpetas de investigación, 

cuyo fin consiste en una adecuada impartición de justicia 

Asimismo, se observa que la limitación al derecho de acceso a la información consistente en la 

reserva invocada. favorece los principios de proporcionalidad y presunción de inocencia, en 

cuanto al primero de los principios, /oda vez que constituye el medio idóneo para una adecuada 

impartición de justicia, y el último de los nombrados, ya que va encaminado hacia el 

procedimiento reglamentado tendiente a verificar si una ccmducta atribuida a una determinada 

persona ha de considerarse o no delito, prescribiéndola cierta consecuencia os nción; de manera 

que obren elementos que. en un principio, evidencien la existencia de una con a tipirlcada 

como delito, as/ como la probable responsabilidad del imputado y, posteriormente, se ac ·re. en 

su caso, dicha responsabilidad punible a través de las sanciones previstas en el Código Pena 1 

Estado de Yucatán. 

En adición, que a la presente fecha las indagatorias en raferancia se encuentran en la etapa 

investigación previa y no se ha clasificado jurldicarnente el tipo penal que se atribuye a las 

denuncias. ni se ha notif1Cado al inculpado cifatorio alguno, orden de comparecencia u orden de 

aprehensión, lo que podrla ocasionar la sustracción da la acción da la justicia de los imputados. 

esto, tomando en cuenta que durante la etapa de investigación, el Ministerio Público o su 

equiv, lante es quien se eni:arga da reunir indicios para el esclarecimiento de los hechos y, en 

'"º· '°'do/°' de proebo pero '"""""'el eje~~Fió o oc de 1' '"ióo peoel. 1' """"'~ oool el 
imput~do y Ja reparación del dallo __Q 

(/ f~ 



Finalmente, de los ala mantos que se hizo a/lagar el lnsliluto Nacional de Transparencia, Acceso a 
la Información y Protección da Datos Persona/as, al requerir a la Fisca/fa General del estado de 

Yucatán, a fin de recabar mayores elementos, esta an contestación, informó que se han 

presentado denuncias por parte de la Contralor/a General da/ Estado, de las cuales sa han abierto 

8 carpetas de investigación y respecto a la Consejerla Jurldica estatal, no se encuentran 

registradas denuncias y/o querellas 

Es decir, tuvo la intención de establecer que linicamente sa presentaron 8 denuncias por parte de 

la Contra/orla General del Estado y la inexistencia de las restantes veintitrés 

En primera instancia, valorando la validez de la inexistencia decretada por el Sujeto Obligado, se 
advierte que si bien Ja esrableció con base en la contestación que le suministró la Dirección 

Jurldica de la Vicefiscalla Especializada en Combate a la Corrupción, área que en 18 especie 

resulló competente para poseer la información solicitada, pues la Vicefisca//a aludida, es quien se 

encarga de recibir las denuncias o querellas sobre los hechos posiblemente delictivos en materia 

de corrupción, ejercer las facultades discrecionales del Ministerio Público de abstenerse a 

investigar. de archivo temporal, de no ejercicio de la acción penal y la aplicación de criterios de 

oportunidad, en términos de la ley procesal respecto de los hechos del Código Penal del Estado: y 

solicitar al juez, en los procesos y juicKJs en los que sea parte, las medidas cautelares y 

providenciales precautorias que sean procedentes para garantizar el cumplimiento de los fines del 

proceso, en los términos de las leyes aplicables, Jo cierto es que, no estuvo debidamente motivada 

la ine1tistencia de la información, pues no estableció los motivos o razones por las cuales resulte 

ine1tistenle las restantes 23 denuncias formuladas por parte de la Contra/orla General del Estado, 

no brind~ndo de es.ta form~ certeza jurfdica al ciudadano sobre la inexistencia de la información en~ 

los archtvOS del Su¡eto Obligado. p 
Ahora, en cuanto al procedimiento establecido en Ja Ley General de la Materia para Ja declaración 

de la inaxistencia de la información por parte de un sujeto obligado, mismo que se encuentra 

comprendido en el Criterio de Interpretación 0212018, emitido, por el Pleno de este Instituto, en 

fecha veinticuatro de julio de dos mil dieciocho, y publicado en el Diario Oficial del Gobierno del 

Estado de Yucatán, el veintisiete del propio mes y afio, a través del ejemplar marcado oon el 

número 33.645, el cual lleva por rubro: "PROCEDIMIENTO A SEGUIR POR PARTE DEL 

SUJETO OBLIGADO PARA LA DECLARACIÓN DE INEXISTENCIA DE LA INFORMACIÓN. n , 

se advierte que el Sujeto Obligado no cumplió con todo el procedimiento para proceder a declarar 

la inexistencia de la información, pues omitió mo/ivar adecuadamente la inexistencia de la 

información aludida, as/ como remitir dicho informe en el que hiciera del conoc;miento del 

de Transparencia dicha inexistencia, a fin que éste emitiera la determinación correspondient e 

que confirmare. modificare o revocare la inexistencia en referencia, y finalmente notificar 

anterior al ciudadano, atento al estado procesal que guarda el presente procedimiento y por 

problemas que presenta la Plataforma Nacional de Transparencia, y en razón que no designó n 

el presente medio de impugnación coffeo alguno a fin de olr y recibir notificaciones, a tra s d 

autos 

no se observa alguna que asf lo acredite. 



SEPTIMO. • Con todo lo anterior, se Modifica Ja conducta desarrollada por parte del Sujeto 

Obligado, y se instruya a éste para que a través de la Unidad de Transparencia realice lo 

siguiente 

l.- Requiera nuevamente af Director Jurídico de la Vlcefiscalfa Especializada en Combate a 

la Corrupción de la Fiscalía General del Estado, a fin que: a) informe de manera fundada y 

motivada les razones por las cuales no existe informaci<m sobre las 23 denuncias o querellas 

restantes y sus respectivas pruebas presentadas por la Contra/orla General del Estado, 

atendiendo al procedimiento establecido para ello en la Ley General de Transparencia, as/ como lo 

establecido en el criterio 0212018, emitido por la Máxima Autoridad de este Instituto y publicado en 

el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán, el veintisiete de julio de dos mil dieciocho, 

cuyo rubro es del tenor literal siguiente: "PROCEDIMIENTO A SEGUIR POR PARTE DEL 

SUJETO OBLIGADO PARA LA DECLARACIÓN DE INEXISTENCIA DE LA INFORMACIÓN."; 

b) clasifique la información concerniente a: las 8 denuncias y/o quera/las, presentadas por la 

Contralor/a General del estado y los documentos entregados como pruebas de los presuntos 

delitos en contra de la administración anterior del gobierno estatal. de las cuales se conformaron 

/as siguientes carpetas de investigación: C1111/2019, C1114/2019, C111512019, C111612019, 

C111712019, C1/19/2019, C1/20/2019 y C1145/2019, como información reservada por el periodo de 

tras af!os, de conformidad a la fracción XII del articulo 113 de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública, atandiendo al procedimiento establecido para ello en la Ley ..,}-

General de la Materia, asf como Jo establecido en la presente determmación; p 
11.· Ponga a disposición de la parte recurrente, las constancias con motivo de Ja inexistencia de la 

información, as/ como las que justifiquen la reserva de la información. 

111.· Notifique al recurrente t(Xfo lo anterior a través del correo electrónico designado por aquél en 

el recurso de inconformidad RIA 0084119 anta el (/NA/), con motivo del recurso de revisión que nos 

compete, a fin de o/r y recibir notificaciones. y envfe al Pleno las constancias que acrediten ICKfo lo 

anterior. 

Por lo entes expuesto y fundado, se 
RESUELVE 

PRIMERO. - A fin de dar debido cumplimiento a lo ordenado por el Instituto Nacional de 

Transparencia. Acceso a la Información y Protección de Datos Personales mediante determina Íón 

de fecha veintiséis de junio de dos mil diecinueve, con motivo del recurso de inconformidad 

0084119, se emite la presante resolución, y en consecuencia se deja insubsistente la diversa da 

fecha nueve da abril da dos mil diecinueve, emitida en los autos del recurso da revisión qua nos 

ocupa, da conformidad a lo previsto en el artlculo 172 de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública 

SEGUNDb. · Con fundamento en el articulo 151, fracción 111, de la Ley General de Transpara cía 

y A""'°,'"'"'º~"'~" P"bl<a "' Mod<f"ª ''7J76obl~ado ""º"'°'m ad' et 



fo sella/ado en Jos Considerandos CUARTO, QUINTO, SEXTO y SÉPTIMO de la presente 

resolución. 

TERCERO.- Con fundamento en el artlculo 174 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

lnfonnaeión Pública, el Sujeto Obligado debertl dar cumplimiento al Resolutivo Segundo de esta 

determinación en un término no mayor de DIEZ dlas hábiles contados a partir del dfa hábil 

siguiente al en que surta efectos la notificación, e informe a este Instituto las BCCiones 

implementadas para tales efectos, apercibiéndole que en caso de incumplir. se procedertl 

conforme a lo previsto en los ordinales 177, 198 y 201 de la Lay General de Transparencia y 

Acceso a la Información Póblica 

CUARTO. · En virtud que del recurso de inconformidad RIA 0084119, presentado en contra de la 

resolución emitida por el Instituto Estala/ de Transparencia, Acceso a la Información y Protección 

de Datos Personales en el recurso de revisión R.R. 126119, se advirtió qua la parte recurrente 

designó correo electrónico para efectos de recibir las notificaciones respectivas, se ordena que 

de conformidad al articulo 62, fracción 11 de la Ley de Actos y Procedimientos Administrativos del 

Estado de Yucatán, aplicado de manera supletoria de conformidad al diverso 8, de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información del Estado de Yucatán, se realice la notificación de la 

determinación que nos ocupa por el medio designado por el ciudadano para tales fines. 

QUINTO. - Con fundamento en el artfculo 173 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, aste Órgano Colegiado, ordena que la notificación de la presente 

determinación, se realice de manera personal a la Unidad de Transparencia correspondiente. /-

SEXTO. - De ccmformidad con el numeral 173 de la Ley General da Transparencia y Acceso a la 

Información Pública. el Pleno da este Instituto, ordena que la notificación de la presente 

determinación, se realice vía co"eo electrónico institucional al Instituto Nacional de Transparencia. 

Acceso a la Información y Protección de Datos Personales 

SÉPTIMO. - Cúmplase. 

As/ lo resolvieron por unanimidad y firman, el Maestro en Derecho, Aldrin Martin Bricef!o 

la Licenciada en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz, y el Doctor en Derecho, Carlos 

Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comision8dos, respectivamente. del Instituto Estat de 

Transparencia, Acceso a Ja Información Pública y Protección de Datos Personales, con 

fundamento en al artlculo 172, párrafo primero, de la Ley General de Transparencia y Acceso e la 

Información Pública, en sesión del dia veinte de agosto de dos mil diecinueve, fungiendo corno 

Ponen/e e/primero de los nombrados-.- - - -

fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto 



Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, sometió a 

votación del Pleno, los proyectos de modificación de las resoluciones emitidas a 

los recursos de revisión radicados bajo los números de expedientes 120/2019 en 

contra de la Secretaria de la Contraloría General, con motivo del recurso de 

inconformidad 0084/19 y el expediente número 126/2019 en contra de la 

Secretaría de la Contraloría General, con motivo del recurso de inconformidad 

0083/19; los cuales han sido previamente circulados a cada uno de los 

integrantes del Pleno para su debido análisis , siendo aprobados por unanimidad 

de votos de los Comisionados que integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal 

virtud, de conformidad con Jos artículos 20 y 34 de la Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán y del Reglamento Interior 

del lnaip, respectivamente, el Pleno del Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, los proyectos 

de modificación de las resoluciones emitidas a los recursos de revisión radicados 

bajo los números de expedientes 120/2019 en contra de la Secretaria de la 

Contraloría General , con motivo del recurso de inconformidad 0084/19 y el 

expediente número 126/2019 en contra de la Secretaría de la Contraloría General, 

con motivo del recurs.o de inconformidad 0083/19, en los términos circulados porr 

la Secretaría Técnica [)' 

Para finalizar con el desahogo de los asuntos en cartera y conformidad con 

lo aprobado mediante acuerdo de fecha 23 de agosto de 2018, el Comisionado 

Presidente propusó al Pleno omitir las lecturas de los proyectos J. resolución 

relativos a los procedimientos de denuncia radicados bajo los nú eros de 

expedientes 112/2019 y su acumulado 113/2019, 114/2019, 115/2019, 1 /2019 

y 118/2019, en virtud de ya haber sido previamente circulado a los co eos 

institucionales, lo anterior con fundamento en el artículo 25 del Reglame to 

Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública 

Protección de Datos Personales. 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, la dispensa 

de las lecturas de los proyectos de resolución relativos a los proced imientos de 

denuncia radicadoS bajo los números de expedientes 112/2019 y su acumula 

113/2019. 114/2019. 115/2019. 117/201~ ª 



El Comisionado Presidente, con fundamento en los articulos 9 fracciones 

XVII y XIX, 12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales 

y vigésimo primero de los lineamientos que establecen el procedimiento de 

denuncia por incumplimiento a las obligaciones de transparencia que deben 

publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatán, en los portales de internet y 

en la Plataforma Nacional de Transparencia, sometió a votación del Pleno, para la 

aprobación, en su caso, los proyectos de resolución relativos a los procedimientos 

de denuncia radicado bajo los números de expedientes 112/2019 y su acumulado 

11312019, 11412019, 11512019, 11712019 y 118/2019, los cuales han sido 

previamente circulados a cada uno de los integrantes del Pleno para su debido 

análisis, siendo aprobados por unanimidad de votos de los Comisionados que 

integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal virtud, de conformidad con el articulo 

20 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán y el articulo 34 del Reglamento Interior del lnaip, el Pleno del Instituto 

tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las 

resoluciones relativas a los procedimientos de denuncia radicados bajo los 

nUmeros de expedientes 11212019 y su acumulado 11312019, 11412019, 

11512019, 117/2019 y 11 812019 y se instruye a la Coordinación de Apoyo Plenario 

a que con fundamento al punto de acuerdo tercero del documento aprobado por el 

Pleno el día 23 de agosto de 2018, únicamente consten en la presente acta, los 

resúmenes de los proyectos de resolución antes aprobados, en virtud de que las 

resoluciones completas obrarán en los autos de los expedientes respectivos. r 
Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el número de 

expediente 112/2019 y su acumulado 113/2019, en contra de la Central de Abasto 

Mérida. 

"NUmero de expediente: 11212019 y su acvmulado 11.lt.?019 

Sujeto Obligado: Central de Abasto Mérida. 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Veintitrés de junio da dos mil diecinvava 

Motivo: lnadecvada publicación, en el sítio de la Plataforma Nacional de Transparencia, de 
acuerdo con lo establecido en los Lineamientos Técnicos Generales para la publicación. 
homologación y estandarización de la informa<;ión de las obligaciones establecidas en el Tltv 
Qvinto y en la fracción IV del ;;utlculo 31 da la Lay General de Transpa ncia y Acceso a a 



Información Pública. que deben difundir los sujetos obligados en los portales de Internet y en la 
Plataforma Nacional de Transparencia, publicados el cuatro de mayo de dos mil dieciséis y el 
veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, de Ja información que se detalla a continuaaión 
a La relativa al primer trimestre de dos mil d iecinueve de las fracciones 1 y XIX del articulo 70 de 

la Ley General_ 
b La concerniente a todos los periodos respecto de los cuales debía estar disponible información 

a la fecha en que se tuvieron por presentadas las denuncias, es decir, el veinticuatro de junio 
de dos mil diecinueve, de las fracciones XVII. XXI en lo que ccmcierne a la cuenta pública. XXII 
y XXVIII respecto de los resultados de los procedimientos de adjudicación directa realizados, 
todas del articulo 70 de la Ley General. 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General) . 
Ley de Transparoncia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 
Lineamientos Técnicos Generales para la publicación, homologación y estandarización de la 
información de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en la fracción IV del articulo 1 
31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir 
/os sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales). publicados el auatro de mayo de dos mil diecistJis 
Lineamientos Téenicos Generales para la publicación, homologación y estandarización de la 
información de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en la fracción IV del articulo 
31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir 

~°iJn:~~t~~t~~lig:~:i:S 1°t;::~;:~)~e ~~~~:;ae~:S e:/ª:;:~::/:;:ª d~ªª~f~=~~~T~~~o':n~~ Y.-
diecisiete. 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a tas 
obligaciones de transparencia que deben publicar ros sujetos obligados del Estado de Yucatén, 
en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (Lineamientos que 
establecen el procedimiento de denuncia). 
Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información POblica y 
Protección de Datos Personales 

Información que debfa estar disponible a la fecha de la denuncia, en términos de /y-
establecido en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre 
de dos mil diecisiete: 

Fracción del 

•ltl~:'fe1:;:dt lnforma~.-~ó_::n_. -~q-' .;-"_~e d: bfa estar dlsponlbl~ . 
Genérsl :·: 

XVII 

XXI 

XXII 

XXVIII 

lnformaaión vigente, actualizada cuando menos al primer trimestre de os mil 
diecinueve 

Información vigente, actualizada cuando menos al primer trimestre de d mil 
diecinueve 

Información vigente, actualizada cuando menos al primer trimestre de dos il 
diecinueve 

Información de los ejercicios dos mil quince, dos mil dieciséis, dos mil diecisie 
dos mil dieciocho 

Información del segundo, tercer y cuarto trimestre de dos mil quince; de los 
cuatro trimestres de dos mil dieciséis, de dos mil diecisiete y de dos mil 

dieciocho del rimar trimestre da dos mil diecinueve des losada r mes 
Información vigente, la generada en el primer trimestre de dos mil diecinueve y 

la correspondiente a los cuatro trimestres de dos mil diecisiete y de dos mil 
dieciocho 

Publicación de fa información, en términos de lo establecido en los Lineamientos Técnicos 
Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete: 



-:-:'.:<:;-;: • :·,·;·;: ;· /nfo . SClón _ -,f~ -. :~ :;:;··. ' . ;·'·{:P.erlodo'·de:.p&ibllca,q/_~iP ; ·::~::::·.!. 

En c::;u::~:~:i~u:;~!º !/~!:";,~~=del Primero al treinta de julio de dos mil diecinueve 

Fraccf(JnXX/def • rtlcu/9,70 . :/. 

Cuenta pública dos mil quince 

Cuenta pública dos mil dieciséis 

Cuenta pública dos mil diecisiete 

Cuenta pública dos mil dieciocho 

cuarto trimestre de dos mil quince 

Primer trimestre de dos mil dieciséis 

Segundo trimestre de dos mil dieciséis 

Tercer trimestre de dos mil dieciséis 

Cuarto trimestre de dos mil dieciséis 
Primer trimestre de dos mil diecisiete 

Segundo trimestre de dos mil diecisiete 

Tercer trimestre de dos mil diecisiete 

Cuarto trimestre de dos mil diecisiete 

Primer tnfnestre de dos mil dieciocho 
Segundo trimestre de dos mil dieciocho 

Tercer trimestre de dos mil dieciocho 

Cuarto trimestre de dos mil dieciocho 
diecinueve 

Primer trimestre de dos mil diecinueve Primero al treinta de abril de dos mil diecinueve 
Fracción XXVII d el articulo 10 

Primer trimestre de dos mil diecisiete Primero al treinta de abril de dos mil diecisiete 
Segundo trimestre de dos mil diecisiete Primero al treinta de julio de dos mil diecisiete 

Tercer trimestre de dos mil diecisiete 
diecisiete 

Primero al treinta de octubre de dos m1J 

Cuarto trimestre de dos mil diecisiete Primero al treinta de enero de dos mil dieciocho 
Primer trimestre de dos mil dieciocho Primero al treinta de abril da dos mil dieciocho 

Segundo trimestre de dos mil dieciocho Primero al treinta de julio de dos mil dieciocho 

Tercer trimestre de dos mil dieciocho 
Primero al treinta de octubre de dos mil 

dieciocho 

Cuarto trimestre de dos mil dieciocho 
Primero al treinta de enero de dos mil 

diecinueve 

Primer trimestre de dos mil diecinueve Primero al treinta de abril de dos mH diecinue~ ~ 

Consulta realizada al admitirse fa denuncia: z::::::7 
Con la intención de determinar al estado en que se encontraba la información materia de las 
denuncias a la fecha de su admisión, es decir, al die veintisiete de junio de dos mil diecinueve, se 
procedió a consultar, de conformidad con seflalado en la Tabla de actualización y conservación de 
la Información, prevista en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de 
diciembre de dos mil diecisiete, la información de las fracciones /, XVII, XIX, XXI respecto de la 
cuenta pública, XXII y XXVIII en cuanto a los resultados da los procedimientos de adjudicació 
directa realizados. que en su caso hubiere publicado la Cent Abasto Mérida, a través 1 



Sistema de Portales de Obligaciones de la Plataforma Nacional de Transparencia (SIPOT) 
resultando lo siguiente · 

a) Que en el sitio de le Plataforma Nacional de Transparencia. se encontró publicada Ja 
información que se d6talla a continuación. la cual se adjuntó de forma digital al acuerdo 
respectivo y que forma parte del expediente integrado con motivo del presente procedimiento 

Un libro de Excel. correspondiente al formato 1 LGT_Art_70_Fr_I de la fracción /, que 
contiene información del primer trimestre de dos mil diecinueve, la cual no cumple los 
criteriOs 5, 6 y 9 previstos para dicha fracción en los Lineamientos Técnicos Generales, 
Publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. en virtud de lo siguiente: 

Criterio 5. La fecha de publicación señalada para algunos documentos normativos es 
incorrecta 
Criterio 6. La fecha de última modificación precisada para algunas disposiciones 
normativas no corresponde a Ja de la modificación más reciente. 
Criterio 9. Algunos de los h1(;eFVlnculos a los documentos normativos no permiten la 
consulta de éstos, puesto que al seleccionarlos aparece una leyenda que indica que no 
se pueden abrir. 

Un libro de Excel, inherente al formato 19 LGT Art_70_Fr_XIX de la fracción XIX, relativo a 
la información del primer trimestre da dos mil diecinueve. la cual no cumple los criteriOs B, 
11, 12. 19, 20. 21 y 22 contemplados para la citada fracción en los Lineamientos Técnicos 
Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, en razón de lo 
siguiente: 

Criterio B. Los requisitos precisados para los setVicios de orientación y asesorfa para el 
ejercicio de los derechos de acceso a la información pública y da acceso, rectificación, 
cancelación y oposición de datos personales son incorrectos. ya que refieren a los 
requisitos de los trámites vinculados con el ejercicio de dichos derechos. 
Criterio 11. La información del tiempo de respuesta sellalada para los setVicios de 
orientación y asesor/a para el ejercicio de los derechos de acceso a la información 
pública y da acceso, rectificación, cancelación y oposición de datos personales Y' 
~~J::~~ ~: J~~:;~r:::nn0~~ al tiempo de respuesta de l~s trámites vinculados con 

Cnterio 12. No se publicó la denominación del área admmistrat1va responsable 
prestarlosseFVicios 
Criterio 19. La información publicada para el caso de los setVicios de orientación y 
asesoría para al ejercicio de los derechos de acceso a la información pública y de 
acceso, rectificación. cancelación y oposición de datos personales es incorrecta. 
puesto que por un lado se precisó que dichos setVicios no tienen costo y por otro se 
seflaló el fundamento legal para su cobro. Los seNicios referidos no tienen costo 
alguno. 
Cnlerio 20. La información publicada para el caso da los seFVicios de o ntación y 
asesor/a para el ejercicio de los derechos da acceso a la información púb · a y de 
acceso. rectificación, cancelación y oposición de datos personales es inc ta 
puesto que por un lado se precisó que dichos setVicios no tienen costo y por o se 
señaló como lugar para el cobro de los seNicios la Dirección de Finanzas y Teso ría 
Municipal, los seNicios referidos no tienen costo alguno. 
Criterio 21. No se precisó el precepto normativo que sustenta los seNicios 
orientación y asesorfa para el ejercicio de los derechos de acceso a la informació 
pública y de acceso, rectificación, cancelación y oposición de dalos personales es 
incorrecta 
CriteriO 22. La información publicada para el caso de los setVicios de orientación 
asesoría para el ejercicio de los derechos de acceso a la información pública y 
acceso, rectificación, cancelación y oposición de datos personales es incorrecta. ya 
que corresponde a los trámites vinculados con el ejercicio de dichos derechos 

Dos libros de Excel, relativos al formato 21c LGT Art_70_Fr_XXI de la fracción XXI, que 
contiene información da la cuenta pública consolidada de los ejercicios dos mil quince, d 
mil dieciséis, dos mil diecisiete, dos mil dieciocho y dos mil diecinueve. Al respect la 
información de los ejercicios dos mil diecisiete y dos mil · ciocho, no cumple los cri ríos 
20 y 21 contemplados para la referida fracción en 1 ·n amientos Técnicos Gen rales 
publicados el veintiocho de diciembre de dos mil · cisiete de acuerdo con lo siguie te· 



Criterio 20. El ejercicio informado para el caso de la cuenta pública consolidada de los 
ejercicios dos mil diecisiete y dos mil dieciOCho es incorrecto, puesto que no coincide 
con éstos. En cuanto a la información de dos mil diecisiete se precisó como ejercicio 
dos mil dieciocho, en tanto que para la de dos mil dieciocho dos mil diecinueve. 
Cn"/erio 21. Para el caso de la información del ejercicio dos mil dieciocho el periodo 
informado no coincide con el que abarca dicho ejercicio, ya que se precisó el 
comJspondiente al primer trimestre de dos mH diecinueve. 

Lo anterior, aunado a que se difundió una leyenda por medio de la cual se informa que 
para el periodo que comprende el ejercicio dos mil dieciocho no se realizó ninguna 
modifrcación a la cuenta pública, Jo cual es incorrecto. 

Tres libros de Excel. referentes al forme/o 22 LGT Art_70_Fr_XXll de la fracción XXII, que 
contienen la justif1CBción de le falta de publicidad de información del segundo, tercer y 
cuarto trimestre de dos mil quince: de Jos cuatro trimestres de dos mil dieciséis, de dos mil 
diecisiete y de dos mil dieciocho: y, del primer trimestre de dos mil diecinueve 

Tres libros de Excel. correspondientes al formato 28b LGT Art_ 70_Fr_XXVlll de la fracdOn 
XXVIII. que contienen unas layend8$ por meéio da las cuales se justifica la fata de 
publicidad de información relativa e los resultados de procedimientos de adjudicación 
directa del segundo, tercer y cuarto trimestre de dos mil quince; de los cuatro trimestres de 
dos mil dieciséis, de dos mil diecisiete y de dos mil dieciocho, y. del primer trimestre de dos 
mi/diecinueve 

b) Que en el sitio aludido no se halló publicada información alguna de la fracción XVII del articulo 
70 de la Ley General, correspondiente al primer trimestre de dos mil diecinueve, situación que 
se acreditó con la captura de pantalla del sitio en cuestión, la cual forma obra en el ex nte 
del presente procedimiento como parte del acuerdo respectivo 

Manifestaciones efectuadas por el Sujeto Obligado: 

En virtud del traslado que se corrief8 a la Central de Abasto Mérida, por oflCio nú 
UTICAM/027/JUL/012019, de fecha veintisiete de julio de dos mil diecinueve, Ja Titular de la Unidad 
de Tf8nsparencia de dicho Sujeto Obligado, informó que la información del primer trimestre de dos 
mil diecinueve. inherente e las fracciones /, XVII, XIX, XXI, XXII y XXVIII del articulo 70 de la Ley 
General, se encontraba actualizada en la Plataforma Nacional de Transparencia 

Con la intenció. n de acreditarlas m. anifestaciones plasmadas en su oficio, la Ti/u/arde la Unidad _de/
Transparenc1a, ad¡untó a su oficio treinta y cinco comprobantes de procesamiento de información 
del SIPOT, mismos que se descnben a continuación: 

F.oliodel 
Fech_ade 

Tipo de ry: Es~'i~s 
comprobBnte 

:~Publiiil'C";ón de : 
ope;~/ón 

lalnforinaclón 

151499765992031 Ol/0112018 Cambio TERMINADO 

151551363303131 OWt/2018 Cambio TERMINADO 

151561790848631 1001/2018 Cambio TERMINADO 

1 LGT_Art_70_Fr_I 155560300703831 18/04/2019 '"' TERMINADO 

154844351941631 25'0112019 "' TERMINADO 

154826171 124331 2l/0112019 Baja TERMINADO 

156277014090531 100712019 Alta TERMINADO 

153996017222931 ERROR DE 
19110/2018 Alta 

17 LGT_Art_70_Fr_XVll 
(duplicado) CARGA 

153988438227731 18110/2018 Alta TERMINADO 

153239079945631 2W712018 Alta TERMINADO 

19 LGT_Art_70_Fr_XIX 

152460602745731 24AU/2018 Alta TERMINADJ' cf-155621611424431 25/04/2019 Alta TERMINjf>O 

/j/ l "' 



Formato 

21a LGT_Art_70_Fr_XXI 

21b LGT_Art_70_Fr_XXI 

21c LGT_Art_70_Fr_XXI 

22 LGT_Art_70_Fr_XXll 

28a 

LGT_Art_70_Fr_XXVlll 

Follodet 

comprobante 

154999356566731 

153988616706731 

153244410538231 

152468850280231 

154083522462531 

153244831883031 

152477435638931 

155016450234531 

154101062902831 

153244998J00431 

153244852639431 

152477439816131 

155621889741331 

152477441950031 

155628572289931 

155016401129731 

155016401129731 

153876837621131 

155629132015531 

153996127531131 

153255833416031 

Fecha de 

publlcaclón de 

la Información 

12/0212019 

18110/2018 

24/071'2018 

25/0412018 

29110/2018 

24/0712018 

26/0412018 

14/0212019 

31110/2018 

24/07/2018 

24/0712018 

26/0412018 

25/0412019 

26/0412018 

26/0412019 

14/0212019 

14/0212019 

05110/2018 

26/0412019 

19110/2018 

25/07/2018 

Tipo de 
Estatus 

operación 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Al/a TERMINADO 

Alla TERMINADO 

Alla TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alla TERMINADO 

) Alta TERMINADO 

Alla TERMINADO 

Ana TERMINADO 

Alla TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

Alta TERMINADO 

152477426023031 26/04/2018 Alta TERMINAD'.:._J ~ 

Verificación efectuada por el Instituto: ¿;::? 
Como consecuencia de las manifestacionas realizadas por al Sujeto Obligado y con la intención da 
contar con mayores elementos para resolver el presente asunto, , por acuerdo de fecha diecisiete 
de julio del presente aflo. se ordenó a la Directora Ganara/ Ejecutiva del Instituto efectuar una 
verificación virtual a la Central de Abasto Mérida, en el sitio de la Plataforma Nacional de 
Transparencia, a fin de que verificara si se encontraba publicada de acuerdo con lo Pf8Visto en los 

~:~=t~t~! die~~= d;:~~~sd:C~!::::.d~~i~ ~;~~ed:r!.7a i~~o/:::c::1qi~efiséd:r!ua ~ 
continuación: 

a) La relativa al primer trimestre de dos mil diecinueve de las fracciones 1 y XIX del articulo O de 
la Ley General. 

b) La concemienle a todos /os periodos respecto de los cuales debla estar disponib 
información , el veinticuatro de junio de dos mil diecinueve, de /as fracciones XVII, XXI en 
que refl8re a la cuenta pública. XXII y XXVIII respecto de los resultados de los procedimientos 
de adjudicación directa realizados, /odas del artfculo 70 de la Ley General. 

Del enélisis e les menifesteciones vertidas en los documentos enviados por la Directora General 
Ejecutiva del Instituto. en virtud de la verificación virtual que se le ordenara realizar, los cuales 
forman parte del expedien/9 integrado con motivo de la denuncia, se desprende lo siguiente 
1 Que para el caso de las fracciones l. XVII y XIX del numeral 70 de la Ley General, no se 

consultó la información del primer trimestre de dos mil diecinueve. en razón que a la fecha de 
la verificación, es decir, el veinticuatro de julio del mes inmediato enterior, el Sujeto Obligado 

~:,:~::::~":'~ºJ~:;~;;:,;i~;.~~:,;:':;',~~::;:;'~7 da: doo '7::1:,o ',(,"d:•:;;;:~,;'; cf 



dos mil diecisiete, en cuanto a dichas obligaciones Unicamente se debe conservar publicada la 
información vigente. 

2 Que en el sitio de Ja Platafonne Nacional de Transparencia. si sa encuentra publicada de 
acuerdo con lo establecido en los Uneamientos Téenicos Generales, publicados el cuatro de 
mayo de dos mil dieciséis y el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, según 
corresponda, la infonnación del aftlcu/o 70 de la Ley General que se detalla e oontinuaOOn-

a) la vigente, actualizada al segundo /rimes/re de dos mil diecinueve de las fracciones 1, XVII 
y XIX. 

b) la inherente a /os ejercicios dos mil quince. dos mil dieciséis, dos mil diecisiete y dos mil 
dieciocho de le cuenta pública consolidada, correspondiente e la fracción XXI. 

3. Que la Central de Abasto Mérkia, justi(teó de acuerdo con lo establecido en los Lineamientos 
Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo de dos mil dieciséis y el veintiocho de 
diciembre de dos mil diecisiete, la falta de publicidad en el sitio de ta Plataforma Nacional de 
Transparencia, de la información del articulo 70 de la Ley General descrita a continuación: 

a) La tocante al segundo, tercer y cuarto trimestre de dos mil quince; a los cuatro trimestres 
de dos mil dieciséis, de dos mil diecisiete y de dos mil dieciocho; y, et primer trimestre de 
dos mil diecinueve de le fracción XXII 

b) La generada en el primer trimestre de dos mil diecinueve y la correspondiente e los cuatro 
trimestres de dos mil diecisiete y de dos mil dieciocho de los resultados de los 
procedimientos de adjudicación directa realizados, prevista en la fracción XXVIII. 

SENTIDO 

Con fundamento en el articulo 96 de la Ley General y en el numeral vigésimo prim 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia, este Órgano Colegiado dele 
Siguiente: 

1 Que las denuncias presentadas contra la Central de Abasto Mérida, son PARCIALMENTE 
FUNDADAS, de acuerdo con lo siguiente: 

e) En razón que de la consulta efectuada al sitio de la Plalafonna Nacional de Transparencia 
ª'. e~mitirse la denuncia, es decir, el veintisiete de junio de dos mil diecinueve, resultó lo _L.._ 
sigwente: ¿:::!!?'"" 

Que en el sitio en cuestión no se enrontraba publicada información de la fracción XVII 
del artículo 70 de la Ley General, actuelizada al primer trimestre de dos mil diecinueve. 

Que la información actualizada al primer trimestre de dos mil diecinueve de las 
fracciones I y XIX del arlfculo 70 de la Ley General y la correspondiente a la cuenta 
pUblica consolidada de Jos ejercicios dos mil diecisiete y dos mil dieciocho no cump/fa 
en su totalidad los criterios previstos para dichas fracciones en los Lineamientos 
Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. 

b) Toda vez que la Titular de la Unidad de Transparencia del Sujeto Obligado referido, al rendir 
informe justificado seflaló que la información de la fracción XVII del srtfculo 70 de la Ley 
General, correspondiente al primer trimestre de dos mil diecínueve, se publicó con 
posterioridad a la presentación de Is denuncia, tal y como consta en el comprobante de 
procesamiento de información del SIPOT marcado con número de folio 156277014090531, 
el cual precisa como fecha de publicación de la información el diez de julio del presente 
ano. 

2. Que no obstante lo anterior, de la verificación virtual efectuada al sitio de la Plataforma Nacional 
de Transparencia, por personal de la Dirección General Ejecutiva del Instituto, en fecha 
veinticuatro de julio del presente ano. resultó los siguiente· 
a) Que en dicho sitio, se encuentra publicada de acuerdo con lo establecido en /os. 

Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete, la información vigente, actualizada al segundo trimestre de dos mil diecinueve de 
las fracciones 1, XVII y XIX del aftfculo 70 de la Ley General. 



trimestre de dos mil diecinueve y a los cuatro trimestres de dos mil diecisiete y de dos mil 
dieciocho de los resultados de los procedimientos de adjudicación directa realizados. 
prevista en la fracción XXVIII del citado numere/, la cual cumpla con lo previsto en los 
Lineamientos Técnicos Generales, publicados al cuatro de mayo da dos mil dieci~is y el 
veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete 

3 Que la publicación de la información relativa al primer trimestre da dos mil diecinueve da la 
fracción XVII del articulo 70 da la Ley General, se efectuó fuera del plazo establecido para tales 
efectos en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre da dos 
mil diecisiete. Se afirma esto, en razón que como se precisó en el punto 1, el dfa veintisiete de 
junio de dos mil diecinueve, en el sitio de le Plataforma Nacional de Transparenc;a no se 
encontraba publicada la información referida, cuando en términos de lo seflalado en los 
Unaamiantos antes invocados la actualización de la información del primer trimestre de dos mil 
diecinueve se debió realizar en el periodo comprendido del primero al treinta de abril de tal afio; 
lo anterior, aunado a que el propio sujeto obligado informó que la publicación de la información 
se efectuó el diez de julio del pre sanie afio 

Vista al Órgano de Control Interno del Sujeto Obllgado. 

Toda vez qua en términos da lo saflalado en la fracción VI del articulo 96 da la Ley da 
Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. constituye causa de 
sanción, por incumplimiento de las obligaciones establecidas en la Ley. al no actualizar la 
información correspondiente a las obligaciones de transparencia en los plazos previstos. y en virtud 
qua de las constancias qua obran en al expedienta integrado con motivo de la denuncia. sa 
desprende qua la Central da Abasto Mérida, publicó la información da/ primar trimestre de dos mil 
diecinueve, de la fracción XVII da! articulo 70 da la Ley Genaral, fuera del plazo saflalado para 
tales efectos en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de 
dos mil diecisiete, con fundamento en lo dispuesto en los numerales 98 y 100 de la Ley de la 
Malaria en al Estado, este Pleno, determina dar vista al Órgano da Control In/amo del 
Ayuntamiento da Mérida. de la presente resolución y de las constancias que sustentan la misma, a 
fin qua éste determine lo qua en derecho resulta procedente, en atención a la falta referida con 
antelación; Jo anterior, en virtud que el Sujeto Obligado que nos ocupa es un organismo 
descentralizado de dicho Ayuntamiento•. 

~icha técnica del procedimiento de denuncia radic.ado bajo el número d/e 

expediente 11412019, en contra de la Secretaría de Salud 

Número de expediente: 11412019 

Sujeto Obligado: Secretarla de Salud 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Veinticuatro de junio da dos mil diecinueve. 
Motivo: Falta de publicación en el sitio de la Plataforma Nacional da T. nsparencia, de la 
información inherente a los resultados del procedimiento de licitación pública SSY-LP-YUC-
RM-13119, como parte de la información del primar trimestre de dos mil diecinuev e la fracción 
XXVIII del articulo TO de la Lay General da Transparencia y Acceso a la Información Pú Ca 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General) 
Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 
Lineamientos Técnicos Generalas para la publicación, homologación y estandarización 
información de /as obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en la fracción IV del artlc 
31 da la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir 
los sujetos obligados en los porta/es da lntamal y en la Plataforma Nacional da Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales). publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete Á-._ 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a s V j 
~~'fo~c~~;,:: ~':~::::::;t: :~~ad~t;t:=:~~~~~~tos ados d Estado de Yuc án 

esiablecan el procedimiento de denuncia). 



- Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección da Datos Personales 

Información que debfa estar disponible a la fecha de la denuncia, en términos de lo 
establecido en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre 
d e dos mi/ diecisiete: 

AJ efectuarse /a denuncia, es decir el veinticuatro de junio del afio que transcurre, en cuanto a los 
resultados de Jos procedimientos de licitación püblica previstos an la fracción XXVIII del artlcu/o 70 
de le Ley General, del ejercicio dos mil diecinueve, ünicamente debla estar disponible para su 
oonsutta la información del primer trimestre de dicho ano, misma que debió publicarse en el periodo 
e-0mprendido del primero al treinta de abril del mismo afio. 

Consulta realizada a/ admitirse la denuncia: 

Con la intención de determinar el estado en que se ene-0ntraba la información materia de la 
presente denuncia, a Ja fecha de su admisión. es decir el veintisiete de juniO del ano que ocurre, se 
procedió a consultar en el sitio de Ja Plataforma Nacional de Transparencia, Ja información del 
primer lrimestre de dos mil diecinueve, relativa a los resultados de Jos procedimientos de licitación 
pública da la fracción XXVIII del articulo 70 de la Ley General, que en su caso, hubiere publicado la 
Secrotarta de Salud. a través del Sistema de Portales de Obligaciones de la Plataforma Nacional 
de Transparencia, encontrándose publicado el formato 2Ba LGT_Art_70_Fr_XXVlll, previsto para 
dicha fracción en el Anexo 1 de los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de 
diciembro de dos mil diecisiete, mismo qua obra en el expedienta integrado con motivo de la 
denuncia en formato digital, como parte del acuerdo correspondiente, y que contiene una leyenda 
por medio da la cual se informa que durante el periodo correspondiente al primar trimestre de dos 
mil diecinueve, "no se emitieron resultados den"vados de procedimientos de licitación publica (Sic) 
a invitación restringida·. 

Manifestaciones efectuadas por el Sujero Obligado: 

En virtud del traslado que se corriera al Secretarla de Salud, mediante oficio número 
DAJ/275212.613/2019, de fecha diez de julio del afio qua transcurra, el Director Jurldico de la 
Secretarla da Salud y Director de Asuntos Jurldicos de los Servicios de Salud de Yucatán, Informó 
a este Pleno lo siguiente· 
1. Que durante el primer y segundo trimestre de dos mil diecinueve Ja Secretarla no emitió 

resultados de procedimientos de licitación pública, de invitación restringida o e cuando menos 
tres proveedores y de adjudicación directa, tal y como consta en los formatos de la fracción 
XXVIII del artlc_ulo 70 da la Lay Gen. eral. que se encu1mtran disponibles en el sitio de la ,,d___ 
Plataforma Nacronal da Transparencia ~ 

2. Que como consecuencia de lo anterior, a Ja Secretarla de Salud, no le corresponde publicar 
como parta da la información de la fracción XXVIII del articulo 70 da la Ley General, la relativa 
al fallo da la licitación pública No. SSY-LP-YUC-RM-13119. 

Verificación efectuada por el Instituto: 

Como consecuencia de las manifestaciOnas realizadas por el Sujeto Obligado y con la intención de 
contar con mayores elementos para resolver el presente asunto, por acuerdo de feche diecisiete de 
julio de dos mil diecinueve, se ordenó a la Directora General Ejecutiva del Instituto efectuar una 
verificación virtual a la Secretarla de Salud, en el sitio de la Plataforma Nacionel da Transparencia, 
a fin de que verificara si se encontraba publicada, en términos de lo previsto en los Lineamientos 
Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. la justificac" n de 
la falta de publicidad de la información prevista en la fracción XXVIII del articulo 70 la L 
General, correspondiente al primer y segundo trimestre de dos mil diecinueve. 
Del análisis a las manifestaciones vertidas en los documentos enviados por la Direct e eral 
Ejecutiva del Instituto, en virtud da la verificación virtual que se la ordenara realizar. los uales 
forman parte del expediente integrado oon motivo de la denuncia, se desprende que en el d 
la Plataforma Nacional de Transparencia, si se encuentra publicada de acuerdo C-On lo establecido 
en los Lineamientos Técnicos Genera/es, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete, la justificación de la falta de publicidad de la información del primer y segundo trimestre 
de dos mil diecinueve de la fracción XXVIII del arllcu/o 70 de la Ley General, esto as/, toda vez qu 
la documental encontrada al efectuafSJJ la verificación, la cual se encuentra adjunta al a a 
levantada con motivo de la misma como anexos 1 y 2, contiene las siguientes leyendas re to 

·:-~-·-·-777 ~ 



no se emitieron rosultados derivados de procedimientos de licitación publica (Sic) e 
invitación restringida ". 

• ... no se emitieron rosultados derivados de procedimientos de adjudicación directa.· 

SENTIDO 

Con fundamento en el articulo 96 de la Ley General y en el numeral vigésimo primero de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia. este Órgano Colegiado determina que 
la denuncia prosentada contra la Secrotarla de Salud, es INFUNDADA, de conformidad con lo 
siguiente 

1 Toda vez a la fecha de su presentación. no existla obligación por parte de la Secretarla de 
Salud, de tener publicada en el sitio de la Plataforma Naóonal de Transparencia. información 
inherente a los resultados del procedimiento de licitación pública NO. SSY-LP- YUC-RM-13119, 
como parte de la información del primer trimestre de dos mil diecinueve de la fracción XXVIII 
del articulo 70 de la Ley General, en razón que de acuerdo a Jo informado por el Director 
Jurtdico de la Secretarla de Salud y Director de Asuntos Jurídicos de los Servicios de Salud 
de Yucatán, al rendir informe justificado en el presente asunto, durante el primer trimestre de 
dos mil diecinueve, la Secretarla no emitió resultados de procedimientos de licitación pública 

2 En virtud qua de la consulta realizada al sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia al 
admitirse la denuncia. y de acuerdo con la verificación efectuada por personal de la Dirección 
General Ejecutiva del Instituto en dicho sitio. resultó que la Secretarla de Salud, publicó de 
acuerdo con lo establecido en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho 
de diciembre de dos mil diecisiete, la justificación de la faifa de publicidad de le información 
del primer trimestre de dos mil diecinueve de la fracción XXVIII del articulo 70 de la Ley 
Generar. 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el número de 

expediente 11512019, en contra de la Secretaría General de Gobierno. 

"Número de expediente: 11512019. 

Sujeto Obligado: Secretarfa General de Gobierno. 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Veinticuatro de juniO de dos mil diecinueve 

Motivo: Falta de publicación e~ el sitio de la Plataforma Nacional de Tran:'Parenci~ ~e información 
de la Coordmación de Protección Crvrl de Yucatán, como parte del orgamgrema ,;~-;;) piado en la 
fracción 11 del artículo 70 de le Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 'blice 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General) 
Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 
Uneamientos Técnicos Generales para la publicación, homologación y estandarización de la 
información de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en le fracción IV del artlcul 
31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundí 
los sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales), publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete. 

- Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las 
obllgaciOnes de transparencia que deben publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatá 
en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (Lineamientos e J 
.establecen el procedimiento de denuncia) 

- 'lReglamento Interior del Instituto Estatal de Transpare 
Protección de Datos Personales 



Información que debia estar disponible a la fecha de la denuncia, en términos de lo 
establee/do en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre 
de dos mil diecisiete: 

A la fecha en que el particular envio su denuncia, es decir, al veinticuatro de junio de dos mil 
diecinueve, respecto de la información de la fracción 11 del articulo 70 de la Ley General, debla 
estar publicada la siguiente información 

Si la información no habla sufrido modificación después d& la conclusión del primer trimestre 
da dos mil diecinueve, debfa estar publicada la información vigente. actualizada cuando 
menos al trimestre referido. misma que debió publicarse en el periodo comprendido del 
primero al treinta de abril del afJo en curso 

Si la información sufrió alguna modificación después de la conclusión del primer trimestre de 
dos mil diecinueve, debió estar disponible la inherente a dichas modificaciones, la cual debió 
publicarse durante los quince dlas hábiles posteriores a la modificación. 

Consulta reall7ada al admitirse la denuncia: 
Con la intención de determinar el estado en que se encontraba la información materia de la 
presente denuncia, a la fecha de su admisión, es decir el veintiocho de junio del afio que ocurre, se 
procedió a consultar en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, la información que en 
su caso, hubiere publicado la Secretarla General de Gobierno. a través del Sistema de Portales d& 
Obligaciones de la Plataforma Nacional de Transparencia, en cumplimiento a Ja obligación prevista 
en la fracción 11 del articulo 70 de la Lay General, encontrándose publicados dos libros de Excel, lo 
cuales corresponden a los formatos 2a LGT_ArtJO_Fr_ll y 2b LGT_Art_lO_Fr_ ll, contempla s 
para la citada fracción en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintioc 
diciembre de dos mil diecisiete, mismos que obran en el eJ:pediente integrado con mo vo 
denuncia, como parte de acuerdo correspondiente, y que contienen lo siguiente· 

Formato 2a LGT_Art_70_Fr_ll. Contiene ochocientos treinta y cuatro registros publica 
correspondientes a información de la estructura orgánica de Je Secretaria General da 
Gobierno, del primer trimestre del afio en curso. de los cuales diecinueve corresponden a la 
Coordinación Estatal de Protección Civil. 

Formato 2b LGT_Art_70_Fr_ll. Contiene una leyenda relativa al primer trimestre de dos mil 
diecinueve, por rnediO de la cual se informa que en cuanto a la información del hipervinculo al 
organigrama, no se publica la información en virtud que no se contaba con el organigrama 
autorizado por/a Secretarla de Administración y Finanws. /-

Manifestaciones efectuadas por el Sujeto Obligado: 
Mediante oficio SGGIDGJG-220/2019, de fecha nueve de julio del afio que transcurra. al Titular de 
la Unidad de Transparencia de la Secretarla General de Gobierno. informó a este Pleno que la 
Secretaria había publicado y actualizado en tiempo y forma, a través del sitio de la Plataforma 
Nacional da Transparencia la información correspondiente a /a fracción 11 del articulo 70 de la Ley 
General. 

Verificación efectuada por el Instituto: 
Con la intención de contar con mayores elementos para resolver el presente asunto, por acuerdo 
de fecha diecisiete da juliO da dos mil diecinueve, se ordenó a Ja Directora General Ejecutiva del 
Instituto efectuar una verificación virtual a Ja Secretarla General da Gobierno, en el sitiO de la 
Plataforma Nacional de Transparencia. a fin de que verificara si se encontraba publicada 
información de la fracción 11 del artículo 70 de la Ley General, y de ser as/, corroborara si la misma 
contemplaba la relativa a la Coordinación de Protección Civil de Yucatán, y si se encontraba 
publicada de acuerdo con lo previsto en los Lineamientos Técnicos Generales. publicados el 
veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete 

Del análisis a las manifestaciones vertidas en los documentos enviados por la Directora General 
Ejecutiva del Instituto, en virtud de la verificación virtual que se le ordenara reali7ar, los cuale 
forman parte del expediente integrado con motivo de la denuncia, se desprende Jo siguiente: 



Fracción del 
if~.JJlo10.de 

··"' Ley 
G~!,., 

Periodo de ac tualJ1acJ6n de la 
ln(ormacJdtf. según,~9 previ$to 
eif:iii Tabhi¡d. ac:tU'ái lzacfón.y 

conservacf6n.de la 
J(tf,ormacJón 

Trimestral. En su caso, 15 dlas 
hábiles después da la 
aprobación de alguna 

modificación a la estructura 
orgánica. 

Periodo de ·conaervacJ6n de la 
lnfomlaclón segün Jo previsto 
ep·1a TabJ¡, de actUallzacJórí y 

conservacl6n de la ·. 

lnformacl9'1 

Información vigente 

/n/ormaci6n que debla 

·-.~_r:;:;::!b:;.~' 
verlficacf6n 

lnformaci<Jnvigenteen 
2019. actualizada 
cuando menos al 

segundo trimes/re de 
dicho ano 

2. Que en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, si se encuentra public8da la 
información vigente, actualizada al segundo trimestre de dos mil di&einueve, de la fracción JI 
del articulo 70 de la Lay General. la cual se adjuntó al acta como anexo 1 

3. Que /a ;nformación referida en el párrafo anterior, sf contempla la relativa a la Coorr:Jinaci<Jn de 
Protección Civil de Yucatán, misma que se encuentro publicada de acuerdo con lo previsto en 
los Unaamientos Técnicos Generales. publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete, en razón que cumple con cada uno de los critarios contemplados paro la frocci<Jn 
que nos ocupa en los propios Uneamientos 

SEN n DO 

Con fundamento en el articulo 96 da la Ley General y en el numeral vigésimo primero de los 
Uneamientos que establecen el procedimiento de denuncia. este Órgano Colegiado determina lo 
siguiente· 

f Que la denuncia presentada contra la S&eretarfa Ganara/ de Gobiemo, es PARCIALMENTE 
FUNDADA. en virtud de lo siguiente: 

a. En razón que a Ja fecha de la admisi<Jn de la denuncia, es d&eir, el veintiocho de junio de 
dos mil diecinueve, si se encontraba publicada como parte de la fracción 11 del artlcu/o 70 
de la Ley General. la Información de la estructura orgánica de la Secretar/a General de 
Gobierno, misma qua conlanfe la correspondiente a la Coordinación Estatal de Protección 
Civil da Yucatán. y que se encontraba actualizada al primer trimestre de dos mil 
diecinueve 

b. Toda vaz qua al dla veintiocho de junio de dos mil diecinueve, no se encontraba publicada 
como parte de la información de la fracción 11 del articulo 70 de la Ley General. la relativa al 
hipervlnculo al organigrama vigente de la Secretarla General de Gobierno, la cual debla 
contener la inherente a la Coordinación Estate/ de Protección Civil; lo anterior se dice. ya 

~~ª1:1 fi::1~1idi.¿a~~o~Ze~~-~~a111!;:;~ra; ª~:=tu:ernl~ 1~~;n;~11;~,~~~~:;:;~ 
contaba con el organigrama autorizado por la S&eretarla de Administración y Fina"ñ as, con 
la cual no se justifica la falta de publicidad de la información referida, ya que de a ardo 
con lo establecido en los Uneamientos Técnicos Ganara/es, publicados el veint" de 
diciembre de dos mil diecisiete, para aquellos casos en los que Ja estructure orgánica o 
haya sido aprobada por la autoridad competente, y dicha estructura no corresponda con 
funcional, se debe publicar la información especificando tal circunstancia a través de una 
nole en la que se salle/en los puestos que se encuentren en tránsito de aprobación 

2 Que de la verifteación efectuada por este Instituto, resultó que en el sitio de la Plata 
Nacional de Transparencia, sí se encuentra publicada información relativa a la fracción 11 d 
articulo 70 de la Ley General, misma que contiene la relativa a la Coordinación de Protección 
Civil de Yucatán, y que se encuentra publicada de acuerdo con lo establ&eido en 
Uneamientos Técnicos Generales. publicados el veintiocho de diciembre de dos mil di&eisie 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el nUm o de 

===:~,::'.'"''-7J57~ 



Sujeto Obligado: Ayuntamiento de Maxcanú. Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Veintiséis de junio de dos mil diecinueve. 

Motivo: Falta de publicación en et sitio da la Plataforma NaciOnal de Transparencia, de la 
información que en su caso se hubiere generado en los meses de enero, febrero, marzo, abril, 
mayo y hasta el cuatro de junio de dos mil diecinueve de la fracción VIII del articulo 70 de Ja Ley 
General da Transparencia y Acceso a la Información Pública 

CONSIDERANDOS 

Normatlvídad consultada: 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General). 
Ley da Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 
Lineamientos Técnicos Generales para la publicación, homologación y estandarización de la 
información de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en la fracción IV del articulo 
31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir 
los sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales) . publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete. 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las 
obligaciones de transparencia que deben publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatán, 
en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (Lineamientos que 
establecen el procedimiento de denuncia) 

- Reglam~nto Interior del Instituto Estatal de Transparencia. Acceso a la Información Pública y ..-#----
Protección de Datos Personales. ¿::::;' 

Información qua debla estar disponible a ta fecha de la denuncia, en términos da lo 
establecido en los Lineamientos Técnicos Generalas, publicados al veintiocho de diciembre 
de dos mi/ diecisiete: 

Si en los meses de enero, febrero, marzo. abril, mayo y hasta el cuatro de junio de dos mil 
diecinueve se modificó la información, Ja relativa a dichas modificaciones. 

• Si en los meses de enero, febrero, marzo, abril, mayo y hasta el cuatro de junio dos mil 
diecinueve no se modificó la información, la relativa al segundo semestre de dos mil dieciocho. 

Publicación de fa información, en términos da Jo establee/do en los Lineamientos Técnicos 
Genera/es, publicados el veintiocho de dicfembre dé dos mil diecisiete: 

a) Que de ser el caso, la información de las modif1Caciones realizadas a la información de la 
fracción VIII del articulo 70 de la Ley General en los meses de enero, febrero, marzo, abril y 
mayo y hasta el cuatro de j unio de dos mil diecinueve, debieron publicarse en dichos meses y 
hasta el veinticinco de junio del citado afio, respectivamente. 

b) Que la in formación del segundo semestre de dos mil dieciocho. debió publicarse en 
comprendido del primero al treinta de enero de dos mil diecinueve. 

c) Que la información del primer semestre de dos mil diecinueve debió publicarse en el pe o 
comprendido del primero al treinta de julio de dicho afio. 

Resultado da fa consufta rea/Izada al admitirse la denuncia: 

Con la intención de determinar el estado en que se encontraba la información materia de la 
presente denuncia, a la feche de su admisión, es decir el primero de julio del afio que ocurre, se 
procedió a consultar en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, la información del 
primer semestre del ejercicio dos mil diecinueve y la del segundo semestre del afio dos m· 
dieciocho. que en su caso, hubiere publicado el Ayuntamiento de Maxcanú, Yucatán, a través 1 
Sistema de Portales de Obligaciones de Ja Plataforma Nacional de Transparencia (SIPOTJ. en 
cumplimiento a la obligación prevista en la fracción VIII del articulo 70 de la Ley G eral, 
resultando lo siguiente: 



a) Que en el sitio en cuestión, no se halló información alguna del primer semestre de dos mil 
diecinueve de la fracción VIII del articulo 70 de la Ley General, situación que se acreditó con la 
captura de pantalla del sitio aludido, la cual obra en el expediente integrado con motivo de la 
denuncia, como parte del acuerdo correspondiente 

b) Que en sitio referido si se encontró disponible información de la fracción VIII del articulo 70 de 
la Ley General, correspondiente al segundo semestre del ejercicio dos mil dieciocho, la cual se 
encuentra organizada a través del formato B LGT_Art_70_Fr_ VIII, previsto para citada fracción 
en los Unaamiantos Técnicos Generales, pubJiGados el veintiOcho da diciembre de dos mil 
diecisiete, y que se adjuntó al acuerdo correspondiente en formato digital 

Manifes taciones efectuadas por el Suj eto Obligado: 

Que en fecha dieciséis de agosto de dos mil diecinueve, mediante corrao electrónico enviado a 
través de la dirección electrónica maxcanu@transparenciayucatan.org.mx. el Ayuntamiento hizo 
d'1 ro. nocimiento de. este PltMo qua Ja información relativa a le fracción VIII del art/cu/o 70 de la Le/y 
General, no sufrió modificación alguna durante los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo y 
hasta el cuatro de 1unio de dos mil diecinueve. 

Verificación efectuada por el Instituto: 

Con la intención de contar con mayores elementos para resoíver el presente asunto, por acuerdo 
de fecha diecisiete de julio de dos mil diecinueve, se ordenó a la Directora General Ejocutiva del 
Instituto efeduar una verificación viftual al Ayuntamiento de Maxcanú, Yucatán. en el sitio de la 
Plataforma Nacional da Transparencia, a fin de que verificara si se encontraba publicada la 
información que en su caso, se hubiere generado en los meses de enero. febrero, marzo, abril y 
mayo y hasta el cuatro de junio de dos mil diecinueve. correspondiente a la fracción VIII del articulo 
70 de la Ley General. y de ser as/, corroborara si la misma cumplla con lo previsto en Lineamientos 
Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. Lo anterior, toda 
vez que a la fecha antes raferida el Ayuntamiento no habla efectuado manifestación alguna. por lo 
que no se tenla la certeza de que información ere le que debió estar disponible cuando el 
ciudadano efectuó su denuncia. 

Del análisis a fas manifestaciones venidas en los documentos enviados por la Directora Genero/ 
Ejecutiva del Instituto. en viftud de la verificación virtual que se le ordenara realizar. los cuales 
forman pafte del expediente integrado con motivo de le denuncia, se desprende que en el sitio de 
la Plataforma Nacional de Transparencia, se encuentra publicada información de la fracción VIII del 
artlcu/o 70 de Ja Ley General. correspondiente al primer semestre de dos mil diecinueve, misma 
que cumple con lo previsto en los Lineamientos Técnicos Generales. publicados el veintiOcho de 
diciembre de dos mil diecisiete, ya que cumple los criterios previstos para la cita a fracción en los 
propios Uneamientos. 

SENTIDO 

Con fundamento en el articulo 96 de la Ley General y en el num8ral vigésimo primero los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia, este órgano Colegiado determin 
siguiente: 

f . Que la denuncia presentada contra el Ayuntamiento de Maxcanú, Yucatán, es INFUNDADA. 
en virtud que a la fecha de su presentación, es decir, el veintiséis de junio de dos mil 
diecinueve, la información más reciente de la fracción VIII del articulo 70 de la Ley General, 
que debla estar disponible en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia es la 
correspondiente al segundo semestre de dos mil dieciocho y no la inherente a las 
modificaciones realizadas en los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo y hasta el 
cuatro de junio de dos mil diecinueve; esto asl, puesto que de acuerdo con lo informado por el 
Ayuntamiento a través del correo electrónico enviado en fecha dieciséis de agosto del presente 
afio. en los meses referidos y hasta el cuatro de junio de dicho afio la información no sufrió 
ninguna modificación 

2. Que de la consulta realizada al sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia el primero d J
julio d8 dos mil diecinueve, fecha en que se admitió la denuncia, sisa encontraba publicada a 

=~~ió~e d;o~ª ~~~~~~~':/i~, ~:s~~c~:e ~~ =~~n~:r;en~ral a~~~s:::1::~~0 ~n~~ r =~ · 
la que debió ester publicitada la feche en que se pr~ó la de nci / -



3. Que de la verif1Cación efectuada por personal de la Dirección General Ejecutiva del Instituto, 
resultó que en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, se encuentra publicada la 
información de la fracción VIII del articulo 70 de la Ley General, correspon<iienta al primer 
semestre de dos mil diecinueve, misma que cumple con cada uno de los criterios previstos 
para dicha fracción an los Lineamientos Técnicos Generales. publicados el veintiocho de 
diciembre de dos mil diecinueve ·. 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el número de 

expediente 11812019, en contra del Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán . 

"Número de expediente: 11812019. 

Sujeto Obllgado: Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Veintiocho de junio de dos mil diecinueve. 

Motivo: Falta de publicación en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia. de la 
información concerniente a las donaciones en dinero realizadas durante el primer y segundo 
semestre de dos mil diecisiete y de dos mil dieciocho, prevista en la fracción XLIV del articulo 70 de 
la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consu/fada: 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública {Ley General) 
Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

¡ 
Uneamientos Técnicos Generales para la publicación, homologación y estandarización da la 
información de las obligaciones establecidas en el TI/u/o Quinto y en la fracción IV del artfculo 
31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir 
los sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Uneamientos Técnicos Generales), publicados al cuatro de mayo de dos mil dieciséis 
Linaamientos Técnicos Generales para la publicación. homologación y estandarización de la 
información de las obligaciones establecidas en el TI/u/o Quinto y en la fracción IV del articulo 
31 de la Lay General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben · 
los sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Tran re 
(Lineamientos Técnicos Generales), publicados el veintiocho de diciembre de 
diecisiete. 

- Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a 
obligaciones de transparencia que deben publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatán. 
en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (Uneamientos que 
establecen el procedimiento de denuncia) 
Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales 

Información que debla estar d isponible a la fecha de la denuncia, en términos de lo 
establee/do en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre 
de dos mil diecisiete: 

La relativa al primer y segundo se mes/re de dos mil diecisiete y de dos mil dieciocho 

Publicación de la información, en términos de lo establecido en los Lineamientos Técnicos 
Generales, publ/cados el veintiocho de diciembre de dos mi/ diecisiete: 

lnfonnaclón que debió estar dlsponibfe a/ 

efectuarse /a denuncia 

Primer semestre de dos mil diecisiete 

Segundo semestre de dos mil diecisiete 

Periodo de publlcacl6n 



~Odo rH publicación 
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,_ . . lnfOnnt1cf6h que. d•bló ·estar disponible al · 

-;:.: ::;;; =·•fet:tu~[.:sela_~nu_ncJa_ 
Primer semestre de dos mil dieciocho Primero al treinta de julio de dos mil dieciocho 

Primero al treinta de enero de dos mil 
Segundo semestre de dos mil dieciocho 

diecinueve 

Resultado de Ja consulta roa/izada al admitirse la denuncia: 

Para efectos de determinar el estado en que se encontraba la información materia de la denuncia, 
a la fecha de su admisión. es decir, el tres da julio del a/Jo que ocurre, se procedió a consultar en el 
sitio da la Plataforma Nacional de Transparencia, la información concerniente a las donaciones en 
dinero realizadas, prevista en la fracción XLIV del articulo 70 de Ja Ley General, que en su caso 
hubiere publicado al Ayuntamiento de Dzitas, Yucatán, a través del Sistema da Portales da 
Obligaciones de la Plataforma Nacional da Transparencia (SIPOT), resultando Jo siguiente: 

a. Que en el sitio en cuestión, se encontró publicado el formato 44a LGT_Art~70_Fr_XLIV 
previsto para la fracción XLIV del articulo 70 da la Ley General en los Lineamientos Técnicos 
Generales, publicados al cuatro de mayo da dos mil dieciséis, mismo que obra en el 
expediente integrado con motivo de la denuncia. como parte del acuerdo correspondiente y 
qua contiene unas leyendas por medio da las cuales se informa que para los periodos qua 
comprenden el primer y segundo semestre de dos mil diecisiete as inexistente la información 
da las donaciones en dinero realizadas. 

b. Que en el sitio aludido no se encontró información algune de las donaciones en dinero 
realizadas, del primer y segundo semestre del ejercicio dos mil dieciocho, situación que se 
acreditó _con le captura d.e pantalla del sitio en cuestión, la cual obra_ en el expediente integrad/ 
con mot1Vo de la denuncia, como parte del acuerdo correspondiente 

Manffastaclones efecruadas por el Sujeto Obligado: 

El Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán, no realizó manifestación alguna con motivo de la interposición 
da la denuncia 

Verfflcación efectuada por el Instituto: 

Con la intención de oontar con mayaras elementos para resolver el presente asunto. por acuerdo 
de fecha dieciocho de julio de dos mil diecinueve, se ordenó a la Directora General Ejecutiva del 
Instituto efectuar una verificación virtual al Ayuntamiento de Dzilás, Yucatán. en el sitio de la 
Plataforma Nacional de Transparencia, a fin de que verifieara si se encontraba publicada la 
información concer~iente. a las donacion?s .en_ dinero realizad~s durante el primer \'" segundo 

s;a:~~ ~ d~o~;:11 a~rc:~~:o~eradºs~ 'fa"~~~;,:: ':nCCl1~n :,;~/::/ :nn1r:;o z~da ,,:!n~~~ 
Técnicos Generales. publicados el cuatro da mayo de dos mil dieciséis y el veintiocho de d · mbre 
de dos mil diecisiete. 

Del análisis a les manifestaciones vertidas en los documentos enviados por le Directora Gen ra/ 
Ejecutiva del Instituto, en virtud de la verif1Cación virtual que se le ordenara realizar, los cue s 
forman parte del expedienta integrado con molivo de la denuncie, se desprenda lo siguiente: 

1 Qua en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, no se encuentra publicada la 
información de las donaciones en dinero realizadas durante el primer y segundo semestre 
dos mi/diecisiete y de dos mil dieciocho dala fracción XLIV del articulo 70de la Ley General. 

2. Que no obstante lo anterior, en el sitio antes referido se encuentran publicados los formatos 
contempJados en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo de dos 

~ 

mil dieciséis y el veintiocho de diciembre da dos mil diecisiete, para las donaciones en dinero a
realizedas da la fracción XLIV del articulo 70 de la Ley General, los cuales contienen la 
justificación de la falta de publicidad da la información reletlva a las donaciones en dinero 
realizadas durante el primer y segundo semestre da dos mil diecisiete y de dos mil dieciocho 

· la/ y como lo prevén los citados Lineamientos, circunstancia que se acredita con los anexos y 

7::!at~~~:i;~::nc;;n ~:;iv;:gi~:;;a;8i:':~~;· r!::~~~~o~n~~'::;;~i~s~:~':J:::.. ?nn se 
llevaron a cabo donaciones a terceros en dinero por parte A ni amiento• 



SENTIDO 

Con fundamento en el articulo 96 de la Ley General y en el numeral vigésimo primero de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia. este Órgano Colegiado determina lo 
siguiente· 

1. Que la denuncia presentada contra el Ayuntamiento de Dzités, Yucatán, es PARCIALMENTE 
FUNDADA, en virtud de lo siguiente 

a) Puesto que a la fecha en que se admitió, es decir, el tres de julio de dos mil diecinueve, en 
lo que respecta las donaciones en dinero realizadas de la fracción XLIV del articulo 70 de 
la Ley General, en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia se encontraba 
publicada la justificación de la falta de publicidad de la información del primer y segundo 
semestre de dos mil diecisiete 

b) Toda vez que en la fecha antes referida, no se encontró publicada en el sitio de la 
Plataforma Nacional de Transparencia, información alguna de las donaciones en dinero 
realizadas durante el primer y segundo semestre de dos mil dieciocho 

2 Que no obstante lo anterior, de Ja verificación efectuada por el personal de la Dirección 
General Ejecutiva del Instituto en fecha veintitrés del mes inmediato anterior, resultó que al 
Sujeto Obligado ya publicó en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia la 

justificación de /a. '"./ª. d. o p. u. bficidad de. /.o.información de la. f.recció. n XLIV. del ª .. rtlcu/o 70 de. V' 
Lay General, concem1ente a las donaciones en dinero realizadas durante el pnmer y segundo 
semestre de dos mil d1ectocho, de acuerdo con lo establecido en los Lineamientos Técmcos 
Generales, publicados el vemt1oeho de d1Ciembre de dos mil diecisiete. 

3 Goma consecuencia de lo dicho en los dos puntos pravios, que el Ayuntamiento de Dzitás, 
Yucatán, difundió la nota por medio de la cual justifica la falta de publicidad de la información 
de la fracción XLIV del articulo 70 de Ja Ley General, concerniente a las donaciones en dinero 
realizadas durante el primer y segundo trimestre de dos mil dieciocho, fuera del plazo 
establecido para tales efectos en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el 
velntioeho de diciembre de dos mil diecisiete. Se afirma esto, en razón que como se precisó en 
el punto 1, el dla tres de julio de dos mil diecinueve, en el sitio de la Plataforma Nacional de 
Transparencia no se encontraba publicada información alguna de las donaciones "da 
cuando en términos de lo seflalado en los Lineamientos antes invocados la actualiz ión la 
información del primer y segundo semestre de dos mil dieciocho se debió real a e los 
periodos comprendidos del primero si treinta de julio de dos mil dieciocho y del rim ro al 
treinta de enero de dos mil diecinueve, respectivamente. 

Vista al órgano de Control Interno del Sujeto Obligado. 

Toda vez que en términos de Jo seflaledo en la fracción VI del articulo 96 de le Ley de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán, constituye causa de 
sanción, por incumplimiento de las obligaciones establecidas en la Ley, el no actualizar la 
información correspondiente a /as obligaciones de transparencia en los plazos previstos, y en virtud 
que como se precisó anteriormente, el Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán, publicó la justificación de 
la falla de publicidad de la información da las donaciones en dinero realizadas del primer y 
segundo semestre de dos mil dieciocho, correspondiente de le fracción XLIV del articulo 70 de la 
Ley General fuere del plazo seflalado para tales afectos en los Uneamientos Técnicos Genera/es, 
publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, con fundamento en lo dispuesto en los 
numerales 98 y 100 de la Ley de la Materia en el Estado, este Pleno, determine dar vista si órgano 
de Control Interno del Sujeto Obligado aludido, de Is presente resolución y de les constancias que 
sustentan la misma, a fin que éste determine lo que en derecho resulte procedente. en atención a 
lafaltareferidaconsntelsción ·. 

El Comisionado Presidente en ténninos de lo establecido en el artículo 12 

fracción IX del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso 

a la Información Póblica y Protección de Datos Personales, procedió a abordar e 



tener asuntos generales que tratar; seguidamente el Comisionado Presidente 

Aldrin Martín Briceño Conrado informó al Pleno que fue autorizada por el 

Presidente de la Junta de Gobierno y Coordinación Política la solicitud que se le 

hiciera al H. Congreso del Estado de Yucatán , para efecto de que se llevara a 

cabo el próximo 12 de septiembre del presente año en sus instalaciones, la 

"Jornada de Administración de Archivos". 

No habiendo más asuntos que tratar en la presente sesión , el Comisionado 

Presidente atendiendo a lo dispuesto en el artículo 12 fracción JV del Reglamento 

Interior en cita , clausuró formalmente la sesión ordinaria del Pleno de fecha veinte 

de agosto de dos mil diecinueve, ndo las catorce horas con dieciséis minutos, e 


